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PREFACE

Sri Hari Ram Joshi has written some very
interesting  facts about the life of Sri Sri Ma
Anandamayiji in his own style. He was an ardent
devotee of Sri Sri Ma and I myself got the happy
news of the advent of Sri Ma through Hari Ramji
in 1934 when I was in Lucknow.

Hari Ramji was known to me for a good many years,
as his younger brother, the late Dr. M. M. Joshi,
was in my service in the erstwhile Baghat State,

Hari Ramji was also instrumental in bringing
about Mataji's first visit to Solan. It was a great
Pleasant surprise when Ma arrived in Solan in March
1934 wihout any previous intimation.

When late Hari Ramji compiled the life of Mataji
he was completely blind and all he dictated was from
his memory. It is, therefore, but natural that some
repetitions might have crept into his narration. On
the whole Hari Ramiji did his best to relate about
important phases of the life of Mataji.

Hari Ramji brought many people in contact with
Her which was a great factor in his life. He had
many sorrows and misfortunes in his life time, but
his devotion to Mataji gave him the courage to
bear all ups and downs. He had a very high moral
character and was a very honest man all his life.

I sincerely hope that many people will be bene-
fited by reading his description of some important
events of our Holy Mother’s life in his book.

Solan, July 1972 Durga Singh




FOREWORD

I had been repeatedly asked by Bhai Hari Ramji
to write a preface to “Ma Anandamayi Lila” but I
had as persistently declined to undertake this task on
the plea that I lacked the necessary competence, I
had suggested that some eminent person who was
also a well known disciple of Mataji should be
requested to do so. However, as Destiny would have
it, Bhai Hari Ramji left this mortal world before
a preface could be written by the person he had
in view. Under these circumstances I have had to
take upon myself the duty of writing a foreword
instead.

I came in contact with Bhai Hari Ramji in 1918,
more than 50 years ago, when I was admitted to the
Muir Central College, Allahabad and joined the
Hindu Boarding House, of which he was a senior
inmate. He was a staunch belicver in our cultural
heritage, religiously carried out all the prescribed
orthodox practices, and was outspoken and even blunt
in expressing his views on the burning topics of
the day. We sometimes disagreed, nevertheless the
special liking and regard, that he came to entertain
for me then, remained undiminished all these years.
My regard and respect for him, as to an elder
brother, also remained steadfast.

We went our different ways; he joined the U. P.
State Service and I went to the Railways. We met
often and once came to be posted at the same station.
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For the last two vears both of us were again in Luck-
now together. and 1 could lend a hand in this noble
work. He dictated the first drafts of this valuable
work, “Ma Anandamayi Lila" to Sri Dwarka Prasad
Tripathi. Since he had unfortunately lost his eye-
sight totally, I would read to him the scripts,
chapterwise, and then again the whole book was
read by me to him and some material was Te-
arranged. It was then retyped as the sccond draft.
It had been planned that we would go through the
book together, abridge it here and there, edit it
properly, and then send it for printing but he
parted company before this could be done.

The task of making the final revision and its
editing has now fallen on me. His brothers Sri Badri
Datt Joshi and Sri Tara Datt Joshi, an ex-Army
Officer, read the draft and gave valuable suggestions.
The first two chapters have been abridged, as had
also been his own intention, but understandingly.
as far as possible, only verbal or minor changes have
been made in the text, though such references as had
no direct relevance to the main subject have been
omitted here and there. T have also taken the liberty
of adding, as a postscript, an abridged narrative of
his last days compiled by his brother Badri Dattji.
I am sure that with his guidance the final script
would have become much more useful. It is hoped
that the kindly reader will forgive the shortcomings

In conclusion T would like to pay a tribute to the
sincere and steadfast devotion of Bhai Hari Ramji to
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Mata Anandamayi. He passed through much stress
and even misfortune but he never wavered in his
unalloyed bhakti for Mataji. By Her grace, may he
obtain salvation and his soul rest in peace.

Ghananand Pande
7, Park Lane,
Lucknow (U.P.)
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INTRODUCTION

Much has already been written by a number of
devotees about the Lila of the Universal Divine
Mother Sri Anandamayi Ma (Mataji), However, the
main object of writing this book “Ma Anandamayi
Lila” is to enable sadhakas of any caste, creed, or
religion to get authentic information about the life
of the Divine Mother arranged in chronological
order; and some idea of Her teaching. This book may
also make them feel that in their efforts to achieve
Self-realization by following the instructions of their
respective Gurus, they would be helped by coming
in contact with Mataji personally, It is hoped that
this book will prove useful to them in attaining per-
fection in their s@dhana. If 1 succeed even to a small
degree in achieving the main object which prompted
me to compile this book, I shall feel amply rewarded
for attempting to record the facts as known to me
during my close association with Mataji for the last
thirty-six years.

Emotional bhakti does not help the sadhaka much
in understanding the Lila of the Creator, as the
aspirant’s ego blurs his intuitive knowledge (para-
buddhi). Instead of followingethe path of absolute
self-surrender to the Will of the Creator, he tries to
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interfere in his own misguided way in the smooth
working of God’s Lila. This causes much suffering,
both mental and physical.

It was on March 17th. 1933 that, through the
grace of late Jyotish Chandra Roy (Bhaiji), T had
the privilege of Mataji's darfana for the first time at
Raipur, Dehradun in an old dilapidated dharamsala
attached to a Siva temple, situated in the midst of
a forest on top of a hillock. It has been my great good
fortune to constantly receive Her divine grace
(dhetuki Kripd) ever since.

Bhaiji had given me timely warnings against the
path of emotional bhakti and had repeatedly told
me that, in order to achieve the goal of Self-realiza-
tion or to be “In tune with the Infinite”, an aspirant
should try to devote every moment of his life to the
remembrance of his Istadeva through dhyana, japa
or kirtana (meditation, repetition of a mantra,
singing or recitation of the names of the Lord)
Otherwise the working of the mind could not be
properly harnessed or controlled, thus leading him
astray and to inevitable failure in his efforts.

The events narrated in this book, a life sketch of
the Divine Universal Mother since Her appeararice
in this world in 1896, are based on what I have
personally seen, read,sor heard from persons closely
connected with Her, specially from Baba Bholanath
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(Pizajij*, Sri Jyotish Chandra Roy (Bhaiji) and Sri
Gurupriya Devi (Didi).

I am now over 73 years old and have been blind
ior the last seven years. The facts narrated in this
book are therefore all from my memory as I am
unable to refer to any book or record. Though con-
fined to bed with fever and cough for the last few
months, I have dictated this book to a close relation
and friend, Sri Dwarika Prasad Tripathi. Without
his sclfless devoted labour for about three months
during the summer of 1969, for which I thank him
sincerely, it would not have been possible for me to
compile this book.

My sincerest thanks are also due to all other
devotees of Mataji, who so kindly disclosed to me
many important events and incidents connected with
the Divine Life of Mataji.

Hari Ram Joshi
Note :
Bhai Hari Ramji breathed his last at Lucknow on
April 18th, 1970. He had dictated the above intro-
duction some time early in 1970.

Ghananand Pande

* Mataji’s husband was called by Her and others “"Bholanath'
or “'Putaji"'.
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CHAPTER I
Caidkood and Marriage
Mav 1296 to February 1909)

Matar: the Divine Universal Mother, Sri Ananda-
mavi Ma was born on Jaistha Krishna Chaturthi,
19th Vaisakh, . April 30th, 1896) on Thursday night
at abour 330 A M. in the remote border village of
Kheora, District Tripura, Fast Bengal, in a distin-
guished Bhattacharya Brahmin family of Kashyap
Gotra of village Vidyakut.

Her father, Sri Bipin Bihari Bhattacharya, had
been brought up in the house of his maternal grand-
father. He was a very pious, religious, God-fearing
and noble soul, quite unconcerned about the fact
that he had to pass the early period of his life in dire
poverty. He was a great bhakta and a fine kirtana
singer, gifted with a sonorous voice. He engaged him-
self much in reciting n@ma kirtana to the accompani-
ment of his ektara. Mataji's mother, Mokshada Sun-
dari Devi, is a unique personality in every respect.
She is a quiet, unassuming, pious and religious soul
of a very high order. Although the family was ex-
tremely poor, she always remained contented. She




3

Ma Anandamayi Lila

is still alive*, aged over 90 years. She embraced
sannyasa during the Kumbha Mela of 1939 at
Hardwar. Her sannyasa name is Swami Muktananda
Giri. Ever since the death of her husband Didimat
has almost constantly been living in the company
of Mataji.

Before the appearance of Mataji in this form,
Didima used to have visions of many gods and god-
desses in waking as well as in dreams. Dada Maha-
shaya's* mother gave Mataji the name of Tirtha-
vasini (one who lives in holy places), while Didima,
called Her by the name of Nirmala Sundarit because
Mataji had a very fair, shining complexion and was
extremely beautiful. At the time of Her birth Mataji
did not cry or utter any sound whatever,

Bhaiji (the late Sri Jyotish Chandra Roy) has
recorded in his book “Matri Darshan” (“Mother as
Revealed to Me”) that in Dacca in 1925, when he
enquired from Mataji who She was, She replied, that
what She had been before Her appearance in Her
present form, the same She was now and the same
She would continue to be in future. She told Bhaiji
that She was exactly what anyone conceived Her
to be and also stated, in an unambiguous language,
* She ook Mahdsamddhi soon after this wax written, namely

on August 9th, 1970.

F Didima Grandmother. Mataji’s mother was addressed in this
manner by all devotees.

* Dada Mahashaya Grandfather. Mataji's father was addressed
in this way.

+ Nirmala means ‘immaculate’ and Sundari “beautiful'.
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that Her present form was the visible embodiment
Fraita Ripa) of the pure aspirations (fuddha bhava)
of all genuine sadhakas including himself in this life
as also in their previous lives. It is therefore the
earnest request of the writer that seekers after Truth
mayv read the events, big or small, narrated in this
book with proper reverence, though the book itself
might, both in its language and exposition of the
events, be found defective in many respects.

* » -

On one occasion, an aged lady took mantra diksa
tinitiation) from Didima. She was not very intelligent
and forgot the details of mudras, nyasa, dsanas etc,
that she was required to perform before starting her
mantra jape. She hesitated to consult Didima once
again but casually mentioned her difficuity to little
Nirmala who, being very young, could not possibly
be expected to know anything about mudrds, nyasa,
asanas etc. However, Mataji, though She had never
seen anybody being initiated, gave all necessary
detailed instructions to the old lady.

One day Mataji's grandmother, after finishing her
p#ja, moved out of the piija room muttering some
prayer indistinctly to herself. Mataji, who was stan-
ding nearby, repeated to Her grandmother the prayer
that she had been muttering. On another occasion,
Mataji said something to Her grandmother and
immediately there was a remarkable transformation
in the body of the old lady. On regaining conscious-
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ness after a short while, she told Maraji that om
hearing Her say something she had lost body con-
sciousness. All this shows that Mataji, in Her own
unassuming and unassertive way, already very early
gave guidance to people without any indication of
the supernatural powers She possessed.

Every year on the occasion of Durga Puja Mataji's.

maternal uncle, Sri Sarada Charan Vidyasagar, used
to take Her to his village Sultanpur. His family
immensely enjoyed Mataji’s company. Sri Sarada

Charan used to watch very carefully all the changes.

appearing in Mataji's body while kirtana was going
on in his house. At the age of 2} years Nirmala was
taken by Her mother to the house of a neighbour
where Nama Kirtana was in progress. Mataji was
made to sit on the floor near Didima. After a short
while Didima noticed that Mataji seemed drowsy
as if in a trance. According to Mataji's own version
of this incident expressed many years later, She had
experienced Her oneness with the prevailing bhiva
(mood) of the kirtana singers.

When Mataji was about four years old, Her mater-
nal uncle took Her and Didima to his home. Didima
got seriously ill and was laid up for a long time.
During the period of her illness Mataji never cared
to go to see her and talk to her. This sort of unusual
behaviour of little Nirmala surprised everyone. They
used to say that it was very strange and nncommon
that a small child should show absolutely no sign of
attachment .for -Her ailing mother. One day, after

i
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Didima’s recovery, they sat together for their midday
meal. Didima noticed that Mataji, totally unmindful
< the food served before Her, was staring at the sky.
Didima could not understand what was the matter
with Nirmala. Mataji Herself years later disclosed
<hat at that moment She had been watching Goddess
Durga and Her gitending Deities moving in the sky
zoove, having just left the Pigja Mandap of the
neighbouring house of a devotee where Durga Puja
had been performed.

In Mataji's childhood Dada Mahashaya would
Gecasionally feed Her with meat and fish which she
Lromptly vomitted. Didima therefore took special
care to see that Mataji was given only the purest
kind of food. When Mataji was a small girl Kheora
was once engulfed by a furious storm with the result
that a part of the thatched roof of the hut in which
Mataji’s family were staying was blown off. Every-
body in the house was stunned and depressed while
Mataji laughed and danced clapping Her hands.
She told Her mother in a cheerful voice that now
they could see the sky with its beautiful twinkling
stars without having to take the trouble of going out
of the house. Apparently Mataji, being always in tune
with Nature, could enjoy its vagaries in a like
manner. It may be mentioned here in passing that
Mataji has been observed to equally enjoy all
seasons—excessive heat and cold, torrential rain and
storms.

At the age of six, when Mataji was taken by Her



6 Ma Anandamayi Lila .

uncle Sri Sarada Charan to his home for Durga
Puja, She went into a sort of trance and indistinctly
started reciting some mantras. When questioned by
Her uncle She remained absolutely silent. Sarada
Charan was greatly impressed by Her supernatural
behaviour and always served the bhoga in the
Kumart Paja first to Her.

At the age of seven, She one diy went with the
widowed aunt of Her grandmother and few others
for darfana to the Siva temple of the nearby village
Chanla. Mataji was left alone on the bank of the
tank adjoining the temple while the rest of the
party went to the village. While sitting on the bank
of the tank, Mataji saw Lord Siva come out of the
tank and again disappear. She also noticed that there
was no Siva Linga inside the temple at the time of
Her arrival there. On returning to’ Kheora Mataji
narrated what She had seen while left alone on the
bank of the tank. All the women who had gone to
the Siva temple declared that the Linga had been in
the temple when they arrived there and that the
story related by Mataji was not correct Later on,
when enquiries were made from the people residing’
in that area, it came to light that the villagers had
been hearing from their forefathers for centuries that
the Siva Linga of the temple of Chanla was some-
times in the temple, sometimes in the tank, and some-
times moved about in the forests. Mataji's statement
strangely confirmed the old belief of the people of
Chanla.
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After Mataji three sons were born to Her parents.
The eldest one passed away at the age of about seven
after a long illness. He had once been knocked down
and injured his arm which became crooked in con- .
sequence. Many years later Mataji once visited Cal-
cutta with Her parents and with Baba Bholanath.
A professor belonging to a Vaidya family came for
Mataji's darsana with his son, aged seven or eight,
whose one arm was slightly twisted. Mataji told
everyone present that Her first brother, who had died
long ago with a crooked arm, had taken rebirth as
the son of the Professor. Mataji’s second brother lived
only for about four yvears. The astrologers had
predicted in both these cases that if the boys grew
up, they would become supermen (Mahd Purusas).
The third brother who was only 11 months old when
he died also had prominent signs of being a soul of
a high order.

When Mataji was very young, Didima used to
feel quite anxious about her daughter’s future as
she seemed extremely shy and simple by nature.
Didima also feared that Nirmala would not be able
to carry out the duties of a housewife efficiently, as
She never took much interest in learning cooking,
sewing, etc. However, Didima soon discovered that,
when asked to prepare any delicious dish, her daugh-
ter would surpass any expert cook. Similarly, Didima
found that after watching someone sew a garment
only once Nirmala was-able to accomplish this task
perfectly herself She could also compete with any
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expert craftsman in preparing articles of cane, bam-
boo, etc. Didima therefore finally became confident
that when married, Mataji would be able to dis
charge all the duties as a housewife in an efficient
manner. )

Mataji's little brothers were often ill and She
helped Didima in the house. So She attended school
only irregularly. Nevertheless, when questioned by
the teacher in the classroom She was always prompt’
in answering correctly. On one occasion the Inspector
of Schoodls came to Her class and put some questions
10 Her, which the class teacher thought She would
not be able to answer correctly. He, therefore, stan:
ding behind the Inspector, wanted to help Her by
signs. Mataji immediately protested telling the
teacher that She needed no help. Soon after, Mataji
never attended school anymore.-

There is nothing in this universe which is unknown
to Mataji. What was there to learn in a Primary
School for Her who is the Fountain of all Knowledge?
In later years, Mataji on numerous occasions in the
presence of many devotees recited Vedic and Tantrik
mantras and even Quran Sharif in Arabic. She has
often said that whenever it is Her kheyala to know
anvthing about anybody, all the true facts appear
before Her just like the unfolding of a film in a’
cinema show.

"When Mataji had attained the age of twelve, Her
father felt that he should arrange for Her marriage
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. -and therefore left Kheora in search of a suitable bride-
groom. He finally negotiated with the guardians of
Sri Ramani Mohan Chakravdrti for ‘the marriage of
his daughter with him. Sri Ramani Mohan's family
was considered the most distinguished Brahmin
family of . Atpara, Vikrampuor. Sri ISiLanath Kushari,
the brother-inlaw of Ramani Mohan, accompanied
Dada Mahashaya to Kheora to see Nirmala. The
marriage was fixed and took place in the month of
Magh (February, 1909) after Dada Mahashaya had
performed the Sradha of his mother who had died
that very year. Mataji was 12 years and 10 months
old. '

After Maraji’s marriage two more sisters and a
brother were born in Her family. One sister, Hem-
lata, died in Varanasi on a house boat on the Ganges
in 1949 after having undergone treatment for T.B.
for about two years at the Bhowali Sanatorium. She
was married and left five children. A few days before
her death, Didima conferred Atur Sannvisa on her.
Hemlata’s husband died several years later. Mataji's
second sister Surabala passed away soon after her
marriage. She too was a great soul and dearly loved
Mataji. Mataji went to see her a couple of days
before her death. Mataji's only brother alive, Sri
J. N. Bhattacharya, (‘Makhan Mama’) who is married
and has five children, now lives in Varanasi and
works as the Office ‘iupc‘rintcndt.nt of the Shree Shree
Anandamayce Sangha. He is an unascuming gentle~
man and a good sidhaka ' "1
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CHAPTER II
The Play of Sadhana
(February 1909 to May 1924)

Immediately after Her marriage Mataji went back
to Her parents and stayed with them for some time.
After nearly a year, Her father took Her to the house
of Ramani Mohan's eldest brother who was Station
Master of Sripur, East Bengal Railway. Mataji
remained there for four years. At the time of bidding
farewell to Her daughter, Didima instructed Her
implicitly to obey the orders of Her husband and
the elders of his family. Ramani Mohan also asked
Mataji to unquestioningly carry out the commands
of all elder members of his family, especially his eldest
brother Revati Mohan and his wife. During Her
stay at Her brother-in-law's house, Mataji took the
entire responsibility for carrying out all houschold
duties including looking after the children. Thus
She completely relieved Her sister-in-law from all
housework. After some time Revati Mohan became
seriously ill and was taken to Dacca for treatment.
On his recovery he was transferred to Narundi and
the whole family, including Mataji, shifted to that
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place. However, Revati Mohan did not remain there
for long as he had a relapse of his old disease to
which he ultimately succumbed in 1913. After his
death his family moved to his parental home at
Atpara. Mataji remained with them for about six
months and then went to Her parents at Vidyakut
for half a year.

In 1914 Mataji came to stay at Ashtagram with
Bholanath and kept house for him. At night after
finishing all Her work, when Pitaji had gone to
sleep, She used to recite Hari Nama and then
frequently went into samadhi. During that time
Gagan Rai. a good Airfana singer visited Ashtagram
and at Pitaji's request he came to their house to
perform kirtana. On that occasion when kirtana was
going on in the courtyard while Mataji was in the
room inside, She went into samadhi. The following
day Gagan Rai again visited Pitaji’s house and found
Mataji still in samadhi. She regained consciousness
only after Nama Kirlana was recited before Her.
However, Mataji's parents in Vidyakut got the news
that She was suffering from hysteric fits. This caused
them a lot of anxiety and they wrote to Pitaji enqui-
ring about Her. Pitaji replied that the rumour was
quite unfounded and that there was nothing to be
worried about.

Mataji stayed with Pitaji at Ashtagram for one
year and four months only. As she did not keep good
health, it was arranged that Mataji should go to
Vidyakut to Her parents for some time. After staying
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in Vidyakut for two years and -eight months, she
went to Atpara to meet Her sister-inlaw, the widow
of Revati Mohan. Kirtang and yogic kriyas that had
come to Her spontaneously during Her stay at
Ashtagram continued at Vidyakut as well, in a more
intensive form in solitude It is stated that at that
time She used to cure the ailments of sick people
around Her whenever She had the kheyala.

In the meanwhile Bholanath had been transferred
to Bajitpur. In 1918, after nine years of his marriage,
he paid a visit to Vidyakut and took Mataji to Bajit-
pur, having at last made suitable arrangements for
Her stay. At Bajitpur Pitaji was greatly upset at
observing frequent changes in the bhava of Mataji.
In his anxiety he one day sought the advice of a
Munsif who himself was a Vaishnavite and very fond
of singing Nama Kirtana. The Munsif suggested to
Pitaji that a tulasi mala might be put round Mataji's
neck, which would help Her in Her sadhana. When
Pitaji told Mataji about the ddvice of the Munsif,
Mataji asked him to enquire from him whether japa
performed with a rosary was preferable to the rosary
of the mind. On hearing this the Munsif declared
that in Mataji's case a tulasi mala was unnecessary.
He assured Pitaji that there was no reason to feel
worried because of what he had been observing in
Mataji. Inspite of this, Pitaji’s anxiety increased.

Pitaji wanted to perform the annual Kali Paja at
Bajitpin and all necessary preparations were made.
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He persuaded a tantrik friend of his who was a
pleader to perform the pija. Although a goat sacrifice
was an absolute necessity in the worship of his tan-
trik friend, he agreed to perform the paja without
it. While the p@ija was going on, Mataji was all
along standing outside in a corner of the big yard
in front of the kitchen. When She noticed that Her
friend Amiya, after preparing the bhoga and serving
it on two stone plates, had fallen asleep inside the
kitchen, Mataji went and sat down in front of the
kitchen door so that in order to enter the kitchen
one had to step over her body While sitting there,
she observed that a fair looking person with a glow
all around him who wore a sacred thread, entered
the kitchen in his subtle body and took three morsels
from each of the two stone plates on which the
bhoga had been served. Then he disappeared. At the
close of the piija, a couple of hours after midnight,
the pa@jari asked Pitaji to bring the bhoga to the
piija room. Pitaji was accompanied by two devotees,
All of a sudden a stray dog touched Pitaji's body in
spite of the strenuous efforts of his companions to
prevent it. Pitaji was very annoyed and leaving the
two dishes with the bhoga under a mango tree near-
by, he went to the adjoining tank to take a bath.
Fresh bhoga was prepared and offered to Kali Ma.
When Pitaji took prasada after the paja, Mataji
related to him in detail what she had seen in the
kitchen just before he had entered it in order to
take the bhoga to the piija room. She asked him to
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relate the incident to the pajari. The piéjart there-
upon asked Pitaji what he had done with that bhoga.
It had in the meanwhile been thrown into the ad-
joining pond. The pfijari remarked that the first
bhoga had been the real bhoga and not the one
prepared subsequently and offered to Kali Ma.

When people in Bajitpur came to know about the
peculiar changes observed in Mataji’s body during
Nama Kirtana and about Her seeing a person in his
subtle body enter the kitchen and eating the bhoga,
they started making fun of Her. This, of course did
not affect Mataji in the very least. Different forms of
samadhi and the play of various kriyas on Her body
that had been observed by Pitaji for the first time
at Ashtagram, appeared in a more intensive form
and more frequently during the period of Her stay
of six years in Bajitpur

Pitaji one day pointed out to Mataji that he be-
longed to a Sakta family and, as such, it was not
proper for Her to recite Hari nama or Hari bol like
a Vaisnava, Mataji kept quiet for some time and
within herself composed a verse “Jai Siva $ankara,
Bam Bam Hara Hara. Hare Murare, Rama Rama
Hare Hare”. She then asked Pitaji whether he
approved of that new verse. Pitaji greatly liked it
and Mataji started reciting it regularly.

On the day before $rawan Piirnima in 1922, Pitaji
suggested to Mataji to get Herself initiated as early
as possible. Some time before, Pitaji’s sister-in-law,
the mother of his nephew Ashu, had written to Pitaji
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to advise Mataji to take mantra diksa from the
family Guru, whose address was given in her letter.
Pitaji wrote to him, inviting him to Bajitpur for
giving initiation to Mataji. He also wrote to his sister-
in-law but no reply was received from either of them.
However, on August 3rd, 1022, during the full-moon
night, Mataji initiated Herself. When Bholanath had

.gone to bed, She sat down in a particular posture

in the North East corner of the room not far from
Pitaji's bed and started reciting the newly composed
verse. In Her Mahabhava, She prepared a havan vedi
(altar) in front of Her dsana and inscribed on the vedi
a mantra which She later started reciting after per-
forming havan with all the parapharnelia (havan
samagri)* made available to Her from unknown
sources. After pronouncing the mantra, she started
mantre japa by moving her right hand thumb over
the fingers of her right hand as prescribed in the
Sastras, Mataji had never before heard anything
about the procedure to be followed during mantra
diksa, nor had She seen any person being initiated
by a Guru. It is remarkable that whatever She did in
that fullmoon night on Her own initiative was all
strictly in accordance with the procedure prescribed
in the Sastras.

One day Pitaji, in the company of a cousin of
Mataji, the late Sri Nishikanta Bhattacharya, entered

* These were not physical,
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‘Her room while she was sitting in meditation. Nishi-
kanta was older than Mataji. He pressed Pitaji to
enquire from Mataji as to what She was doing
Mataji all of a sudden lifted the veil from Her face
and sternly looking at them asked in a firm voice,
“Oh, what do you want to know?" Nishikanta, seeing
Her stern look and Her glowing eyes, moved a little
backward and then with folded hands enquired from
Her in a respectful manner who She was. Mataji
smilingly asked him whether he had been frightened
on seeing Her in that bhava. She also told them in
an indistinctive tone that She was both Mahadeva
and Mahadevi. Pitaji then asked Her what She was
doing. “Sandhya and Nama Japa”, was the reply.
Pitaji remarked that She was not entitled to perform
sandhya and pitja without having taken proper
initiation from a Guru. Mataji thereupon declared
that She had confered mantra diksa on Herself in
the night of Jhulan Pirnima.

Pitaji then asked Mataji when he himself should
take mantra drhsa and who would initiate him
Mataji stated without any hesitation that he would
be initiated on Wednesday, the 16th day of the
month of Agrahayan and that She Herself would give
him mantra diksa. The Hindu calendar was then
consulted and that particular day found to be very
auspicious for taking initiation. Pitaji wanted to
know the name of the particular nekshatra (plane-
tary constellation) which would occur on that day.
Mataji mentioned the name in Sanskrit, However,




The Play of Sadhana 17

the name given in the calendar did not tally with
‘the one stated by Mataji. She thereupon directed
them to go to the adjoining house of Janaki Guha
and enquire from him about the correctness of the
name of the nakshatra. Janaki Babu was an astrologer
and a Sanskrit scholar. On being called by Pitaji, he
confirmed that the name of the nakshatra given by
Mataji in Sanskrit was correct. The name stated in
the calendar was in Bengali.

Janaki Babu, taken aback by Mataji's appearance,
asked Her who She was. Mataji replied with perfect
composure: “Piirna Brahma Nardyana”. Janaki Babu
thereupon, just to arouse Her temper, told Her that
She was naughty. Mataji quietly said that She was
what she had stated but that they were free to stick
to their own views about Her They then asked for a
proof of Her being ‘Pirna Brahma Narayana'
Mataji immediately started repeating many mantras
and stotras and there was a great change in Her Maha-
bhava (demeanour) which frightened both of them.
Janaki Guha and Nishikanta slipped away quietly
while Pitaji was directed by Mataji to sit in front of
Her. She then touched Pitaji's Brahma Talu (centre
on top of the head). Pitaji immediately pronounced
‘Om’ and went into a deep trance, remaining in that
condition for a few hours. His nephew Ashu started
crying and other members of the family became very
worried when they saw that Pitaji was altogether
unconscious. On hearing about this, Janaki Babu
‘and Nishikanta returned and both prayed to ‘Mataji
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to restore Pitaji to his normal condition. Mataji,
thereupon, again touched the top of his head. Pitaji
at once regained normal consciousness and related
that during those few hours, he had had no body
consciousness and had been immersed in indescribable
anandam.

Some time later cholera in an epidemic form broke
out in Bajitpur. Pitaji caught the disease. His con-
dition became very critical and Mataji, in Her
kheyala, declared: “Let all the finger nails of my
left hand be destroyed and may Pitaji recover!”
Immediately some improvement was observed in
Piraji's condition and he regained his normal health
within a short time. A couple of days later all the
finger nails of Mataji's left hand started decaying
and dropped off gradually.

During Her play of sadhana at Bajitpur, She would
for a short while perform miracles like curing diseases
and fulfilling earnest desires of pecple approaching
Her. One day Pitaji brought one of his colleagues
who had no children. His father was pressing him
hard to go in for a second marriage. which he was
not at all prepared to do. Pitaji persuaded his friend
to fall at Mataji's fect and earnestly pray to Her to
fulfil his desire. Some time later, it was reported to
Mataji that Pitaji’s friend had been blessed with a
son.

After going through the play of various types of
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sidhana including nama kirtana, japa, kriyas, nyasa,
Z:anas, samadhi, etc, for a period of about four years
vt Her stay at Bajitpur, Mataji started observing
mouna which continued for three years, one year
and three months of which were spent at Bajitpur,

During this time She once visited Vidyakut to
attend the wedding of Surabala, Her youngest sister,
who was much attached to Her. However, Mataji
indicated to Didima that Surabala’s married life was
not going to be happy. Not long after the wedding
both Surabala and her husband developed serious
illnesses. Surabala had some brain trouble which
resulted in her becoming blind and deaf. During
this period Didima was also confined to bed. When
her condition became alarming, Mataji, one day
looked at her full of compassion and from that
moment Didima started recovering and soon was
completely cured. A couple of months later Mataji
.bad 1o shift to Dacca with Pitaji.
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CHAPTER III
Lila at Dacca (1924—1952)

Pitaji had come to Dacca, the most populous city
of East Bengal, in search of a suitable post. He was
unsuccessful for some time and, getting impatient,
decided to return with Mataji to Atpara, his parental
home. But Mataji advised him to wait for three
more days. Happily, before the expiry of that period.
Pitaji secured an appointment as Manager of the
Shahbagh Gardens of the Nawab of Dacca.

Sri Jyotish Chandra Roy (Bhaiji), who was posted
in Dacca at that time, heard about Mataji from some
of his friends, He went for Mataji's darfana and meét
Her just at the time when She had completed a period
of three vears of silence. At his first meeting with
Mataji in December 1924, Bhaiji asked Her if there
was any chance for him to become successful in his
search after Truth. Mataji replied that his hunger
for the spiritual had not yet fully developed, This
first meeting was very brief. Bhaiji had wished to
pay his homage by touching Her lotus feet but he
could not do so. He left the place disappointed, as if
some mysterious force made him withdraw without
touching Mataji’s feet. He paid his second visit to:
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Shahbagh after sending through late Bhupendra Nath
Das Gupta a copy of his book “Sadhana’ on religion
ind religious Practices, to be read out to Mataji.
Mataji said to Bhupendra, “Ask the author to come
here himself.” Bhaiji thus went to Shahbagh one fine
morning and read his book to Mataji, who praised
his writing and advised him to aspire to complete
purity of body and mind

It has already been mentioned that Surabala, Mata-
Ji's younger sister, lost her vision completely during
her illness and hag also  become deaf—having
probably developed a tumour in her brain. When
Mataji visited her 3 couple of days before her death
in August 1924, She recited some mantras into the
cars of Surabala. Surabala’s face brightened up,
indicating that she had been able to hear the man-
tras. Mataji then returned with Pitaji to Dacca and
spent the night at Siddheshwari Kalj temple where
Mataji declared that Surabala would be released

day Dada Mahashaya and Didima came to Shahbagh
and brought the news that Surabala had breathed
her last the previous night at Jaidevpur.

While Mataji was observing mouna, She one day
gave Pitaji to understand that She had seen Her
father suffering from a serious attack of asthma, Pitaji
requested Her to make sure that Dada Mahashaya
would be completely cured Usually Mataji carried
out Pitaji’s wishes, When Mataji had the kheyila that
Dada Mahashaya shoulq get well, She felt as if She
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had sent to Her ailing father something to be used
by him during his illness. When he came to Shahbagh
after his recovery, he related to Mataji that an un-
known person had given him an amulet while he
was bed-ridden and had told him to wear it, which-
he had done. Thus Dada Mahashaya was cured from
his serious illness by Mataji's hheyala.

One evening, Mataji suggested to Pitaji to accom-
pany Her to the Kali Bari of Siddheshwari where
bhoga was under preparation to be offered to the
Goddess. Pitaji asked Mataji to offer bhoga to the
deity of Siddheshwari Herself in Her own way, which
She did. They stayed there for seven days. In the
morning of the eight day while it was raining, Mataji
and Pitaji went round the Kali Bari compound and
then to a particular spot nearby. Mataji sat down and
put Her hand on the ground by Her side. When
Pitaji observed that Her whole arm up to the shoul-
der had gone down into the earth, he got frightened
and pulled Her arm out. He then observed that warm,
reddish water was rushing up from that hole. Pitaji
and Mataji went back to Shahbagh, and on the third
day Mataji directed Baul Babu to preserve that spot
carefully. A Siva linga was installed there later.

On the occasion of a solar eclipse on Makar-
sankranti (January 14th, 1926), nama kirtana was
started at Shahbagh at 10 AM. This was the first
time that Mataji took part in kirfana in the presence
of many devotees. In Her Mahabhava, unmindfal
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of Her body, She started moving Her head back-
wards so much that it touched Her body. Her hands
were lifted towards the sky, For a short while She
performed Tandava Nrilya (Siva's dance), standing
on one leg. Thereafter she lay down flat on the floor
and Her whole body rolled over the open space just
like a piece of cloth or a dry leaf blown away by a
strong wind. People around Mataji tried to stop
Her movement but failed in their attempts. When
Mataji’s body became still of its own accord and was
lying on the floor, a very sweet melodious tune—
‘Hare Murare Madhu Kaitabhare, Gopala Govinda
Mukunda Shaure’ came from Her lips. The nama
kirtana was brought to an end when the solar eclipse
was over. As the evening set in, the recitation of
kirtana again started in the hall. Pitaji asked Mataji
to- go there for the ‘Hari loot’ (distribution
of prasida sweets). Tmmediately on entering the
hall, Mataji's body again assumed the same bhavas
and poses as during the kirtana in the morning.

In the night, when the nama hirtana was over,
Mataji took a little prasada. The late Sashi Bhushan,
a photographer of Chittagong, and the late Niranjan
Roy, Assistant Income Tax Commissioner of Dacca,
a close friend of Bhaiji. had Mataji’s darfana for the
first time on that day during Her Mahabhava. Shashi
Bhushan disclosed to Bhaiji that he had seen Mataji
in the form of Goddess Durga while She was singing
Kirtana. Similar was the experience of Niranjan Roy,
who subsequently became an ardent devotee of
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Mataji. He made strenuous efforts to build an Ashramy
for Mataji's devotees in Ramna, Dacca.

Gurupriya Devi once confided to Mataji that she
was afraid that her father would soon fall seriously
ill. A few days later Sasanka Mohan got a severe
attack of fever and cough which continued for a long
period. This made Gurupriya Devi very anxious,
Mataji told her to cook rice and serve it to her father
with a sufficient quantity of fresh curds, This was
done and Sasanka Mohan was soon completely cured,

On another occasion a gentleman belonging to
Commilla visited Shahbag with his wife and a
daughter aged twelve, who had been suffering from
paralysis for about four years. With great difficulty
the ailing child was made to lie down on the floor in
front of Mataji. Mataji asked her pavents to bring
her again on the following Thursday which they did.
The girl was directed by Mataji to try and roll her
body over the ground. Making a tremendous effort
she carried out Mataji's instructions. Mataji had
some pieces of supari nuts in her hand. She threw
them a few feet away from the girl and told her to
pick them up Mataji then advised the parents to
take the child back home. When they reached their
place their daughter was put on a bed and started
playing with some children. The next moment the
paralysed girl heard the noise of a hackney carriage
on the road below. She jumped out of bed and ran
to the window to look at the carriage. From that day
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.onwards the child, who had been paralysed for four
years, started walking and gradually regained her
normal health. '

During the period of Her so-called sidhana at
Dacca, Mataji would not allow anyone to touch Her
feet. If anybody insisted on doing so, She in Her
bhava would not be satisfied unless She Herself
touched the feet of that person One day Mataji went
to the house of a devotee to attend nama kirtana
and on that occasion a boy belonging to the family
insisted on touching Mataji's lotus feet and thus
payed homage to Her. Mataji then told Pitaji and
others that anyone desiring to touch Her feet, could
do so every month on that particular day at that
same hour, Therealter, for some time, people would
use this opportunity of touching Martaji's feet once
a month.

In 1925, after performing Durga Puja, the
devotees, especially Pitaji, expressed their sincere
desire before Mataji to perform Kali Pija on Dipa-
wali night. All arrangements were made. Pitaji pressed
Mataji to perform the piija Herself. She reluctantly
agreed to do so and sat in front of the image of
Goddess Kali. In the course of the ritual She first
put some flowers on Her own head and then started
the worship of Kali. When the time of the goat
sacrifice approached, Mataji took the goat on Her lap
and passed Her hand over its limbs, repeating some
mantras into its ear. She then made the goat stand

]
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by Her side and, taking the sword into Her hand,
placed it on Her own neck in such a manner that
the devotees got frightened. (Simultaneously She
uttered sounds like the bleating of a goat at the
time of being sacrificed. Everybody became extremely
anxious. Mataji then directed Pitaji to take the goat
outside for sacrifice. People were surprised to see
that while the goat was sacrificed not a drop of blood
fell to the ground from its body, Pitaji reported this
to Mataji and under Her directions, a few drops of
blood for being offered to Goddess Kali were squeczed
out of the goat's body. Later Mataji told the devotees
that while She had made the goat sit on Her lap She
had taken its life-breath into Herself and there was:
no life left in the goat when it was taken out for
sacrifice.

The following year (1926), the devotees suggested
that Kali Pija be once again performed on the
occasion of the coming Dipawali. A few days before,
while Mataji and Pitaji were going in a hackney
carriage to the house of Gurupriya Devi's father,
just when passing along the boundary wall of
Government House, Mataji observed the Goddess
Kali floating in the open sky about nine yards
above the ground. At that moment Mataji lifted Her
right arm. At Sasanka Mohan’s place, when Mataji
sat for bhoga after the kirtana, the same vision
appeared to Her once more, She lifted Her right
arm as before in the carriage. Although Pitaji
repeatedly asked Mataji why She had raised Her
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arm twice, She did not reply at that time. On return-
ing to Shahbagh She was again approached by the
devotees to give Her approval for the performance .
of Kali Pija two days later. At about 11 P.M. Martaji
told Pitaji that since everyone was so eager about it,
the pizja should be celebrated. He, therefore, prepared
a list of the articles required and requested Surendra
Nath Banerji to go to Dacca and try to get a clay
image of Goddess Kali of a particular size. Surendra
Nath left for Dacca town and went to a shop where
clay images of Kali were sold. The salesman had
only one image left. It happened to be of exactly
the size that Pitaji had indicated to Surendra Nath
and so he got it properly painted The following
day the image was taken to Shahbagh and Mataji
approved of it, It had just the same colour as the
Kali that had a couple of days before appeared to
Mataji twice. The only difference was that the figure
seen by Mataji in Her bhava was standing in the void
while the statue bonght for the p@ija was standing
on Siva,

Kali Puja was thus performed on Dipawali night
to the entire satisfaction of all devotees. During this
pija, at about midnight, Mataji ordered everybody
to close their eyes. When they were permitted to
open them again, they saw that a devotee who was
a pleader was lying unconscious on the ground.
When after a short while he regained consciousness.
people enquired what had happened to him. He
narrated that when against Her directions he had
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been watching Mataji perform the puja, he felt as
if he had an electric shock when Mataji ordered him
in a loud voice to close his eyes. He observed an
extremely bright halo of light all round Mataji's face
and then lost consciousness and fell down.

The next morning before wvisarjana (immersion of
the image) the usual fire sacrifice was performed, and
after all the devotees had paid their final homage to
the Goddess Kali, Niranjan Roy's wife requested
Mataji not to let the image be immersed but to
retain it in the Ashram for regular daily worship.
Mataji agreed to this and ordered suitable arrange-
ments to be made for preserving the five of the havan
as well. The statue of Kali was shifted to the Ramna
Ashram a couple of years later and to the great sur-
prise of all, in spite of its not being conditioned for
durability, no damage was caused to it when moved
all that distance. Sasanka Mohan and Gurupriya
Didi were put in charge of performing daily havan
to that perpetual fire as directed by Mataji. Mataji
also gave detailed instructions how to relight the
sacred fire in case it got extinguished through the
negligence of the people in charge of it. After some
time. when Mataji was away from Dacca (probably
at Cox Bazar) She told Her companions that the
sacred fire had just gone out. It later was confirmed
by the persons in charge that it had actually got
extinguished at that particular hour.

In May, 1932, on the occasion of Mataji's birthday
celebrations, one lakh of oblations were poured into
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this sacred fire. At Varanasi also one crore (ten milli-
ons) of offerings with Gdyalri Mantra were poured
into this sacred fire by some brahmacharis within
three. years (from 1947—1950) under the guidance
of Brahmachari Nepalda, who is now known as
Narayana Swami. The sacred fire was for some years
in Vindhyachal and is now maintained in the Ashrams
at Varanasi and Calcutta*.

On the occasion of Mansa Pitja performed at the
house of Sasanka Mohan, a goat with a sharp dent in
its ear was brought for sacrifice. Mataji enquired from
the priest whether it was proper to offer a goat that
had a cut mark on the ear. None could give a satis-
factory reply. During the pija, Mataji was lying in
samadhi on the first floor of Sasanka Mohan’s house.
While She was taken down the stairs, She lost Her
balance and fell down, dislocating both her ancles.
When She reached Shahbagh a cold water compress
was applied to Her legs and She was made to lie in
bed. This treatment did not prove at all effective.
After a week or so She told Pitaji that She would not
leave Her bed for seven days. On the expiry of this
period it was noticed that She could move about
freely. During those seven days She had not gone
out even to attend to nature calls. This incident is
very significant inasmuch as Matdji had given an
indication that the sacrifice of a goat with a defective

* Since August 1971 it is also in Kalyanvan, Rajpur, Déhradun.



30 Ma Anandamayi Lila

limb was not proper. Since the goat was sacrificed,
some serious calamity would have befallen Sasanka
Mobhan, Her ardent dewotee. Mataji in Her kheyila
took the pemalty on Herself and saved Sasanka
Mohan.

The late Virendra, the elder brother of Gurupriya
Devi, once expressed his desire to Mataji to perform
Kali Puja of the particular image of Goddess Kali
that had been retained at Shahbagh. At the close of
that pa@ija, when a goat was to be sacrificed, a finger
of Virendra was injured by the sword, while the goat
ran away to the open space in front of the temple.
Mataji directed Virendra to offer to Goddess Kali
his own blood that had been collected on a bilwa
leaf. Mataji went outside and ordered that the goat
should be painted with a particular colour and left
free to roam in the open grounds. Pitaji protested,
saying that the goat might fall a prey to the wolves
living in the forests all around. Mataji did not reply.
It was later observed that the goat moved all over
the Shahbagh gardens in day time and during the
night would go and rest in Mataji's room. This goat
and a stray dog were two almost constant companions
-of Mataji while She was at Shahbagh. They used
to sit on either side of Her, whenever nama kirtana
was performed in Shahbagh. Both of them put their
heads on Mataji’s lap and listened to the singing.
They also used to take part in the ‘Hari loot’, like
human devotees. Being questioned about this, Mataji
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said that the goat had been a sannyasi in its previous
life.

Early in January 1927, Bhaiji’s illeness took a turn
for the worse and he was practically confined to bed
suffering from tuberculosis of both lungs. Bhaiji's
friend Niranjan Roy used to inform Mataji almost
daily about the patient’s condition. He and Didiji
carnestly prayed to Mataji for Bhaiji's recovery.
Niranjan one day told Mataji that Bhaiji was anxi-
ous to take prasada (rice and dal) of the bhoga offered
to Her. Soon after, Mataji and Pitaji took some
prasada to Bhaiji’s house, and Mataji made Bhaiji
eat three morsels of the rice and dal brought by Her,
although he was not allowed to take solid food as
he was spitting blood. On a particular evening while
kirtana was going on in Shahbagh, Mataji said to
Pitaji that she saw blood on everybody's lips. Pitaji
immediately went to see Bhaiji and found that he
was vomiting blood. A couple of months later Mataji
and Pitaji with many other devotees suddenly left
for Hardwar to attend the Kumbha Mela, Sasanka
Mohan and Didi were also among them. Mataji left
them all at Hardwar and with Pitaji went to Rishi-
kesh where they stayed in the dharmsala of Kaki
Kamli Wala. On their return they received two tele-
‘grams from Dacca, one about the death of Sitanath
Kushari and the other from Niranjan about the serious
condition of Bhaiji. Pitaji tried to persuade Mataji
t0 return to Dacca to see Bhaiji. However, Mataji
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had no kheydle to go there at once and left with
Pitaji for Vrindaban where they stayed in the Ashram
of Sant Baba on the other side of the Jamuna When
after some time they returned to Dacca, Mataji went
to see Bhaiji in his new singlestoried house close to
Shahbagh. She enquired from him and his wife as to
what had happened on the particular night when
they had asked Niranjan to send Her a wire about
Bhaiji's serious condition and whether they had
noticed anything unusual Bhaiji told Mataji that
he had smelt a very strong perfume of fresh roses in
his room. Bhaiji's wife who used to keep a diary,
corroborated the correctness of the facts as related
by Mataji. For Mataji there is nothing unknown, and
whenever She has the kheyala, She clearly sees what
is happening at any place. It is the conviction of the
writer that Mataji is all-pervading

One day Mataji and Pitaji went to see Bhaiji.
Mataji had a bamboo stick in Her hand. On entering
his room, She, in Her bhaya, gave a strong blow to
the subtle form of the discase Bhaiji was suffering
from and commanded it to leave. She also enquired
from Bhaiji whether he had any special desire. He
expressed that he wanted to have a full bath, At
that time he used to vomit blood and was not allowed
to leave his bed. The following day at about noon
Mataji and Pitaji again came to Bhaiji's house and
Mataji told him to get up and take a bath in the
tank of the adjoining compound. Bhaiji did as he
was told: After the bath he again lay down on his
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bed. Members of Bhaiji's family became very worried
lest Bhaiji's illness might get aggravated. But by
Mataji's grace Bhaiji’s health gradually improved.
Within a year or so, after staying at Vindhyachal
and Chunar for a few months for a change of climate,
he completely recovered from the fell disease. After
Bhaiji had gone to Vindhyachal and settled down
in a hired house, Mataji and Pitaji also came there.
Mataji advised Bhaiji to shift to Chunar for some
time. At Chunar, on a particular day, Mataji asked
him to accompany Her on Her morning walk over
the Chunar hills. On that occasion, as narrated by
Bhaiji, he was made to walk a distance of not less
than five or six miles without any adverse effect on
his health.

On his return to Dacca, in spite of the doctor's
advice to retire and take rest, Mataji ordered Bhaiji
to resume his duty. She and Pitaji went to Bhaiji's
office and made him sit on his chair and start his
work. Bhaiji thus continued in service for four more
years. In early June 1932, when he had taken four
months’ leave in order to rest, Mataji abruptly decided
to leave Dacca with Pitaji and Bhaiji. Without ques-
tioning Bhaiji accompanied Her. They came to
Dehradun via Katihar, Gorakhpur and Lucknow
reaching there on the morning of June 7th, 1932
The following morning they shifted to the dharam-
sala attached to the Sivalaya in the village of Raipur,
situated at a distance of four miles from Dehradun.
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customary manner. I paid my respectful homage by
sastanga dandawat prandma* and placed before Her
as my humble offering a dozen sugarcanes which I
had purchased at Raipur as I had forgotten to bring
offerings from Dehradun. Bhaiji conveyed to Mataji
in Bengali all he had heard from me about myself.
Mataji did not talk to me directly on this occasion.
She only smiled when I placed the sugarcanes before
Her. Bhaiji gave me a few as prasada.

At my first darfena, Mataji’s enchanting and
smiling face transformed my mind altogether and
brought me the firm conviction that what I had
believed to be impossible to be achieved by anyone,
namely the state of ‘sthitaprajiia’ (perfect sage) as
described in Chapter IT of the Bhagavad Gita, She
actually was in that very exalted condition. This, I
must say, was a great inspiration to me as I had no
preconccived notions about Her spiritual attainments,
not having heard from any quarter anything about
Her sadhana and supernatural powers.

I returned to Dehradun late in the evening and
related to my mother all about my visit to Raipur,
assuring her that on the following Sunday I would
try to take her for the darfana of the Great Saintly
Lady. This rather surprised my mother as she was
under the false impression that ever since the death
of my wife I had, in all probability, developed
atheistic views.

* Sasgtanga dandawal prapdma Obeisance by full prostration.
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The following Sunday, instead of taking my
mother to Raipur, I suddenly decided to visit Mus-
soorie to find suitable agents for the disposal of
the sugar that was being manufactured in the open
pan sugar factory at village Badripur (Dehradun),
On reaching Landour Bazar, Mussoorie at about
9 AM., I sighted Bhaiji in front of the Mansaram
Bank, coming from the opposite direction of Sana-
tana Dharma temple. After paying my respects to
him, I told him that he should have informed me
before going to Mussoorie as he had promised when
I had met him at Raipur. Bhaiji thereupon
vemarked that the ways of the Divine Mother were
quite peculiar, She had no preconceived plans for
Her movements from one place to another. On
leaving Raipur, She had ordered him to go straight
to the Kali Bari dharam$ala at Dehradun and from
there the following moming to Mussoorie on the
way to Uttarkashi. It was because of this that no
message about their move from Raipur to Mussoorie
could be conveyed to me. He then took me to the
Sanatana Dharma temple dharaméalé and introduced
me to Pitaji who was standing at the gate. Pitaji
embraced me and immediately took me to Mataji.

At this second meeting Mataji addressed me
directly in Hindi. She first asked what had brought
me to Mussoorie, Mataji then intimated to me that
She and Her party were to leave the following
morning for Uttarkashi. I was also told that at that
moment they were going to the hill top of Landaur
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Bazar (Depot), from where the whole Himalayan
range including Badrinath could be seen. I decided
to accompany them. Mataji then wanted to know
what I would do with the sample bags of sugar
I had brought to Mussoorie. 1 told Her that the
sugar would go with them for their use on their
way to Uttarkashi.

Before we left for the Depot I consulted Bhaiji
about the coolies, pack-ponies and dandies required
for their journey, and detailed instructions were:
given to my friend, Sri Jamna Datt Sanwal of the
Mansaram Bank for making arrangements. Mataji
was then barefooted and so I tried to persuade Her
through Bhaiji and Pitaji to use a dandi for visiting
the hill top. Two dandies were also arranged for
Pitaji and Bhaiji. Mataji at first declined to get
into the dandi but Pitaji and Bhaiji finally per-
suaded Her to do so. On reaching the Depot 1
ordered from the Military Dairy two seers of fresh
cow's milk and offered them to Mataji. Mataji sip-
ped only a little of the boiled milk after consider-
able coaxing and the rest was distributed amongst
all those sitting around Her. She then asked me to
sing some songs. I obeyed though T was not a singer
nor did T have a sweet voice. However it appeared
to me that Mataji was listening with great interest.
Late in the evening we came back to Sanatana
Dharma temple and Sri Sanwal told me that he had
made all necessary arrangements for the journey of
Mataji and Her party to Uttarkashi. I then sought
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Mataiji’s permission to leave for Dehradun on foot
as the motor road would have already been closed.
Mataji advised me to pass the night in Mussoorie
but as I had not informed my mother, I decided,
though reluctantly, to walk down to Dehradun at
that late hour. This time I was promised that Mataji
would certainly give me timely information on Her
return from Uttarkashi. In the meantime I should
be on the look-out for a suitable place for Her stay
in Dehradun proper or nearabout.

It was in the first week of July 1933 that at about
10 AM. the nephew of late Sri K. N. Tankha of
Ananda Chawk knocked at the door of my offce-room
at my residence in the Phaltu Line. When I came
out, he enquired from me if I was Hari Ram Joshi,
for whom he had brought a letter from Bhaiji. He
had met him and Mataji in the carly morning at
Tapkeshwar Mahadeva (Garhi) in the cave of the
temple. Bhaiji informed me through this letter that
Mataji and he had walked from Mussoorie to Tap-
keshwar the previous day and that, if I wished, I
could go to meet them there. T immediately requested
a friend to lend me his car for a couple of hours,
so that I might show Mataji a few places for Her
future stay in Dehradun. On my way I picked up
my friend, the late Sri Hansa Datt Tewari. Reaching
Tapkeshwar we paid our homage at the lotus feet
of Mataji as also of Bhaiji. I learnt that Pitaji and
Brahmachari Kamlakanta had stayed back at Uttar-
_kashi for further sadhana.
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We were given prasada by Bhaiji, consisting of one
loaf of bajri with some gur (jaggary), which they had
collected in their morning bhiksha (alms) out of
which one loaf had been eaten by Mataji and Bhaiji.
Then we all left Tapkeshwar for Nalapani Siva tem-
ple, which was under a rudraksha tree. After about an
hour we motored to Dehradun, I showed them the
Siva temple adjoining the Parade Ground and the
General Post Office. Bhaiji then directed me to take
Mataji to the Kali Bari dharamiala as it was getting
late. I requested Mataji to see one more place at
Ananda Chawk that I had in view for Her stay, and
Mataji agreed to go there.

Mataji decided to pass the night on the veranda
of the Ananda Chawk temple, on one side of which
was installed a Siva linga and on the other side a
twin murti of Sri Radhakrishna. I brought from my
house a few chapatis prepared by my mother with
flour mixed with milk, some unsalted fried potatoes
and some cow’s milk for Mataji and Bhaiji. They
partook only of a little of it and I was asked to take
the rest back home. Thus in the first week of July
1933, Mataji and Bhaiji started living in a small
room of the Ananda Chawk temple.

The temple belonged to the Bhargava family of
Saharanpur, and Sri Kashi Narain Tankha had been
entrusted with its management. 1 therefore
approached him to obtain permission for Mataji and
Bhaiji to stay in the room attached to the temple.
The following morning the wife of Sri Dwarka Nath
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Raina, pleader, who was residing in the small cottage
next to the temple, and the wife of Sri Kashi Narain
Tankha, who lived in Ananda Chawk in a bungalow
nearby, came to the temple for their daily morning
prayers. They met Mataji and Bhaiji. Mataji's per-
sonality greatly attracted them and they both became
Her ardent devotees. Kashi Narain's wife was given
the name of ‘Mahalakshmi’ by Mataji, Within a few
days of Mataji's arrival at Ananda Chawk, a number
of persons belonging to that locality, mostly Kash-
miris, started visiting Her almost daily. Their devo-
tion to Mataji was of a very high order. Dwarka Bhai
used to be addressed by Mataji as ‘Gopalji'. One
.evening in October or November 1934, I brought for
Matayji's darSana Sardar Balwant Singh, P.E.S., Assis-
tant Registrar, Co-operative Societies, UP. Meerut,
who had come to Dehradun on his official tour. He
was greatly impressed by Mataji's remarkable per-
sonality and the next morning took Mataji, Bhaiji
and myself in bis car to Kalsi on the Chakrata Road
along with his wife who had not seen Mataji before.
Sardarji’s wife later became one of Mataji's foremost
devotees. Mataji named her “Maharatan’ (great jewel).
Sardar Balwant Singh was a Sikh and distantly related
to the family of the Maharaja of Kapurthala. His
wife Maharatan was a religious soul. She and her
five daughters started coming to Mataji as often as
they could. Sardar Balwant Singh died in harness at
Lucknow, Sister Maharatan passed away in 1967,
constantly remembering Mataji. The second daughter
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of Maharatan, Swaranlata has been living in Mataji's:
ashram for the last 22 years. She is an MA, LT.
unmarried, and devotes much of her time to Mataji's
service. For several years she was a teacher in the Ma
Anandamayee Kanyapeeth at Varanasi,

At Bhaiji's suggestion Mataji's devotees and
admirers started rteciting Md Nama Kirtana at the
Ananda Chowk temple every evening It may be
recalled here that on a good many occasions at
Bajitpur and Dacca Mataji had in Her Makabhdva
recited Vedic mantras one after another in Sanskrit.
A few ol those mantras had been taken down by the
devotees and were recited daily at fixed hours in the
morning and evening. In 1931 Mataji had suggested
to Bhaiji to try and compose something else as the
hymns were incomplete. He therefore one night com-
posed a hymn for recitation at kirtana hour, which
was sung daily at the Ramna Ashram, Dacca. In this
prayer, reproduced hereafter, Bhaiji has lucidly des-
cribed the most important phases of the Mahabhavas
of the Divine Universal Mother Anandamayi Ma: —

Jai Hridaya vasinT Suddha sandtani $it Anandamayi
Ma,

Jai bhuvana ujwald fanani Nirmala punya vistarini
Ma.

Jai rdja  r@jeSwari swaha swadhd Gouri pranave
rupint Ma,

Jai soumya soumyatara satya manohara piurna parat-
para Ma.
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Jai ravisaii kundal@ mahdvyom kuntald viwa ripini
Ma,

Jai etfwarya bhatima madhurya pratima mahima
mandila Ma.

Jai rama manorama §anti §anta kfama sarva devamayt
Ma,

Jai sukhada varada bhakati jianeda keivalyadayini
Ma,

Jai visva prasavini visva palini viSva sanharini Ma.

Jai bhakta prana ripa martimati kripa trilokatarini
Ma,

Jai karya karapa bhiita bhedd bhedid tita parama
devata Ma,

Jai vidya vinodini yogijana ranjini bhava bhaya bhan-
jint Ma.

Jai mantra bijatmika Veda prakasika nikhila vyapika
Ma,

Jai saguna sariipa nirguna niripa mahabhavamayi
Ma.

Jai mugdha thardchara gdhe nirantara teva guna
madhuri Ma,

Mord mili prane prane pranami $ri Charane, jai jai
jai M@’

Translation
Glory to Thee, Sri Anandamayi Ma, eternal holy
dweller of the heart!

Thy lustre, Mother Nirmala, illumines the universe.
Heavenly virtues radiate from Thee, O Mother.
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Queen of divine glory, Gouri, swaha, swadhd, Om art
Thou, O Mother.

Divinely graceful, Thou art absolute Reality, supre-
mely beautiful and perfect, O Mother.

Sun and moon adorn Thy countenance, the bound-
less sky crowns Thy head, the whole universe is
Thy glorious form, O Mother.

The lustre of worldly riches art Thou, sweetness
incarnate, radiant with splendour, O Mother.

Thou art charming as Lakshmi is to Vishnu, Thou
art peace, tranquility and mercy; all gods and god-
desses emanate from Thee, O Mother

‘Grantor of happiness and benediction, bestower of
love, wisdom and liberation art Thou, O Mother.

Bringing forth the world, Thou it is who nurses and
preserves and finally draws it back into Thyself.

The very life of Thy devotees art Thou, Grace in-
carnate, Saviour of the three worlds, O Mother.

Spell of all Knowledge, charmer of yogins; the terrors
of life are dispelled by Thy presence, O Mother.

The soul of all mantras art Thou, the revealer of the
Vedas, pervading the whole universe, O Mother.

Thou art with forms and qualities, yet also formless
and beyond all description; aglow with love and
bliss, O Mother.

Thrilled by Thy touch, the entire universe, animate
and inanimate, ever sings Thy praises, sweet Mother.

Let us all unite and from our hearts offer obeisance
at Thy holy feet; hail, and again hail to Thee,
Mother.

’h
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The above recitation was now introduced in
Ananda Chawk temple followed by Ma Nama
Kirtana.

L * L

A couple of days after Mataji’s return from Ulttar-
kashi, I felt that sister Kamla Nehru should some-
how be persuaded to go for Mataji's darfana, so that
if impressed by the Divine Personality of Mataji, she
might at an opportune time be able to bring Mahat-
ma Gandhi in close contact with Her. T thought that
it Mataji were properly approached by Gandhiji, he
would by Her grace be successful in his non-violent
struggle for the freedom of our country from foreign
rule, and might establish Ramraj and thus revive and
preserve the old spiritual and cultural heritage of
Bharat.

Kamlaji was then suffering from T.B. and at the
advice of her doctors staying in Dehradun to recoup:
her health. While she was undergoing treatment,
Jawaharlalji was in detention in the Dehradun jail
along with Pandit Govind Ballabh Pant. Both of
them were suffering from one serious illness or the
other, I suggested to sister Kamla Nehru that she
might visit Mataji and secure Her blessings. Kamlaji
was a devotee of Lord Krishna. She had received
mantra diksa from the late Swami Sardanandaji of
the Ramkrishna Mission. She often used to go into
trance during her pizja. Kamlaji told me that due
to certain domestic difficulties, it would not be possi-
ble for her to go for Mataji's darfana. While we were
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thus conversing, Srimati Swaroop Rani, Jawaharlalji’s
mother entered the room and on hearing about
Mataji from me expressed the desire to have Her
darfana.

In the evening Srimati Swaroop Rani, Kamlaji,
Indiraji, Shivadatt Upadhyaya and myself motored
to the Ananda Chawk temple. To my great surprise,
Kamlaji, after leaving her mother-inlaw at the gate
of the temple, drove away with her daughter Indira
and with Upadhyaya without even paying homage to
Mataji and went to see an English picture in Dehra-
dun. T was sorely disappointed and therefore went
to see Kamlaji again a day or two later. I pointed
out to her that she had not acted wisely in turning
away at the gate of the temple without seeing Mataji.
Kamlaji explained to me that her husband did not
like her to associate with sadhus and sannydsis and
for this reason she had not gone to see Mataji. I
was surprised to hear this. However, after seriously
reflecting for a short while, Kamlaji told me that
she would that very evening go and visit Mataji with
me. We thus went by car to the Ananda Chawk
temple and paid due homage at Mataji's lotus feet.
Kamlaji sat close to Her, touching Her body. A few
minutes later, Kamlaji lay down on the floor having
gone into a sort of trance. She got up again after
a couple of minutes, but on touching Mataji she
again went into that state. Mataji then asked me to
keep a conveyance ready to take all of us to Chand-
bag in Dehradun Cantonment after Kamlaji would
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regain consciousness. So we all motored to Chandbag.
Mataji and Kamlaji sat on a large, green lawn,
while Bhaiji and I were asked to remain at a distance
and to join them only when called. After a short
while we came back to the Ananda Chawk temple
and Mataji ordered me to accompany Kamlaji to
her residence and then to return to my home.
Kamlaji invited me to have dinner with her. I poli-
tely refused, as I was then somewhat orthodox and
would not take my meal without performing my
sandhya (evening prayer). I however agreed to wait
at Kamlaji's place till she had finished her dinner.
She then expressed the desire to spend the night in
the Ananda Chawk temple. I tried to dissuade
Kamlaji from this but she paid no heed to my words
and told me straight off that if I was not willing to
accompany her she would go by herself. T therefore
decided to take her to the temple once more. Fortu-
nately we could get a tonga just a few steps ahead.
When we reached the temple at about 11 P.M,,
Mataji and Bhaiji were sitting on the veranda, con-
versing. I entered the temple, leaving Kamlaji in
the tonga. Mataji asked me what had brought me
back at that late hour. I narrated to Her all that
had happened at Kamlaji's residence. Mataji there-
upon called- Kamlaji and directed Bhaiji to spread
Mataji's only blanket on the floor to serve as bedding
for Kamlaji. But She asked Kamlaji not to visit Her
again without the consent of her husband. Mataji
then ordered me to go home and return in the
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morning at about 5 AM. to escort Kamlaji to her
bungalow. This is how Kamlaji had her first darfana
of Mataji in July 1935, Kamlaji felt so strongly
attracted to Mataji's Divine Personality that she
longed to be in constant touch with Her.

The following day Mataji and Bhaiji suddenly
left for Lakshman Jhula, Rishikesh. Two days before
Krishna Janmastami, Bhai Prakash Narain Tankha,
a cousin of Kashinath, and myself took the afternoon
train to Lakshman Jhula. When we reached Rishi-
kesh in the evening, the weather became extremely
stormy and it started raining. With great difficulty
we found a porter to carry our luggage to the dharam-
$ala where Mataji was staying with Bhaiji, The night
was dark and only due to occasional flashes of light-
ning from the thundering clouds we could get a
glimpse of the road leading to Lakshman Jhula which
is about four miles from Rishikesh. It was very risky
to walk on that damaged road, running parallel to
the Ganga in spate. With the help of a lantern
carried by some villagers going ahead of us, we could
negotiate one or two very dangerous spots. We
reached our destination at about 9 P.M.

Mataji and Bhaiji were sitting in a room of the
dharaméala. We fell at Mataji's feet and with Her
permission went for a bath to the nearby ghat. Mataji
warned us to be very careful as the Ganga was in
flood. Prakash Bhai first entered the river catching
hold of my hand. In a second it seemed that he had
slipped and was almost on the point of being carried
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away by the strong current. In distress, I shouted
Ma's name loudly, and with great difficulty I some-
how managed to pull Prakash Bhai out of the water.
Prakash Bhai was very bulky, weighing not less than
about two and a half maunds, while I was lean and
thin. My feeling is that it was only by Mataji's grace
that both of us narrowly escaped death from drown-
ing. When we returned to the dharamsala, Mataji
immediately asked us what had happened when we
had our bath. She also told us that the previous night
a young man had been washed away and drowned
while bathing at that very spot. She congratulated
both of us, After taking the prasida given by Bhaiji,
we passed the night in the adjoining room of the
dharamiala. In the morning we requested Mataji to
g0 back to Dehradun by the afternoon train and join
the Krishna Janmastami celebrations at Ananda
Chawk. At that moment Mataji kept quiet but at
about noon She suddenly called us and asked us to
accompany Her to Rishikesh. No conveyance being
available, Mataji had to walk all the way at a very
quick pace in order to catch the $ P.M. train to
Dehradun.

The next day all the devotees of Mataji obgerved
a fast. At Mataji’s suggestion a Gayatri Havaen was
performed at the Ananda Chawk temple at a spot
where a snake gliding into the open varanda had
coiled itself on a tile, lifting its hood and all the
time facing Mataji. A few minutes before-Mataji had
gone -outside. On returning She had told Bhaiii.that
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She felt She had sat over a snake. Bhaiji did not
believe this as he thought that if Mataji had actually
sat over a snake, She would have certainly been bitten
by it. When the snake entered the veranda and
advanced towards Mataji, Bhaiji became very ner-
vous, Mataji told him to sit still and watch the move-
ments of the snake but not to kill it. The tile on
which the snake had coiled itself was removed and
on that spot a havan kunda and vedi were erected.
Gayatri Havan was then performed. My father, aged
over 65, also took part in it, After finishing the havan
and piija of Lord Krishna, Mataji asked us to first
serve bhoga to all kumiris below the age of nine and
batuks (boys) of the same age. Mataji, to everyone’s
great surprise, sat before the dining plates of each
boy and girl and asked each of them to put some-
thing in Her mouth from his or her plate. As the
children were too timid to do so, Bhaiji took some
prasida from each plate and fed Mataji. This fila
of Mataji reminded us of the play of Lord Krishna
with the Gopas and Gopis in Vrindaban thousands
of years ago.

While Krishna Janmastami was celebrated in
August 1933 at the Anand Chawk temple, sister
Kamla Nehru was away from Dehradun, having gone
to Hardwar and Rishikesh in search of Mataji. On
her return to Dehradun, Kamlaji learnt about the
performance of havan at Ananda Chawk in Mataji's
presence. She was told that immediately after the
havan Mataji had gone back to Hardwar or Rishi-
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kesh. Kamlaji therefore followed Her to Hardwar
and on meeting Mataji expressed her keen desire
that another havan should be performed in Mataji's
presence somewhere in Dehradun. Mataji returned
with Kamlaji to Dehradun and arrangements were
made to perform havan at the Durga Temple at Raj-
pur which is on the way to Mussoorie.

A special messenger was sent to the Vindhyachal
Ashram to bring the perpetual sacrificial fire from
the havan hunda there. The fire had originally been
lit by Mataji Herself in a supernatural way on the
occasion of Kali Puja at Dacca in 1926 In Mataji's
presence, Kamlaji performed havan at the Rajpur
temple. After the completion of the fire sacrifice,
Mataji ordered Bhaiji to keep that fire burning and
offer every morning and evening ten oblations with
Gayatri mantra. Bhaiji carried out Mataji's instruc-
tions for some time but later I requested Mataji to
entrust this fire to a pandit who, not being in service,
had considerable leisure to regularly offer the obla-
tions as prescribed by Mataji and to keep the fire
burning. Monthly contributions were given to the
pandit for this purpose and for some time he carried
out Mataji's instructions faithfully; but after a year
- or so his enthusiasm slackened and he neglected to
take due precautions to keep the sacred fire burning,
30 it got extinguished.

My feeling is that Mataji had ordered the main-
tenance of the fire for the well-being of Kamlaji who
was ailing. In summer 1934, Kamlaji came to Dehra-
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dun from Allahabad to meet Pt. Jawaharlalji who
was still in jail. Kamlaji sent me a telegram asking
me to inform Mataji about her visit to Dehradun
and to request Mataji to come down from Mussoorie
as Kamlaji had not much spare time to go there.
However, I did not convey her message to Mataji.
When Kamlaji came to my house the day after her
arrival, I told her that Mataji could not possibly be
expected to regulate Her programme according to
the convenience of Her devotees. Kamlaji thereupon
decided to go to Mussoorie after meeting Pandit
Jawaharlalji in jail and asked me to accompany her
As I did not agree to do so, she left alone for Mus-
soorie and passed the night with Mataji. On this
particular occasion Mataji gave Kamlaji a gold bangle
that had been offered to Mataji during the p@ja per-
formed that night at Mussoorie by Sri Nirmal Chat-
terji, Retired Range Officer, the husband of Guru-
priva Didi's elder sister.

The next morning when I came to Mussoorie I
found Kamlaji preparing to move down to Dehradun
on her way to Allahabad. I advised Kamlaji not to
take the risk of staying in Allahabad during the
month of June when it was extremely hot there,
as she had not completely recovered from T.B.
However, since there was none to look after the
“Anand Bhawan"”, Panditji being ‘in jail, Kamlaji
went to Allahabad. My apprehension that she would
again become bedridden if she did not stay in the
cool climate of Mussoorie was unfortunately -justified
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and soon after reaching Allahabad she had to be
shifted to Bhowali for treatment. :

The husband of Gurupriya Didi's eldest sister who
had performed Mataji's paja a few days before got
a serious attack of colic and died in Mataji's presence
after a shert illness in spite of the best treatment
available. With the help of a few local devotees the
dead body was taken to the burning ghat for crema-
tion by his wife and daunghter. During the cremation,
the fixed time for observing silence (8.45 PM)
having struck, Didi's sister and her daughter stopped
weeping. Mataji says that the faith (nistha) of every
sadhaka must be of thar type. The time set apart
for the contemplation of God must under no cir-
cumstances be missed. If a sadhaka sticks to his resolu-
tion with complete regularity, he may hope to suc-
ceed in reaching his goal of Self-realization. Mataiji
assures all devotees that if She is informed of their
Tespective fixed times for observing silence for fiftcen
minutes, She remembers them at that moment,
whether physically present with them or not,

Mataji went to see Kamlaji at Bhowali on . Her
way from Kathgodam to Almora zbout the middle
of October 1935 T met Mataji accidentally at Rani-
khet while she was travelling in a motor-bus with
Bhaiji. Bhaiji asked me whether T had received the
telegram which he had sent to me the previous day
from Dehradun before leaving for Almora. As 1 had
left Almqra at 10 A M, I did not receive his message.



54 Ma Anandamayi Lila

Mataji then wanted to know how I could meet them
at Ranikhet? At that very moment a motor-bus came
from Almora and the driver delivered to me the
telegram that had reached Almora in my absence.
I then accompanied Mataji to Almora. Arrangements
for Mataji's and Bhaiji's stay had been made at the
Bhadreshwar Mahadeo temple,

Mataji passed two nights on the open veranda of
that temple. The proprietor, Sri Laxmi Datt Joshi,
maternal uncle of Pt. Govind Ballabh Pant came
the following morning for Mataji's darsana, Mataji,
in Her bhidva told Laxmi Datt that She, “his little
daughter”, would beg of him to stay away from
his family for the remaining part of his life in
a small cottage which he should get constructed in
front of his family temple Bhadreshwar Mahadeo.
She also suggested that if he were unable to remain
aloof from his family all the twenty-four hours, he
might make use of his old residence "Central Lodge”,
hardly two furlongs from Bhadreshwar temple, and
have his morning and evening meals there. He
should spend the rest of his time in this lodge mostly
in prayer, japa and meditation. Unfortunately Laxmi
Dattji was unable to carry out Mataji's suggestions,
with the result that he was not very happy about
his environment during his last days. This shows that
destiny does not change and persons getting direc-
tions for their highest good fail to carry out the
advice given to them. Therefore it is not proper for
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a sadhaka to blame anybody for his own short-
comings.

I saw Kamlaji again at Bhowali on our return
with Mataji and Bhaiji from Almora to Dehradun.
In the winter of the following year, Sri Feroz Gandhi
who was then not yet married to Indiraji, came to
Dehradun and requested Mataji to go to Allahabad
to see Kamlaji who was shortly to proceed to
Switzerland for treatment. But Mataji told him that
She had no kheyala to go to Allahabad. I suggested
to Feroz Gandhi that if Kamlaji was keen to meet
Mataji she might be brought to Dchradun, and that
it was not necessary to send her to Switzerland for
treatment as, if Mataji so wished, Kamlaji could be
completely cured without any treatment. Feroz
Gandhi did not appreciate my suggestion and went
back disappointed. Kamlaji was sent abroad and
expired there after some time. In the letters which
she often wrote to Bhaiji from Switzerland she said
that she was very fortunate in having visions of
Mataji, sometimes in dreams and sometimes even in
waking, though she was physically separated from
Her by thousands of miles. Kamlaji thus lived only
for about three years after her first meeting with
Mataji in July 1933. The pandit who had been
enjoined to keep the sacred fire burning uninter-
ruptedly, neglected his duty as already stated. Accor-
ding to the writer's inference, Kamlaji did not
survive after this sacred fire ceased to burn, It was
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so destined and thus the pandit need not be blamed
for his negligence.

- . *

In early July 1933, when Mataji returned from
Uttarkashi to Dehradun, my two sons Rama Krishna
and Hari Mohan, aged eight and four years, were
suffering from slow fever. In spite of the best treat-
ment, both allopathic and homoeopathic, their tem-
perature had persisted for about five months. In
October 1933, when I went to Ananda Chawk for
Mataji's darfana, She as usual at once enquired from
me about the health of my sons. On hearing that
their condition was just the same, She asked me to
g0 back home and bring them to Her. On arriving
again at the temple we all joined the evening kirtana
tll about 9 P.M. When my sons and I were left
alone with Mataji and Bhaiji after the nama kirtana,
Mataji asked me whether I was not unduly attached
to my sons and whether 1 would leave them in the
temple in Her care. I agreed to do so without any
hesitation. She then told Bhaiji to spread one of Her
blankets on the tiled floor of the verandah for the
boys to sleep on. On Her enquiry, Mataji was assured
that after going to sleep the boys did not usually
wake up till the next morning. Both my sons were
asked by me to lie down in front of Mataji. 1
remained with' Mataji for about an hour more,
Mataji then went out for about half an hour. On
coming back She asked me whether the boys had

o —
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gone to sleep and if so, 1 should go home and return
€arly next morning at 4 A M. to take them back. At
that moment I observed that Rama, my elder son
was changing sides. He had not actually gone to sleep.
Mataji thereupon asked me to take him back home
but to leave Hari Mohan there. I assured Mataji
that Rama would not weep in my absence. I told
him that T was going back home to bring his grand-
mother to the temple, leaving Hari Mohan in his
care and that he had to console him in case he woke
while I was away. Rama agreed and told Mataji that
he would not cry in my absence. When I reached
home at midnight, my mother and aunt became
furious on learning that I had Jeft the boys with
Mataji. They refused to accompany me to the temple
in the moming. Hansa Bhai and I, after taking our
bath, reached Ananda Chawk just at 4 AM. We
found Mataji sitting in the same posture in which 1
had left Her at night, in front of Bhaiji, Rama and
Hari Mohan who were all fast asleep on one and
the same blanket. Mataji then told me that She too
would lie down and that after sunrise Rama and
Hari Mohan should recite nama Afrtana for about
fifteen minutes and then be taken home. My mother
and aunt had followed us to the temple. When they
saw that Mataji as well as Bhaiji and my two sons
were resting while Hansa Bhai and T were performing
our sandhya, they went back quietly. After sunrise
we all recited nama kirtana for fifteen minutes and
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then left. At the time of our departure Mataji told
me not to take the temperature of my sons anymore.

I had to go to Roorkee on some official work after
leaving Rama and Hari Mohan at home. On retur-
ning in the evening I went to Ananda Chawk for
Mataji’s darfana. Mataji related to me that my mother
and aunt had come to see Her during the day. She
had told them that if they were unduly attached
to Hari Mohan and Rama they would have gone to
the temple and taken them, home at night. She also
said that had I not gone to Roorkee She would have
kept the boys with Her for at least two or three days.
The boys were. soon restored to their normal health.
This in short is the story of the recovery of my two
sons by the grace of the Divine Mother, without my
ever asking for it.




$17 §11 Ma Saranam
CHAPTER V

Visits and Pilgrimages
(1934—1935)

While Mataji was staying in the Ananda Chawk
temple during 1933, T had once suggested to Her that
She might some time visit Solan, where my younger
brother, Dr. Madan Mohan Joshi was the Chief
Medical Officer in the State of Raja Durga Singh,
Chief of Baghat. I told Mataji that Raja Durga
Singh was a very religious and saintly person. Thus
if She visited Solan, he and his wife would feel highly
honoured and pleased. Mataji replied that She would
go there when She had the kheydla. One fine mor-
ning in March 1934, when during the previous night
there had been heavy snowfall all over the Hima-
layan range, Mataji decided to go to Solan and stay
there in the cave of the Salogra temple about three
miles from Solan, just below the motor road leading
from Solan to Simla. I tried to dissuade Her from
visiting such a cold place while it was snowing on
the hills around. But Mataji would not postpone
Her trip and left by the night train with Bhaiji and
Hansa Bhai. I sent a telegram to my brother, Dr.
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Madan, informing him of Mataji’s visit. Mataji
motored from Kalka directly to Salogra without
halting at Solan. Madan Bhai went there for Mataji’s
darfana. One day, Mataji suddenly came to Solan
and went to see Sogi Baba, a saint of a very high
order, aged over 100 years, who lived in Solan all
naked, even during the winter, in front of his dhuni
(sacred fire), covering his body with a rough blanket.

Raja Durga Singh and my brother were great
devotees of Sogi Baba. Sogi Baba loved Raja Durga
Singh immensely and therefore was constructing near
the Raja's palace a $iva temple and a dharamédila.
My brother told me that during Mataji’s visit Sogi
Baba had met Her for a short while in private. Mataji
passed two or three nights more in the temple cave
at Salogra and then went to Hardwar. A couple of
months later 1 visited Solan Along with my brother
I went for Sogi Baba's darfana and paid my homage
to him. Babaji asked me if T could recite the Rama-
yana and directed me to read something from the
Ayodhya Kanda, I then enquired from Babaji if he
had met Mataji. Babaji became furious when I
spoke of Anandamayi Ma as “Mataji.” He objected
to my calling Her ‘Mataji’ as it had been reported
to him that She was travelling about after leaving
Her husband in Uttarkashi. I told Sogi Babaji that
his information was not correct since Mataji's hus-
band was staying at Uttarkashi for sadhana out of
his own choice. 1 also said to Babaji that he being
@ saint of a high order, should not have rebuked
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me for being devoted to Mataji. Babaji then, in the
presence of my younger brother, told me that if [
ever harboured any evil thought about Mataji in
my mind it was certain that I would have to suffer
severe consequences. Madan Bhai who had taken
diksa from Babaji did not like my arguing with Sogi
Baba as he was afraid that Babaji might in his anger
give me a beating with his iron tongs as he used to
do on occasions when people reasoned or debated
with him. However, I paid no attention (o my
brother's advice. Before Ieaving Babaji’s place, I
requested him to give me some vibhiiti (ashes) from
his fire, which he gladly did to the great surprise of
my brother. '

Madan Bhai was in the very good books of both
Raja Durga Singh and his wife on account of his
pious nature. He might subsequently have narrated
to the Raja the details of my meeting with Sogi
Baba. Sogi Baba within two years of his meeting
Mataji left his mortal frame, taking mahasamadhi
within the premises of the Siva temple built by him
at Solan. A couple of months after Sogi Baba's
death, Mataji visited Solan for the second time in

summer 1936 and stayed in the dharamiala in front
of the Siva temiple. ' :

* L4 L]

Some time during the rainy season of 1954, Ma’;taji
was' staying in the Sanatana Dharma templé at*
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Mussoorie. When I went there for Her darfana, Bhaiji
related to me about the unparalleled devotion for
Mataji of his friend Niranjan Roy. At that time
Mataji was lying on the floor of the room covering
Her whole body with a white wrapper. Bhaiji told me
that some time towards the end of 1928 after his
recovery from tuberculosis, Niranjan and he had gone
together to Mataji at the Dacca Ashram. Niranjan had
prayed to Mataji to fulfil his earnest desire for leaving
his mortal frame as early as possible together with
Bhaiji, so that they both might come back to this earih
1o serve Her as brahmacharis. Mataji did not say
anything to Niranjan about his death. But She told
Bhaiji that there was no need for him to be reborn
in order to serve Her as a brahmachari as during
his long illness he had actually collapsed, but She had
had the kheyala to bring him back to life again. In
April 1929, Niranjan's wife had died after a pro-
tracted illness. Niranjan was terribly upset and un-
able to bear the separation from her. In his great
agony he daily visited the cremation ground much
against Mataji's advice. He soon developed a fatal
disease and died on June 30th, 1929. On hearing all
this from Bhaiji, I told him that I was under the
impression that Niranjan had taken birth in my
family as my second son Hari Mohan who was born
on August 4th, 1920. At that moment Mataji un-
covered Her face and enquired from Bhaiji what I
had said about Niranjan's rebirth. When Bhaiji re-
peated to Her all he had heard from me, Mataji only
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laughed. 1 told Her that my statement about the
rebirth of Niranjan was probably not correct, as the
interval between the date of Niranjan's death and the
birth of my younger son was just a month and four
days. Mataji did not definitely tell us whether I was
right or not. She only pointed out that a soul could
certainly find a new place for his rebirth, leaving the
former mortal body in his subtle form (sithkshma
sharira) much in advance, without leaving it physical-
ly. To stay for nine months in the mother's womb is
not binding on each and every soul. As such, though
she was not prepared to divulge the actual secret,
Niranjan might possibly have come back as my second
son, in spite of the fact that the interval between
Niranjan's death and Hari Mohan's birth was so
short. About cight months after this incident on the
Sambatsar Pratipada, the Hindu New Year's day of
1935, Mataji told me at the Ananda Chawk temple
that if I wished 1 might, from that day, call Hari
Mohan “Hari Niranjan.” Mataji further mentioned
that Niranjan had been known as Hari Charan Giri
in his previous life and so in renaming my son Hari
Mohan ‘Hari Niranjan’ we would always be re-
minded of both Niranjan and Hari Charan Giri.
Some of Mataji's devotees have drawn the conclu-
sion that the soul of Hari Mohan is identical with
that of Niranjan Roy. However, Mataji alone knows
the truth. The theory of transmigration as enuncia-
ted by Mataji is not easy to understand: but it is
clear that the soul before its complete union with
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the Paramdtma has to pass through many births and
rebirths in order to finally shake off the ego which
alone is responsible for its bondage in this illusory
world of coming and going.

= k3 &

In 1934 Mataji and Bhaiji were staying in the
temple attached to the Royal Military College at
Garhi, Dehradun. The priest of the temple, Pandit
Bala Datt Pande who was known to me, was also
a religious instructor in that Academy. While Mataji
stayed in the temple, the school was closed for the
summer vacation. At that time I one day received a
message from Dr. Miss Sarda Devi Sharma, In Charge
of the Child Welfare and Maternity Centre, Dehra-
dun, requesting me to sce her at her residence if
possible. T went there in the evening and met her,
her father and Dr. Misquitta, the Health Officer of
Dehradun. Dr. Sharma* questioned me about Mataji's
Supcrnatural powers and wanted to know whether
Mataji could restore her peace of mind which she
had completely lost. I assured her that if she could
approach Mataji with full faith, there was no reason
why she should not get complete peace of mind.
Though she agreed to go to Mataji for Her darfana,
I felt that she was not at all convinced that Mataji
would be able to help her. The following afternoon,
she and her father visited the Royal Military College’
temple with me. When we reached there at about

*:Mataji -named her Sevaji.
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4 P.M., Mataji was taking rest in the Kirtan Hall,
covering Her body and face with a white sheet.
Bhaiji was sitting nearby. As Dr. Sharma had to
attend a farewell party at Dehradun at 6 P.M, on
the occasion of the transfer of Colonel Barbar, Civil
Surgeon, she and her father were anxious to leave
for Dehradun not later than 5.30 P.M, Mataji was
all the time lying quite still and did not even un-
cover Her face. Dr. Sharma took me outside and
asked if I could indicate to Her when Mataji would
mect- her. Her father suggested that she should re-
turn to Dehradun to join the party, but she decided
not to go away without having Mataji’'s darfana.
When we re-entered the hall at about 5.30 P.M,,
she to her great surprise found Mataji sitting and
smiling. Bhaiji then introduced her to Mataji.
We remained with Mataji till about 6.30 P.M.
Dr. Sharma had of course missed the party. Mataji
told her to come again alone the following day
after finishing her hospital duties, During this second
interview she had a private talk and narrated to
Mataji her whole life story. Ever since then she
became a regular visitor to Mataji.

One evening a few months later, she came to the
Ananda Chawk temple when I happened to be there,
A lady devotee of Mataji from Rishikesh who was
very bulky had also come. Mataji had given her the
name of ‘Barik Mai’' (slender mother). Lakshmiji,
the wife of Kashi Bhai, was sitting there as well.
After the evening prayers all the devotees dispersed
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except Sevaji (Dr. Sharma), Lakshmiji, Barik Mai,
Bhaiji and myseli. It was about 9 P.M when the
kirtana ended. Lakshmiji and Sevaji then started to
persuade Barik Mai to sing one or two devotional
songs to Mataji. But Barik Mai felt shy and Sevaji
and Lakshmiji kept on trying to persuade her. I
took them to task for unnecessarily wasting our time
in the presence of Mataji at that late hour. Sevaji
felt offended by my criticism and started weeping.
Mataji thereupon told me that I should not have
rebuked Sevaji as she was a younger sister and my
remarks had hurt her feelings. I blurted out that
if my statement made in good faith was not appre-
ciated, I would in future take care not to express my
views, and if necessary, might even stop going to the
Ananda Chawk- temple. The atmosphere at that
moment became somewhat tense. I requested Mataji
to permit me to go home. But Mataji directed me to
stay on a little longer. After about an hour She asked
Sevaji to take me in her tonga and leave me at my
house before going to her residence. Mataji also
asked Sevaji, Lakshmiji and myself to be present in
the Ananda Chawk temple at 5 AM. the following
morning after performing our ablutions and prayers.

Early next morning Sevaji picked me up from my
house in her tonga as desired by Mataji, and we both
went to Ananda Chawk at 5 AM, Lakshmiji had also
arrived. Mataji then asked Sevaji, Lakshmiji and
myself to observe a fast that day and in the evening
to perform Kumari Piija of three girls aged below
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nine years, assigning one to each of us. After the
Pujd group photos were taken of each girl separately
with Mataji, Bhaiji and all three of us Mataji then
told Sevaji that from that moment Syj Narsingh
Prasad Chatterji, who was standing nearby, should
be regarded by her as her dharmaputra (spiritual
son). Sri N. P. Chatterji had passed his MA. in
English at the Allahabad University. He had lost
his mother when he was hardly a few months old

in the Survey of India Department, Dehradun.
Narsingh  Prasad Chatterji subsequently became 2
Deputy Collector after the first Congress ministry
had come into power in the UP. in 1937

her by Mataji. Bhaiji suggested to me that a bunga-

low might be purchased for Sevaji so that, after the
payment of the loan that she might have to raise

tion of another bungalow. The loan was repaid by
Sevaji within a couple of years. A new bungalow
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and a small cottage were subsequently constructed
on the vacant land by Sevaji. She resigned service
more than ten years back and is now living in the
small cottage and maintaining herself from the rent
she gets for the new bungalow. The old bungalow
was given in dowry to her younger sister. By Mataji's
grace, Sevaji in her old age of over sixty-five years,
is happily leading a quiet religious life in her cottage,
passing most of her time in meditation, japa, and
the study of scriptures. My personal feeling is that
she has reached a very high stage of sddhana.

* " *

Pitaji who had been practising meditation in Uttar
Kashi ever since the middle of 1938, attended to by
Brahmachari Kamalakanta, wrote to Bhaiji about the
construction of a temple of Kali Mata at Uttar Kashi.
Sri Chakradhar Juyal, the then Diwan of Tehri State,
sent a donation of Rs. 500/- which Bhaiji passed on
to me with the request to make necessary arrange-
ments for the construction of a Kali temple at Uttar
Kashi within the shortest possible time. I approached
Th. Kishan Singh, M.L.A. Advocate of Dehradun,
who belonged to the famous Seth Thakur family
of Dhanari and requested him to write to his elder
brother at Dhanari to help Pitaji at Uttar Kashi in
this matter. He was given the Rs. 500/- received
from Sri Juyal. The rest of the money spent for the
construction of the temple was donated by Th.
Kishan Singh's elder brother. The temple was thus
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completed and its consecration was done in Mataji's
presence and under Her direction in August 1985,
She and Bhaiji went to Uttar Kashi, accompanied
by a party of over two dozen devotees from Dehradun
and Bengal After the consecration Mataji returned
to Dehradun, while Pitaji continued his sadhana
at Uttar Kashi for another year.

In early 1935, Choudhri Sher Singh of Doonga,
Dehradun district, who had become a devotee of
Mataji, invited Her to Doonga. Bhaiji liked the place
very much. Mataji stayed at Doonga for about a
week in a tent and during the year 1935 visited
Doonga three or four times for short perieds. Later
Choudhri Sher Singh built a small Ashram for Mataji
there. For the opening ceremony he invited all the
devotees of Mataji of Dehradun. Mataji stayed there
several times. On one occasion Mahamahopadhyaya,
Dr. Gopinath Kaviraj was taken by Mataji to that
remote Ashram. 1 also accompanied Mataji. After
obtaining Her permission, T met Dr. Kavirajji in
private and asked him what was his opinion about
Mataji. He tried to evade a reply but told me that
my conviction that Mataji was ‘Piarna Brahma’
might be correct. He is an eminent philosopher and
a scholar of great fame and the author of many
authoritative books on Tantra Sastra. His latest
publication on Tantra, which he has dedicated to
Mataji, is considered to be an authentic document
on that subject. Dr. Gopinath Kaviraj was the disci-
Ple of Swami Visuddhananda ("Gandha Baba™). It
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was only by Mataji's grace that the Mahamaho-
padhyaya survived when in 1961 he was operated
upon in Bombay for cancer of the rectum. Mataji
Herself took him there, and then to Poona to con-
valesce. In May 1964, Dr. Gopinath Kaviraj accom-
panied Mataji to Almora to attend Her birthday
celebrations. He remained at Almora with Mataji
for about two months and gave learned discourses to
deserving devotees in private. He is now staying in
Mataji's Varanasi Ashram. Until recently he wrote
articles on religious subjects, specially commentaries
on the philosophy of Mataji, for “Ananda Varta”,
a quarterly magazine published by the Shree Shree
Anandamayee Sangha, Varanasi.

- * *

I had repeatedly suggested to Mataji to bless us
by the construction of an Ashram in Dehradun. But
Mataji told us not to worry about Ashram buildings
as the real Ashram or temple should be located with-
in everyone's heart. However, when T visited Mataji
in Ananda Chawk temple on Sambatsar Chaitra
Sukla Pratipada, the Hindu New Year's day in March
1935, Bhaiji told me to make serious efforts for
establishing an Ashram in Dehradun for Mataji,
which [ had been eager to do for so long. I straight
away went to see Ch. Shamsher Singh, the proprietor
of a medical hall who lived close to my heuse, and
suggested to him to donate his bungalow at Kishen-
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pur with the adjoining cleven bighas of land for an
Ashram for Mataji. He had been confined to bed
for a long time after a stroke of paralysis. It was
therefore advisable to do this noble charitable work

_to perpetuate his memory after his death, Ch. Sham-

sher Singh appreciated this proposal and the same
evening informed me that he had decided to endow
his property at Kishenpur for that noble cause. He
suggested that Mataji be persuaded to visit his
bungalow at Kishenpur the following evening at
5 P.M. when he too would be present for Her darfana
and thereafter he would take the necessary steps to
legalise the endowment. This was arranged, but
Mataji did not enter the house but sat outside in
the garden. She said that if She had the kheyala
she would enter the bungalow at Her next visit,
The deed of endowment of the property was drafted
by Sri Chatterji, Baratlaw, and registered that
very day in the office of the Sub-Registrar at Dehra-
dun, with Ch. Shamsher Singh, Bhaiji, and Captain
Mitra as its first trustees. In spite of the insistence
of Ch. Shamsher Singh, my name was not included
among the first trustees as Mataji did not agree to
this.

About a month later, when we were just thinking
of celebrating Mataji's birthday at this new place,
I received a long letter under registered cover from
Sri Talati, Bar-at-law, warning me not to meet his
client Ch. Shamsher Singh, who had been forced by
me to sign an’endowment deed of his property at
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Kishenpur, while he was laid up in bed in an almost
unconscious condition on account of paralysis, Sri
Talati also stated that Mataji was not at all interest-
ed in the said property, as was apparent from the
fact that She would not enter the bungalow even
after the execution and registration of the deed of
endowment. He further mentioned that Mataji,
being illiterate, could not be interested in establish-
ing any educational institution. For the reasons stated
above, his client had been obliged to revoke the
deed of endowment and had got the deed of revoca-
tion duly registered. His client had endowed the
aforesaid property in favour of the well-known Rama-
krishna Mission and the rest of his property in
favour of Jat Mahasava.

The above letter surprised and shocked me im-
mensely as we were planning to establish a Vidya
Peeth for the training of brahmacharis in that bunga-
low after celebrating Mataji’s 39th birthday there
during the coming May. Mataji, always full of mercy,
tried to console me and explained that it was for
that very reason that She had not allowed Bhaiji to
incdude my name among the first trustees. She also
encouraged me to have an Ashram built in another
place out of my own efforts. Bhaiji supported this
suggestion. Half an acre of land was thus purchased
at Kishenpur adjoining the bungalow of Ch. Sham-
sher Singh, Mataji’s birthday was celebrated on this
new plot of land in May, 1985.

* * *
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Pandit Madan Mohan Malviya used to visit
Dehradun during the summer months almost every
year for a change of climate. He usually stayed at
Dalanwala in the house of Sri Hari Datt Sastri of
Tehri who was a great scholar of Tantra $astra. Pt.
Malviya was a close friend of my father's elder
brother, the late Pt. Durga Datt Joshi, District Judge.
I used to meet Pt. Malviyaji very often during the
period from 1935 to 1937, whenever he visited Dehra-
«dun. T drew his attention to the fact of Mataji's pre-
sence in Dehradun and related to him how I myself
had come in contact with Her. I suggested to him
that he might also sce Her. Malvivaji along with
Sastriji went for Mataji's darfana and was much
attracted by Her Divine Personality. In 1936, I gave
him a copy of the collection of Mataji's sayings ‘Sad
Vani’ by Bhaiji, and a photograph of Mataji stan-
«ding on the sea-shore at Cox Bazar, which had been
taken during the period of Her three years' silence.
Malviyaji kept the book and the phomgraph in his
attache case which used to be placed on his bed-side
table close to his head. Whenever 1 had the occa-
sion to meet Malviyaji at Varanasi during his ill-
ness, he always would make enquiries about Mataji.
On one occasion Pt, Malviyaji persuaded Mataji to
visit the spot within the compound of the Banaras
Hindu University where now a large temple has
been constructed. Recitation of nama kirtana was

also arranged on the occasion of Mataji’s visit.
* * *



74 Ma Anandamayi Lila

In early July 1985, Mataji and Bhaiji left for Tara-
pith at Baijnath near Yogendranagar and stayed
there in the Ashram of Swami Tarananda, an ideal
devotee of Tara Ma. From there Mataji returned to
Dehradun from where she proceeded to Uttar Kashi
in August 1935 for the consecration of the Kali tem-
ple. During the Durga Puja She stayed in Ananda
Chawk. In the middle of October, after the Dusserah,
She and Bhaiji paid a short visit to Almora. On Her
way Mataji met Kamlaji who was staying in a hired
bungalow at Bhowali for treatment. I have already
recorded that quite accidentally I met Mataji at Rani-
khet, when She was on Her way to Almora. On Her
return journey, Mataji again saw Kamlaji

Soon after Mataji reached Dehradun, I suggested
to Bhaiji that if Mataji approved She might visit
Etawah where a friend of mine, Dr. Pitambar Pant,
Civil Surgeon, was very keen to have Her darfana.
Lakshmiji also had recently requested Mataji to go
to Fyzabad and Ayodhya where her sister and brother-
inlaw were living. Sevaji's younger sister Dr. Rama,
was posted in Sultanpur and had repeatedly begged
of Mataji to grace that place with Her presence. It
was therefore arranged that Mataji, Bhaiji and all
of us, including Lakshmiji, Sevaji and sister Bhra-
mara, a devotee from Calcutta, would travel to
Etawah, Fyzabad, Ayodhya, Sultanpur and Varanasi.

Dr. Pitambar Pant had made arrangements for
our stay in his bungalow at Etawah while Mataji
Herself occupied a tent pitched in his compound.
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Dr. Pant was deeply impressed by Mataji’'s Divine
Personality and subsequently became a great devotee.
He told Mataji that after his retirement a year or
so later he wanted to stay mostly in Hardwar, where
he had a very good three storied house on the bank
of the Ganga near Bhola Giri Ashram. We went to
Fyzabad where Mataji put up in a dharamiald. After
visiting Ayodhya, Mataji went to Sultanpur and
‘Kurwar for a day and then returned to Fyzabad.
Dr. Rama also accompanied Mataji. As Dr. Rama
had to catch the 5 A M. train to Sultanpur the next
morning, Mataji directed me to see her off at the
station. After her departure I returned to the dharam-
fala at about 6 A.-M. and found Bhaiji sitting on the
veranda adjoining Mataji's room. I learnt from him
that after Dr. Rama had left, Mataji had asked
everybody to vacate Her room as She wished to be
alone. Everyone had obeyed excepting Bhramara.
When Bhramara would not leave the room in spite
of Mataji's insistence, Mataji had started weeping
bitterly. Her weeping continued for full twenty-four
hours, Mataji's body became ice-cold and Her face
bluish in colour. All of us and the devotees of Fyza-
bad who had assembled felt extremely worried. It
was observed that Mataji's breathing stopped very
often for intervals of five to ten minutes. Bhaiji ex-
plained to us that Mataji was in Her Mahabhava
state. On several previous occasions She had told
Bhramara that She would one day demonstrate to
her how to weep. Bhramara had an obstinate nature
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and often used to shed tears before Mataji for petty
reasons, The following morning Mataji stopped cry-
ing and after a couple of hours She started speaking
to Bhaiji in a very low voice, uttering hardly one
or two words at a time. Mataji had thus to stay at
Fyzabad for two more days and then we all left
for Varanasi where we put up in a dharamsiala close
to Dasaswamedh Ghat.

Mahamahopadhyaya Gopinath Kaviraj came for
Mataji’s darfana. It was arranged that Mataji would
visit the Ashram of his Guru, Sri Vishuddhanandaji,
the following morning. Mataji, Bhaiji and all of us
who had come from Dehradun, visited the Swamiji
who although very aged, had a magnetic and attrac-
tive personality. Mataji sat on an dsana on the floor
and made Swamiji sit in an arm-chair. She requested
him to show some of his miracles to all of us. Swamiji
had a number of magnifying glasses. He took one
of them and asked us (o take out our handkerchiefs,
on each of which he concentrated the rays of the sun
at different angles, after enquiring which particular
perfume each one of us would like our handkerchiefs
to be scented with. It was really surprising that by
the concentration of the rays through the magnifying
glass, cach one of us got the scent of the very perfume
we had asked for. Mataji then requested him to show
some other miracle. Swamiji plucked a few leaves
from a crotan plant in a flower pot, which were then
crushed in a mortar and a pill was made on which he
concentrated the rays of the sun through a magnify-
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ing glass at a particular angle. Within a couple of
minutes the pill of half an inch in diameter was con-
verted into a chrystal bead. Everybody in the room
was greatly surprised to see this transformation of a
vegetable product into a solid glass ball. Swamiji was
a great yogi, having stayed in Tibet for a number of
years. He declared that he could teach solar science
to any person who would care to stay with him. After
spending about two hours in that Ashram, Mataji
returned to the dharam$ala. Soon after meeting
Mataji, Swami Vishuddhananda died in Varanasi
at a very advanced age,

Mataji and all of us returned to Dehradun some
time in the first week of January 1936. In March
Pitaji joined Mataji after completing his sadhana
at Uttar Kashi. Soon after, Mataji, Pitaji, Bhaiji and
some of us went to Delhi. Sri Chintamani Pant had
been transferred from Simla to.Delhi in October.
1935. He made arrangements for Mataji's stay by
pitching tents in his compound in Hailey Road.
Uncle Chintamani also arranged for the visit of
Mataji and Her party to Kurukshetra in two motor
cars. There we all stayed in the dharaméala attached
to the Gita Mandir. Mataji, in Her bhava asked us
if anyone of us could tell who had been who at the
time of the great Mahabhdrata War between the
Kauravas and Pandavas, indicating perhaps indirectly
that all of us who had come with Mataji to Kuru-
kshtra this time had also been present when the
great battle was fought. We entreated Mataji to dis-
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close to us the real facts as we were incapable of
knowing anything about them. Mataji only smiled
and told us that She had no kheyala to say anything
more on the subject. We returned to Delhi and after
. visiting the famous temple at Kalkaji, Mataji pro-
‘ ceeded to Dehradun with Her party.
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CHAPTER VI

First Ashram at Dehradun—Pilgrimage to Kailash—
Bhaiji's Sannyasa and Death.

(1986—1937)

Thanks to the strenuous efforts of Hansa Bhai, the
construction of the Ashram buildings at Kishenpur
were completed before the celebration of Matayji's
fortieth birthday which commenced on May 2nd,
1936. A large number of devotees from all over India,
specially from East and West Bengal, came to Dehra-
dun to attend the functions. Bhaiji told me that in
future Dehradun should be the centre for all the
activities connected with Mataji’s mission of Univer-
sal Brotherhood, Peace and Love as contemplated by
him. After the birthday celebrations, Mataji, Pitaji,
Bhaiji and a good number of devotees including
Hansa Bhai and myself went to Solan and then we
visited Simla some time in June 1936. Sri Chinta-
mani Pant, Executive Engineer, Central PWD,
Simla, made arrangements for Mataji's stay in the
Gorkha Dharamasala at Kaithu, as Mataji would not
stay in the house of any family. In the Kirtan Hall
of Kali Bari of Simla, recitation of Akhanda Néama
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Kirtana for twelve hours was arranged and during
this kirtana, Mataji in Her mahabhava started recit-
ing Vedic mantras. Mataji remained in Simla for
several days and on Her way down She stopped for
a few days at the Sanskrit Pathsala building at Solan,
where Raja Durga Singh had arranged for Her accom-
modation. From there we all returned to Dehradun.
When Mataji left Dehradun again, Bhaiji was directed
by Her to stay in Solan in the guest-house of Raja
Durga Singh who asked Dr. Madan Mohan to look
after Bhaiji’s comforts. Raja Durga Singh himself
used to spend a couple of hours every evening with
Bhaiji.
. * *

On reaching Calcutta at the end of July 1936,
Mataji suddenly decided to move about all alone
without disclosing where She would go, and asked
Pitaji to remain in Calcutta. On August 3rd, She
left for an unknown destination with only one com-
panion, an old lady, Virajmohini who was a disciple
of Pitaji. Mataji travelled all over the country for
nearly five months without giving any clue of Her
whereabouts to Pitaji or anyone else. During Her
travels in seclusion, Mataji took no money with Her
and kept only two dhotis. The important places
visited by Her were Puri, Varanasi, Allahabad, Agra,
Mathura, Etawah, Nainital,

One day in August 1936, at the time when Mataji‘
was moving about incognito with Virajmohini, Bhai
Talattuf Hussain of Dehradun, an old man of over
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sixty, who had retired as an officer from the service
of the Survey of India, came to my house. Though
a staunch Muslim, reciting Namaz five times daily,
he had been visiting Mataji and was known to Her.
Earlier in life he had travelled to foreign countries,
specially Mecca and Medina. Bhai Talattuf Hussain
confided to me that he had long ago heard about
the presence of Mataji in India from an Arab Faquir
in Mecca. The Faquir had told him that on his
return to India he would, at an opportune time,
come in contact with a woman saint of a very high
order who would give him necessary instructions for
completing his sidhana. Bhai Talattuf took me to his
residence at Karanpur and introduced me to his wife
and daughter although they observed strict purdah.
He wanted to know what T had seen in Mataji that
attracted me so much to Her. [ replied that at the
very first sight of Her at Raipur in March 1933, Her
Divine Personality appeared to me most fascinating
and enchanting and that T felt as if I was having
darfana of a Stithaprajiia as defined in Chapter 1I
of the Bhagavad Gita. T had until then thought it
impossible for anyone to achieve that state. How-
ever, I had not yet seen any wvibhati (supernormal
power) of Mataji. Bhai Talattuf at first did not
believe this statement of mine but was pleased to
disclose to me what he had seen in Mataji that had
attracted him 5o irresistibly that he was unable to
stop visiting Her in spite of the protest of his wife
and children who had put him in the category of
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kafirs, as he used to take prasada from Mataji's bhoga.
Bhai Talattuf that day, in the presence of his family,
took off his upper robe and I was greatly surprised
to see that within his dress he was wearing a saffron
cloak. He offered me a cup of tea and some halwa.
At first I hesitated but finally decided to partake of
it as I was loath to injuring the feelings of a
great Muslim devotee of Mataji, Bhai Talattuf also
narrated te me how during his prayers he used to
see Mataji sitting in' front of him in the form of
Mohammed, the Great Prophet. He then told me
that we should not feel worried if we got no news
about Mataji's movements during Her incognito
travels. He further assured me that Mataji would
soon come back to us. This actually happened a few
months later.
* ¥ w

Mataji says that sometimes dead persons in their
subtle bodies appear before Her just as we go to
Her for darfana. She also has said that these souls
sometimes come to Her in the guise of even snakes.
At times the devotees feel that they should leave
Mataji alone in Her room so that She may have the
chance to rest. But Mataji has stated so often that
even though She might be left alone in the room,
souls not visible .to ordinary human beings appear
before Her and talk to Her in their own languages.
She says that Her body may seem to be sleeping but
actually She does not sleep inasmuch as She never
is unconscious. In° Her kheydla or bhava She knows
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what is happening all around. The reader therefore
might draw his own conclusions about the Divine
Nature of Mataji and Her equal love for all indivi-
duals, high or low, irrespective of caste, creed or
nationality. It is really surprising that, when we are
blessed with the presence of such a great Divine
Being in our midst, only few of our leaders, educa-
tionalists, reformers and well-wishers of the oppressed
and down-trodden should take advantage of Her
guidance to solve the many intricate and complex
problems facing the world.
- * *®

In early 1937, Mataji accompanied by Pitaji, Bhaiji,
Gurupriya Didi and some others came to Bareilly
where they stayed in the Pilibhit Dharamsala adjoin-
ing Bareilly Junction. One Mrs. Jennings, who be-
longed to a wealthy family of California and was
working in London for international peace, had
spent some days with Mataji at Nainital and accom-
panied Her to Bareilly. She had visited Sri Ramana
Maharshi and the Sri Aurobindo Ashram, where she
had gone for help and guidance in her practice of
meditation, Learning about Mataji during her stay
in Pondicherry, she went in search of Mataji to
Calcutta, where she got information about the move-
ments of Mataji in Uttar Pradesh. When she suc-
ceeded in contacting Mataji in early 1937 she was
greatly attracted by Her Divine Personality. She was
keen to accompany Mataji on Her pilgrimage to
Kailash in the coming summer Pitaji had repeatedly
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requested Mataji to fix up a definite programme [or
their trip to Kailash. However, to her great dis-
appointment, Miys, Jennings was not permitted by
the Government of India to visit Kailash.

At Bareilly I was directed by Mataji to take
Mrs. Jennings to the Kishenpur Ashram and to allow
her to enter the Mouna Mandir (silence room), on
the first floor of the Ashram building, in which only
one person at a time is permitted to enter, as
it is reserved for strict silence and meditation.
Mis. Jennings expressed the desire to meditate in
that room and asked me to knock at the door after
one hour She entered the Mouna Mandir wearing
a beautiful silk sari presented to her by Mataji at
Bareilly. The door was closed by me from outside.
On the expiry of the hour, T knocked. When
Mrs. Jennings came outside, her face was flushed and
she appeared as if in a deep meditative mood, She
gave me some idea of the ananda she had experienced
during her meditation. She told me that had 1 not
knocked at the door but allowed her to stay in the
room for longer, she probably might have been
absorbed in a deep trance. She also stated that even
during the short hour in the Mouna Mandir she
had practically lost body consciousness and had felt
that her Atma was floating in a sort of Sunya (void).

After her visit to Dehradun, Mrs. Jennings lefc for
California via Bombay and London. On her way she
visited Jaipur and from there sent a beautifully
engraved brass globe as a symbol of Universal
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Brotherhood to be hung in the Kirtan Hall of
the Kishenpur Ashram. When I had first met
Mrs. Jennings at Bareilly, 1 had told her that Mataji
in Her Avyakta Riipa (Unmanifested Being) was the
Adya Sakti (Primeval Energy), the Creator of the
vyakta (manifested world). Mrs. Jennings probably
did not much appreciate my statement at that time.
During the winter months of 1937-38, I received a
long letter from Mrs. Jennings enquiring about
Mataji's visit to Kailash and telling me that though
she had not been physically present with Mataji, she
was blessed by Her from Kailash, about which she
got an indication through a great spiritual friend of
hers in the U.S.A. She also intimated to me that
though at Barcilly she had been unable to appreciate
my views about Mataji, she now felt that there was
really much truth in what I had said to her.

After I had gone to Dehradun with Mrs, Jennings,
Mataji paid a short visit to Almora with Pitaji and
Bhaiji. From Almora She left for Dacca. During this
visit to Almora, Bhaiji went to Pataldevi and said
that while Mataji, Pitaji and others would go to
Kailash, he wanted to stay at Pataldevi until their
return, if permitted by Mataji.

Mataji's birthday in 1987 was celebrated in Dacca.
Immediately after, Mataji left Dacca on pilgrimage
to Kailash. T joined Mataji and Her party at Bareilly
where they staved for two days. They then halted at
Nainital for three days in the dharamsala of the
Seva Samiti, attached to the Nanda Devi temple,
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Mallital. At Nainital Pandit Govind Ballabh Pant
who had became the first Chief Minister of Uttar
Pradesh after the elections of 1937, met Mataji for
the second time. His first darfana of Mataji had been
in summer 1935 at the Ananda Chawk temple, when
he had told Mataji that the Congress had decided to
fight the elections. It is my firm conviction that the
victory of the Congress party in that election was
due to Mataji’s blessings. Early in 1937, Pantji wrote
me a letter asking me to pray to Mataji on his behalf
for their success in the elections in 1937. In that
letter he had also stated that it was because of
Mataji's blessings that the Congress had had an un-
expected victory in the election of 1935, and he was
also elected the Deputy Leader of the Congress party.
In reply I wrote to Pantji that the success of the
Congress in the election of 1937 was assured in view
of the fact that its leaders had complete faith in
Mataji and that his prayer must have reached Her
the moment he thought of Her Divine Personality.
It may be mentioned here that in the election of
1937 the Congress captured the legislatures in almost
all the States and secured overwhelming majorities.
Mataji and party left Nainital for Almora by bus
late in the afternoon and we had to pass that night

in Ranikhet, reaching Almora at about noon the

next day. There we spent three days at the Nanda
Devi temple at Lala Bazar, Mataji and party left for
Kailash through Berinag, Askot, Dharchula and
Garbyang. At Garbyang, Ruma Devi, a pious old

e AT ks
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Bhutia lady attached to the Ramakrishna Mission,
met Mataji. She made all arrangements for the
journey of Mataji and party from Garbyang to
Kailash and back. Ruma Devi subsequently became
a great devotec of Mataji and passed the remaining
portion of her life in Mataji’s company and in the
Kishenpur Ashram. A good number of girls of the
Bhutia clan closely related to Ruma Devi are now
good devotees of Mataji. A beautifully carved image
of Lord Krishna was presented to Ruma Devi by the
Maharaja of Mysore when he mer her at Garbyang
on his pilgrimage to Kailash. That image is now
installed in the Ashram of Sri Narayana Swami near
Dharchula. It is said that Sri Narayana Swami spent
not less than six lakhs of rupees on the construction
of this Ashram on the way to Kailash. He also
established an Intermediate College near Askot,
Pithoragarh, for educating Bhutia boys and girls
belonging to that undeveloped area. It is because of
Sri Narayana Swami that one observes a consider-
able cultural advancement in the backward Bhutia
community. His contribution is most creditable and
can never be forgotten. He was a great soul and a
very fine kirtarna singer. Before his death he handed
over the management of the Intermediate College to
the Education Department of the UP. Government.
He had a good number of devotees in South India
and even more in Gujarat, During his life time he
came in close contact with Mataji.

Early in August 1937, Mataji, Pitaji, Bhaiji and
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the rest of the party returned to Almora from
Kailash. Just a few days belore reaching Almora,
Bhaiji. got indisposed and his condition soon started
deteriorating. At Almora, Mataji and Her party stayed
in a newly built flat, in the house of Sri Tika Ram
Joshi on the main motorroad, near Sri Bhairavnath
temple. On their arrival at Almora, Swami Akhanda-
nandaji informed me telegraphically about Blhiaiji’s
serious illness. Sister Maharatan and I left Dehradun
immediately for Almora. Wires had also been des-
patched to Bhaiji's wife and his son Ramananda.
However, only Bhaiji's old servant was able to
come to Almora from Dacca before Bhaiji's death.
Dr. Khajan Chand, the leading private medical
practitioner of Almora, was engaged as attending
physician for Bhaiji's treatment. Although in con-
sultation with the Civil Surgeon he gave him the
best treatment available, Bhaiji's condition showed no
sign of improvement and on August 17th, 1937 on
§ravan Sukla Dvade§i at about 3 P.M. he breathed
his last, smilingly, in the presence of Mataji, who
‘had attended on him throughout his illness day and
night, assisted by Gurupriya Didi. During the entire
period of a fortnight, when Bhaiji was lying seriously
ill. at Almera, Mataji observed mouna (complete
silence) and ate very, very little. Just hefore Bhaiji’s
death, T prayed to Mataji to save his life, as She
‘had dene-once before in Dacca when he had suffered
from tuberculosis.- Mataji -directed us all to vacate

ithe room and, -after a few minutes we were again
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called, I then reminded Bhaiji that before proceed-
ing on his pilgrimage to Kailash he had promised
that after due consultation with Mataji he would
on his return from Kailash give me detailed instruc-
tions for establishing and organising Mataji's “Mission
of Universal Brotherhood, Peace and Love” in the
Kishenpur Ashram, as had been conceived by him.
I asked who would give us the necessary guidance if
‘he did not survive. Bhaiji replied that if T was unable
to organise the Mission, it would look after itself.
‘Then, just a few minutes prior to his death, he said
in a very clear voice: “Mataji and I are one, Pitaji
and I are one, we are all one.” He thereafter recited
Ma Nama in a sweet, melodious voice and at that
moment we were directed by Mataji to place his
body on a mat'spread on the floor. Bhaiji repeated
Sanny@isa Mah@vakya and breathed his last.

After Bhaiji’s death, Mataji broke Her silence and
narrated to us all in detail how Bhaiji had embraced
sannyasa after taking a bath in the Mansarovar lake
immediately on reaching Kailash. He and Pitaji had
walked ahead. Bhaiji became an avadhiita sannyasi
in the presence of Pitaji and requested him to
convey to Mataji (who was lagging behind with
Swami Akhandananda) that he had embraced
sannyasa and that he would not go back from Kailash
with Mataji and Her party. However, Pitaji persuaded
him to speak to Mataji before taking that final
decision. Bhaiji thus waited and on Mataji's arrival
sought Her permission to pass the remaining portion
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of his life in Kailash. He reminded Mataji that the
further lease of life, given to him by Her during,
his fatal illness in Dacca in 1927, would expire soon
and therefore he wanted to stay back and leave his
mortal frame at Kailash. But Mataji asked him to
return with Her. He agreed but wanted to be per-
mitted to stay in Almora for the remaining portion
of his life. He also suggested that he might be
admitted to the District Hospital in Almora as he
was likely to fall seriously ill very soon. Mataji told
Bhaiji that She Herself would attend on him if and
when he got sick. After narrating all this in detail,
Mataji told me to arrange for laying Bhaiji's body
in samddhi at a suitable place in Almora. As already
mentioned, Bhaiji had told my cousin Girija Datt
Joshi that he wanted to stay at Pataldevi, which is
considered a very quiet place, suitable for sidhana.
It is at Pataldevi that Bhaiji was laid in sama@dhi at
about 11 P.M. on Angust 17, 1937. A good number
of the citizens of Almora joined the funeral proces-
sion and throughout the two miles to Pataldevi, Ma
Nama Kirtana was sung by all On returning to
Almora just after midnight, we found Pitaji in the
grip of a severe attack of colic. He was being attended
by doctors. By Mataji's grace his pain soon subsided.

At about 2 A M. that very night, Mataji called me
to the room where Bhaiji had died and I was closeted
with Her for about an hour. I asked Mataji who
would now give directions for organizing the “Mission
of Universal Brotherhood, Peace and Love" as con-
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ceived by Bhaiji. Mataji reminded me of what
Bhaiji had told me just before he passed away. She:
then asked me not to weep anymore, She also told
me that Bhaiji had suggested to Her that She might,
if She approved, consult me about Her future move-
ments before taking any final decision. I humbly
requested Her to stay in the Kishenpur Ashram and
make it a centre of Her activities as had been
Bhaiji's carnest desire. I also communicated to Her
that Bhaiji had told me that Dehradun was the place
from where She had assumed a Universal Character
during the short period of four years after leaving
Dacca in June 1982, Therefore, Dehradun might be
looked upon as the centre of the Mission. Mataji
agreed to go down to Dehradun and gave me
detailed instructions about the arrangements to be
made for maintaining a proper spiritual atmosphere
in the Kishenpur Ashram. I promised that 1 would
try my best to mould my life according to Her direc-
tions. T must confess that 1 have not been able to
faithfully carry out the promise given to Mataji on
that memorable night of Bhaiji’s death. T requested
Mataji to pay a visit to Bhaiji’s Samadhi before
leaving for Dehradun, which She said She might do.
During that night Pitaji, Swami Akhandananda,
Didiji, each of them separately, had private interviews'
with Mataji. '

We had arranged that Mataji would visit Pataldevi
the following day between § and 4 P.M. to see
Bhaiji's Samadhi. But Pitaji did not like the idea of
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taking Mataji there. Mataji thereupon told us that
She could go to Pataldevi in Her own way, which
Pitaji would not be able to know. Just before 3 P.M,,
while Mataji was sitting in the room where Bhaiji
had passed away, She asked all of us to imme-
diately vacate the rcom as She wanted to be left
alone. When till late in the evening Mataji did not
come out, the room was opened. She was found lying
on a mat in deep samadhi. Her whole body was
ice-cold and there was only very slight breathing.
This made everybody anxious. Pitaji was afraid that
on account of the death of Bhaiji, Her adopted
son (dharmae puira), Mataji might Hersell leave Her
mortal frame and go into permanent samadhi. 1 told
both Pitaji and Didi that they were not wise in
harbouring such thoughts, and tried to convince them
that their apprehension was quite unfounded. I also
indircctly communicated to them that Mataji had
given me a positive assurance that She would go to
the Kishenpur Ashram along with all of us and
therefore they should try to remain calm during Her
samadhi. 1 then made a special request that all of
us should recite uninterrupted Ma Nama Kirtana.
Everybody agreed and the chanting of Ma Néma
was started by all present. When after nearly four
hours there was no special sign visible in Mataji’s
body that She was emerging from samadhi, 1 in
my anxiety, cried out: “Oh Ma, will you not be
pleased to give an indication to us by some move-
ment of your body that you are not taking perma-
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nent samadhi!’ Immediately after this, Mataji's body
moved slightly. I was reminded of the promise I had
given to Her the previous night that I would always
try to remain composed under all circumstances and
live up to Her bhava. Mataji then sat up in
padmasana perfectly erect, with Her face glowing and
a halo all round. Arati was immediately performed
with the recitation of many stotras (hymns) as also
the song in praise of Mataji composed by Bhaiji—
“Jai Hridaya Vasini”, When it was over Gurupriya
Didi gently massaged Mataji in the region of her
spinal cord. However, Mataji again went into-
samidhi. Throughout the night and also the follow-
ing day till noon She remained in deep samadhi.
Pitaji and Didiji again became apprehensive and with
the help of Swami Akhandanandaji shifted Mataji
from the room where Bhaiji had died to the adjoin-
ing room, in spite of my protest that in that deep:
samadhi Mataji's body should not be touched. Pitaji
had thought that if Mataji were allowed to remain
in the room where Bhaiji left his body, She might
not resume Her normal condition. Therefore he con-
sidered Her removal absolutely necessary. Mataji
remained in deep samddhi the whole of that night.
In the meantime Pitaji decided to take Mataji to
Dehradun the following morning. A motor-bus was
hired for going down to Kathgodam. With great
difficulty Mataji was carried to the bus in an ‘arm-
chair and made to lie down on the berth behind
the driver's seat.
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We left Almora at about 10 AM. On reaching
Bhowali at 5 P.M,, Mataji said a few words to me in 2
very low voice and then again resumed Her samadhi.
At Kathgodam we had to use a stretcher to take Her
to the railway compartment reserved for our journey
to Bareilly. From there we caught the train to
Dehradun and again a stretcher had to be procured
to carry Mataji to the Dehra Express. At Dehradun
also we had to take Mataji to the Kishenpur Ashram
on a stretcher as She continued in deep samadhi
throughout the whole journey. At the Kishenpur
Ashram She was first taken to the main Kirtan Hall
and then to Her room. When Mataji was in the
Kirtan Hall She started speaking normally to the
devotees who had assembled there to receive Her and
have Her darfana. In Dehradun Mataji did not eat
and subsisted on a small quantity of water for a
whole fortnight. She broke Her fast late at night by
chewing a piece of ginger that had been boiled in
water according to Her directions, The day after,
Mataji's devotees arranged for a big bhandara (feast)
in memory of the late Swami Mounananda Parvat
(Bhaiji), and on this occasion Mataji tasted every-
thing that had been prepared—i.e., puries, rice, dal,
vegetables, sweets, etc. A good number of sannyasis
from the adjoining Ramakrishna Mission were also
invited.

As already stated, Mataji had in the night after
Bhaiji's death given me some detailed directions for
fixing up a regular daily routine of morning and
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evening fkirtana, bhajena, piaja and recitation of
Holy Scriptures like Bhagavad Gita and S$rimad
Bhagavata so that the sanctity of the Ashram might
be well preserved, as desired by Bhaiji. Mataji had
told me very clearly not to disclose to anyone that
the programme had been suggested by Her. Efforts
were made by me to carry out Mataji's instructions,
but unfortunately T did not receive the co-operation
of some important devotees,

Two days after Her arrival in Kishenpur, Mataji
asked me in the presence of Pitaji, Gurupriya Devi
and others, to show Her all the articles that Bhaiji
had left with me before his departure for Kailash.
A small attache case, a fountain pen and a few
other articles of his use were brought there by me
and shown to Mataji and Pitaji, Bhaiji had given
me a sealed packet, which contained a manuscript
in Bengali—'Early Life Story of Mataji'—right from
Her first appearance in this world on April 80th,
1896, till June 2nd, 1932, when She left Dacca for
Dehradun with Pitaji and Bhaiji. This life story
had been narrated to Bhaiji by Mataji Herself
During the years 1933 to 1936, when Mataji was
mostly living in Dehradun, Bhaiji had requested
Her to give him some detailed information about
Her Lild for the period from 1896 to 1932, which
facts were unknown to the earnest devotees. This
book was compiled by Bhaiji on the basis of what
he had heard from Mataji. Bhaiji had given me
positive instructions that the sealed packet should
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be delivered by me to Mataji in private. Thus T
did not give this manuscript to Mataji in the
Kishenpur Ashram, but only at Kamali, Baroda, in
December 1938. I am informed that this manuscript
is being revised after being read out to Mataji. My
personal feeling is that this book is not being pub-
lished as yet as Mataji does not want to disclose:
Her divine supernatural powers to the general
public for the present.

Before his departure to Kailash, Bhaiji had given
me a small pocket diary in which he had written
instructions for my guidance so that I might become
a good devotee of Mataji. According to Bhaiji, he
alone can be a real devotee who is able to reduce
himself to zero; in other words, a good sadhaka
must completely shake off his ego. Then alone can
he expect to reach the goal of Self-realization.
Bhaiji had quoted the following two slokas of the
Srimad Bhagavad Gita, which he thought were the
“seed mantra” of that sacred book. In these two
verses, Lord Krishna gave directions to his great
devotee Arjun as to how he should proceed in order
to merge his identity with Him. The two verses are:

“Nirmana moha jitasanga dosa
Adyatma nitya wvinivrita kama 1
Dvanhveirvimukta sukha dukha sangyeir
Gachhantyamudha padam avyayam tat 11"

Gita, XV, 5
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“Tasmdl sarvesu kilesu
Mam anusmara yudhya cha 1
Mayyarpita mano buddhir
Mam eveisyasyasansaya 11" :
Gita, VIIL 7

“Without pride and delusion, victorious over the
vice of attachment, dwelling constantly in the Self,
desire pacified, liberated from the pairs of opposites
known as pleasure and pain, they go, undeluded, to
that indestructable state.”

“Therefore at all times think upon Me only, and

- fight, With mind and reason set on Me, without

doubt thou shalt come to Me.”

. The seeker after Truth, who can mould his life in
the manner indicated in the above verses is sure to
succeed in reaching his goal of Self-realization. Bhai-
ji's instructions, seventy-seven in all, are reproduced
below. They have proved very useful to me and it
is hoped that other seekers might also derive some
benefit by reading and putting them into practice.

Bhaiji was an ideal sidhaka throughout his life
and as a result of his sincere efforts in this and also
in previous lives, he, before leaving his mortal coil,
could merge his identity with his Istedeva, Mataji,
(Parna Brahma Nardyana)—who in Her mercy has
appeared in this world in Her present form. Genuine
seckers of whatever caste, community or religion, if
they carefully study the life of Mataji with $raddha
(faith and devotion) will get a considerable amount
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of encouragement in their search after Truth. Bhaiji
compiled ‘Sad Vani’ (Sayings of Mataji), which was
published in 1935 in Bengali and English. Bhai
Ganga Charan Das Gupta, a great devotee of Mataji
and a close friend and relative of Bhaiji, translated
‘Sad Vani' into English and it was through him
that Bhaiji made arrangements for its publication
In 1936, .Bhaiji also compiled another beok ‘Marr:
Darshan’ which was published after his death by
Bhai Ganga Charan Das Gupta, who also translated
this book into English under the title ‘Mother as
Revealed to Me”. It was published first in 1952 and
has had four editions by now, The Hindi and Guj
rati versions of 'Sad Vani' and ‘Matri Darshan’ were
published some time in 195]1. The Hindi translation
of ‘Sad Vani' was done by Sri Krishna Pant, the
eldest brother of Sri Chintamani Pant.

$ri §ri Ma Savanam

Bhaiji's instructions for the guidance of Hari Ram
Johi.

Reduce Yourself to Zero

1. Every man's duty is to do what he can to
make his fellow-men wiser, better and happier. This
is the best form of charity and is sure to bear fruit
in this world and the next, even though our progress
be slow and produce no immediate visible result,
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2. On this life’s journey, keep attending to your
own steps. As you come nearer and nearer to the
destination, you will find yourself reconciled not only
to the Ideal, but also, most difficult of all, to others.

3. To become a devotee for want of occupation
or out of disgust is a sin against society and yourself.
Examine yourself thoroughly with the help of a guide
and find out if you have real honesty of purpose.

4. Take a vow to be true and sincere to the Ideal,
chaste, obedient and full of humility, The rest will
take care of itself.

5. If you are always busy watching the actions of
others, you become a passive sightseer to your own
doings. First know yourself, your own errors and
faults, only then you can become a useful C.LD.

6. Be sweet and kind to all, high and low, in
action, thought, and speech, You will then become
conscious of the affirmative attitude of life and find
the peace resident in the soul.

7. A pessimist is always miserable. Not only does
he gain nothing, but he loses what he has already
got. So be an optimist; even if you cannot gain, you
will lose nothing.

8. The good of man does not depend on any pos-
session, except the right inner quality,

9. If you go to have a bath in the sea, you are
always careful so that you may not be carried away
by the waves. Thus in your love and devotion for the
Ideal, you should be beyond impulses and emotions.
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10.  Without a really disciplined life, harmony and
wholeness cannot be achieved.

11. To see God in everything is a better method
than renouncing everything with the idea that it is
all transitory,

. 12, A sincere and sclfless idea and an aspiration
to serve can set the whole being in activity.

13. No separate effort is needed to control the
senses if you can make your heart the abode of God.

14 Always stick to the Ideal, the Reality. In-
numerable influences which are pouring upon you
from all quarters of the universe will disappear in
no time.

15. There are three stages in Karma Yoga:

(1) To give up the idea of result in work.
(2) To give up ‘I"ness.
(3) To dedicate every action to God.

The sense of duty or ‘I ought' must be qualified
by the above three conditions.

16. The mission of the guide is to inspire the
quest; it is for the pupil to discover the treasure.

17. Peace, which is a resident of the soul can re-
ceive its true culture only from within.

18. Mingle with the world only to the minimum
extent nceded, without being entangled in it.

19. When we have known the Mother, we shall
known that all around Her are but our brothers and
sisters.

20. Cultivate pauencc—a virtue which is never
defeat:ed
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21. Love never claims, it ever gives; Love ever
suffers, never resents and never revenges itself.

22. The pursuit of Truth may entail suflering
and difficulties, but in the long run it must contribute
to the greatness of the spirit which is the source of
real happiness. -

23. You get nothing unless you feel more or less
a need for it. You have got the present environment
because you have wanted it; so, if you desire seriously
to extricate yourself from this sclf-created misery,
you must apply yourself earnestly to the purpose, like
2 lion in a net.

24, Measure your own mind by the shadow it
casts.

25, ‘The final purpose of life, according to all
religions, is to realize the Ideal or to know that
the Self is God. By toiling consciously on the side of
the forces of God or the Ideal, this becomes possible.

26. How to fix up the Ideal, see the Siokas 7 and
8, Chapter VIII of the Gita.

27. Concentration and relaxation must go side
by side. True relaxation will bring contentment and
raise you up.

28. Religion is not a science which in its ordinary
usage is the expression of a fragment of the Self; it
is an art which is the expression of the whole Self.

29 Those who seek a reason for all things do
utterly overthrow reason.

80. True faith does not look for or depend on
any arguments, It comes from within.
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31. Love is God. So all our desires must ultimately
aim at Universal Love, Human life begins as a baby
with intensely selfish love for the mother and ends
with selfless love for children as a parent.

32, Saints love because they cannot help it. Rea-
lize this and get their love extended to mankind.

33, Withdrawal is not the whole of religious tradi-
tion, there is also participation. We renounce the
part in order to return to it with the knowledge of
the whole. Nothing is to be rejected, everything is
to be raised.

34. To keep your balance in life’s struggle, take
recourse to the depths constantly and develop a
disinterestedness of mind which no pleasure - can
entice, nor pain overpower

35. The Divine Call cannot be heard by anyone
whose conflict between body, mind and soul is not
over.

36. Try always to be an optimist with unlimited
faith in the powers of the Tdeal.

'37. It hampers nourishment to vomit food before
assimilation.

38. Mind is energy. Reinforce its strength by good
association, noble thoughts and deeds.

39. Every great grief is small because of the bre-
vity of time.

40. It is easy to walk miles and miles in the
plains but it is difficult to go up hills.

4l. A concentrated attack on mind and body is
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necessary in order that we may root ourselves deep
in the spirit.

42. Prayer and meditation must not be forgotten
any day. You can go without food but in no case
without prayer and meditation.

43.  An honest, dutiful life is needed to raise one
to a higher level.

44. As soon as we can make our thoughts pure we
shall find ourselves free from all torments of the
mind, '

45. The soul remains dormant so long as we re-

main busy with the details of brain, senses, and the

body.

46. Narrowness in any sphere means death.
Broadness denotes life. :

47. Make a persistent effort to Keep the mind
concentrated on the Ideal, then a_lonc it' can become
as pure as the Ideal.

48. Attraction towards the Ideal may be, easy, but
it is only when all dispersed energies, emotions, desires
and even the physical body itsell, are gathered up
and concentrated that we come close to the Ideal.

49. By devotion, worship, and constant remem-
brance one can make himself free.

50. A silent conscious effort is more valuable than
a mere formal pompous ceremony.

51. Every breath of our life must be associated
with something good or noble.

52. Sever yourself completely from the unneces-
sary or unconnected conversation of the world,
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53. A drop of practice is better than an ounce of'
theory.

54. Every stage of life is necessary; but examine
constantly. whether you are walking up or going"

-down.

- 55, Consider yourself miserably unworthy during
your prayers. This will shape your egoism into pro-
per form.

56. Constant meditation on the presence of the’
Ideal in all helps the cultivation of Universal Love.

57. Don’t speak unnecessarily or utter useless
words. You will feel strong in your inner force.

58. The world catches us mostly by the futile
externals of our lives, Always try to get rid of them.

59. Religion is ‘isness’ and not ‘oughtness’.

60. Keep the lamp of love ever burning in the
heart, it will remove darkness and all its evils.

61. If you apply your egoism in separating the
things of God from those of the world, it will ulti-
mately work on the right lines.

62. Egoism is vitiated when it works alone for
itself. Subjugate the small ‘T’ to the bigger ‘T, selfless
work will glorify your career,

63. An utter submission to the Ideal in all res-
pects will give you direct vision of everything.

64. Transformation of our being is more neces
sary than the wearing of outward garments.

65. Turn your mind homeward (inward) and
establish contact with the Creative Centre.

66. The mind which strives for divine essence
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must be totally and thoroughly free from all commerce
with corporal senses.

67. To know thé' truth we have to deepen our-
selves and not merely to widen the surface.

68. Prayer, meditation, silence and quiescence are
necessary for the replacement of self-will by imper-
sonal Universal Will.

69. No determination is valuable which is not
self-determination controlled by a resolute will.

70. See good in everything. Your eyes will then
be closed to all ills and evils in the world.

71. If it is not possible for you to keep a check
over your own mind, why do you feel angry when
others fail. Remember that an idea of outside con-
trol is the outcome of vanity,

72. Don’t lose yourself in anything except in
meditation on the Ideal, v

73.  Praise others and observe your own faults and
shortcomings. If you are true to yourself, none can
harm you.

74. Care for the Ideal alone, others will take care
of themselves.

75. Artificial madness is not at all helpful. In-
toxication will come of itself when you are up to
the mark.

76. Pleasant speech and manners can remove
many misunderstandings in our every-day life.

77. Develop yourself, to begin with, in a limited
area. If you want to be a race-horse ‘before training
you will surely lose the race.
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CHAPTER—VII

Visits to Various Places—Pitaji's Death—Establishing
the dnandamayi Nari Siksa Niketan and Vidya-
peeth—Mataji’s Illness and Miraculous Cure.

(1987—1940)

In October 1987, Mataji accompanied by Pitaji,
Swami Akhandananda and Gurupriya Devi left
Dehradun to tour some important places in Gujarat,
such as Baroda, Ahmedabad, etc. This had been
arranged by Swami Asimananda who had come in
contact with Mataji in Dehradun about a year before,
As advised by Her; he had stayed in the Raipur
Ashram for a couple of months for his sidhana:
When Mataji bad left Dehradun, he went to Gujarat
and spent several months in Ahmedabad and Baroda.
On returning to Dehradun about the middle of
September (after the death of Bhaiji) he requested
Mataji to visit those towns where a good number of
religious persons, who had heard about Mataji from
him, were very keen for Her darfana. They had sent
to Swami Asimananda the required funds for the
journey of Mataji and Her party to Ahmedabad.

After returning to Dehradun from this trip in
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January 1938, Mataji proceeded to Rishikesh -some
time in February and came back to Dehradun, suffer-
ing from an attack of acute malaria. Her temperature
at times would shoot up to about 106° and She
would vomit whatever She ate or drank. Mataji
refused to take any medicine, though Pitaji, Swami
Akhandananda and others tried their level best to
persuade Her to do so. In that condition of ill-health
She decided to go to Hardwar where She stayed in
a dharamfala. Dr. Pitamber Pant, Retired Civil
Surgeon, who had had the privilege of Mataji's darfana
twice at Etawah (once in November 1985 and again
sometime in the rainy season of 1936) was staying
in Hardwar in his house close to the Bhola Giri
Ashram on the Ganga Canal. On hearing that Mataji

ad come to Hardwar and was suffering from acute
malaria, he went to see Her and requested Her to
take some medicine to cure Her fever.

[t must be stated here that during Her second
visit to Etawah in 1936 Mataji had suffered from
a severe attack of blood dysentery. At that time She
had been staying in a dharam$ila with sister Viraj-
mohini, Dr."Pant had brought some medicine and
urged Mataji to take it. Mataji however had asked
Dr. Pant to wait and watch Her condition for
another day. The following day Dr. Pant found no
trace of blood dysentery on testing Her stools, and
so Mataji did not take the medicine. However, a
day later Dr. Pant ohserved that the disease had
reappeared and therefore tried to persuade Mataji
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to use the medicine prescribed by him for Her com-
plete cure. Mataji did not agree to do so but said
that if ever in future she would have the kheyala to
take any medicine She would do so on Dr. Pan[s
advice.

When Dr. Pant found Mataji suffering from acute
malaria at Hardwar, he reminded Her of what She
had said to him at Etawah in 1936 and requested
Her to undergo proper treatment. Pitaji, Swami
Akhandananda, Didi and others also urged Mataji
to take the medicine which She finally did. One or
two tablets cured the malaria but Mataji developed
violent palpitation of the heart, which caused a lot
of anxiety to Dr. Pant and others for several months.
It was just to satisfy Dr, Pant that Mataji had agreed
to take his medicine. Dr. Pant of course never could
have imagined that, as a result, Mataji would deve-
lop such a serious type of heart trouble. He re-
mained with Mataji for a couple of months and
made 2ll arrangements for Her proper nursing and
complete rest. Needless to say, he never again ven-
tured to administer any medicine to Mataji,

On the occasion of the Kumbha Mela of 1938 at
Hardwar, just after Mataji had been cured of acute
malaria, Dr. Pant requested Her to go and stay in
his house on the Ganga Canal, which he had decided
to convert into a school for young girls, so that if
they wished to get married after finishing their edu-
cation, they might become adarsha grikinis (ideal
housewives). He had decided to name this institution
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“Sri Anandamayi Nari Siksha Niketan” and requested
Gurupriya Didi to select a couple of idealistic, re
ligious-minded lady teachers who were known to
Mataji, to work in that institution, After attending
the Kumbha Mela of 1938 and having stayed in
Dr. Pant’s house for a couple of weeks, Mataji,
Pitaji and others returned to the Kishenpur Ashram.

The spacious house endowed by Dr. Pant for
establishing the Anandamayi Nari Siksha Niketan
was valued at not less than one and a haif lakhs of
rupees. Dr. Pant at his own expense, amounting to
about Rs. 400/- per month, maintained the school
for a period of about five years, He mentioned in
his will, written in 1948, that the building had
been donated by him to the Municipal Board, Hard-
war, for running the Girls' School and for this pur-
posc he also donated to the Municipal Board
Rs. 20,000/- in cash. This he did as Gurupriya Didi
did not agree with him that the institution should
impart education to girls who afterwards might lead
a family life. She would have preferred the institution
to be reserved for girls who wanted to take the vow
of brahmacharya for life. The Anandamayi Nari
Siksha Niketan, now called “Sri’ Anandamayi Seva
Sadan”, has during the last about 30 years developed
into a very large institution. imparting education to
girls upto the B.A. standard under the principalship
of Miss Khurana who has been in charge of the

institution for over 20 years.
* * *
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Sri Kunja Mohan Mukerji, Swami Akhanda-
nanda’s younger brother who had come to Kishenpur
with Mataji from Hardwar in 1938, obtained Her
permission to return to Hardwar to take sannydsa,
Bholanath was eager to accompany him. In spite of
Mataji's advice to stay back at Kishenpur, he left
with Gurupriya Didi’s uncle. When they were about
to start from the Ashram, Mataji in Her bhava told
Didiji and others that Pitaji would return suffering
from some fatal discase.- Didi thereupon made
another attempt to dissuade Pitaji from going to
Hardwar but unfortunately failed Within three
days Pitaji came back to Kishenpur suffering from
very high fever. He thereafter developed a severe
type of small-pox which proved fatal. Shortly be-
fore he passed away, Mataji directed everybody who
was with Her in the Ashram, including Didima,
Swami Akhandananda and Didi, to leave for Vara-
nasi, When they pleaded that they should be allowed
to stay back for Pitaji's nursing, Mataji told them
that il they remained, She Herself would leave the
Ashram. On hearing this, they all were obliged to go
to Varanasi. Mataji allowed only Brahmachari Jogesh,
a disciple of Pitaji, to stay on and nurse his Guru
under the guidance of Vaidyas of Dacca who had
been specially summoned by telegram.

Pitaji’s condition did not improve in spite of the
best allopathic and ayurvedic treatment. He died
in the Kishenpur Ashram after a protracted illness
of about three weeks on May 7th, 1938, at 9 P.M.,
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while Mataji was sitting by his side along with some
devotees of Dehradun, including myself. Mataji placed
Her right hand over the top of his head (Brahma
Talu) and directed us to recite Ma Nama Kirtana
as was the earnest desire of Pitaji. It seems that
while Mataji touched the top of Pitaji's head, his
prana (life force) left the body through his
brahmanda. Mataji thereafter directed me to go to
the Swamis of the adjoining Ramkrishna Mission and
consult them as to how to dispose of Pitaji's body.
The Swamis suggested that it should be taken to
Neeldhara, Hardwar, and immersed in the strong
current of the Ganga. I also went to Dehradun to
consult my friend, Sri Chatterji, Bar-atlaw, in this
matter. He too advised us not to bury the body in
the compound of the Kishenpur Ashram as people
residing in the neighbourhood might raise objection.
Early the following morning, Jogeshda, the vaidyas
and myself took Pitaji’s body in a specially hired
motor-bus to Hardwar for immersion in the Neel-
dhara of the holy river Ganga. After the immersion
which took place just before sunrise, we returned
reaching Kishenpur at about 11 AM. We found
Mataji sitting on the veranda in front of the Kirtan
Hall - Everybody in the Ashram was directed by
Mataji to undergo vaccination as advised by the
doctors. Mataji Herself did not take vaccination and
neither did T.

After Pitaji's death, Mataji was always seen in a
calm and serene mood with the usual smile on Her
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face just as had been observed after Bhaiji’s death
It is but appropriate that Siva Linga were installed
at the Kishenpur Ashram, in March 1959, in a temple
built in Pitaji's sacred memory. The prana pratistha
of the Siva Linga was done in Mataji's presence and
under Her direction. Brahmachari Yogeshda is the
priest in charge of the temple. When Pitaji died,
Jogeshda had suggested to bury the body of his
Guru within the compound of the Kishenpur Ash-
ram and erect a Samidhi Mandir over it, but this
could not be done for reasons already mentioned.
I am happy that Yogeshda's cherished desire has
‘heen fulfilled by Mataji's grace and a Siva temple
has been built in memory of Pitaji. Brahmachari
Yogeshda, who in the earlier part of his life was one
of the revolutionaries of Fast Bengal, is one of the
oldest disciples of Pitaji.

An impartial study of Pitaji's life, specially the
period from his marriage in 1909 until his death in
1938, will be very illuminating to the future devotees
and admirers of the Divine Universal Mother,
Anandamayi Ma. Only due to Pitaji and Bhaiji, the
two foremost devotees of Mataji, so many sddhakas
were able to come in such close contact twith Mataji
and receive Her guidance in their various sadhanas.
In this life as well in the previous one, Pitaji was a
sadhaka of a very high order. Mataji, in Her bhava,
showed him the spot at Ramna, Dacca, where the
samadhi- of his previous life had been. She had
also shown the samadhis of their previous lives at
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Ramna to Bhaiji and Swami Akhandananda, Pitaji
was a great tapasui (ascetic) endowed with the capa-
city to recognize Mataji's Divine Nature. Yet, in
spite of being helped so much by Her, he could not
shake off his ego completely. Fortunately, while
suffering from smallpox, Pitaji at the end of his life
realized his mistakes and in the early morning of
his last day prayed to Mataji to forgive him for all
his shortcomings. At his request, Mataji then with
Her own hand put Her prasida into his mouth.
Pitaji died a sannyasi, having embraced sannydisa on
the occasion of the Kumbha Mela at Hardwar, only
a few weeks before his passing. Mataji Herself gave
him the name of Swami Tibbatananda Tirtha. After
having been in close touch with Mataji for so many
years and having played a most important role in
the Lila of the Divinity ‘Incarnate, Pitaji passed
away at a not very advanced age, just about nine
months after Bhaiji's death. It is certain that by
Mataji's grace he achieved the final goal of Self-
realization through bhakti marga (the path of devo-
tion) in purna ananda (complete bliss) and pirna
fanti (complete peacc) and merged his identity with
the Universal Mother, as had been the case with
Bhaiji.

~ Pitaji had a very kind heart. He could not refuse
help to any sidhaka who approached him to secure
the blessings of Mataji in the search after Truth. It
is not very easy to understand the secret of the rela-
tionship or Pitaji, Bhaiji, Swami Akhandananda
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and similar sddhakas with the Divine Universal
Mother. If a seeker continues his sadhana with
unflinching faith and unshakable perseverance he
must succced in reaching the Goal at the appointed
time, as destined for him by the Creator. Sincerity
alone enables the aspirant to attain to Self-realization.

* * *

Mataji accompanied by Swami Akhandananda,
Gurupriya Devi, Swami Paramananda, Brahmachari
Abhaya, and others again left Dehradun some time
in November 1938 for Baroda and Ahmedabad,
where the devotees were pining for Mataji's darfana
ever since She had gone there a year before with
Pitaji. During the Christmas holidays of 1938 T also
went to Baroda, When Mataji was staying at Kar-
nali on the bank of the holy Narmada, T delivered
to Her the sealed packet of the manuscript of the
early life story of Mataji, entrusted to me by Bhaiji
before- he left for Kailash. No one else has main-
tained a detailed correct record, specially for the
period from 1896 till 1932 of Mataji's life.*

From Karnali, Mataji and Her companions went
by motorboat to Vyasa Ashram which is situated
in a solitary place on the bank of the holy river
Narmada, about six miles from Karnali. I left Mata-

* From 1926 onwards, Sri Gurupriya Devi has kept'a diary
of Mataji which has been published in Bengalt and Hindi
in many volumes. ¢



eVl

Mataji and Gurupriya D



Visits to Various Places 115

Ji and Her party at Vyasa Ashram and returned to
Dehradun on January 1, 1989 1 meq good number
of Mataji's devotees at Baroda where 1 passed one
night. Sri Narayana Swami was also in Baroda at
that time and in the night we attended the akhanda
kirtana arranged by his devotees in a big hall in
the city. Narayana Swami had a very attractive per-
sonality and a sweet, melodious voice. His singing
Was extremely enchanting and throughout the whole
night, while Swamiji performed the kirtana uni-
terruptedly, the place was surcharged with an indes-
cribably calm and spiritual atmosphere. T was deeply
impressed by the extraordinary devotional attitude of
the majority of Swamiji’s devotees who had assem-
bled in the beautifully decorated hall where was
installed a full sized image of Radhakrishna

In carly March 1939, Mataji with Her party
returned to Dehradun from Her tour in Gujarat.
After a couple of weeks She went to Hardwar with
Her companions and stayed in a dharam$ala not far
from the house of Dr Pitamber Pant, in which the
Anandamayi Nari Siksha Niketan had started func
tioning, At Hardwar, Mataji developed some serious
liver trouble. Didiji informed Dr. Pant and he per-
suaded Mataji to shift to his house where he wanted
to look after Her, Swami Akhandananda wired to
me to Dehradun about Mataji’s serious illness, On
receipt of this message I immediately started for
Hardwar. On my arrival Dr. Pant told me that Mata-
Ji had developed cancer of the liver. T suggested to

|
|
|
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him to phone to Dr. Neelambar Joshi, the renowned
Surgeon of Delhi, who was his brother-in-law,
and to request him to come immediately to Hard-
war. But Dr. Pant said that Mataji's cancer was ne
more a surgical case. In his opinion it was incurable
and Mataji would not survive for long.

This cancer of the liver had developed within a
fortnight from the day of Mataji's arrival in Hardwar.
When I went to see Her, I found Her lying flat on
the floor in the room adjoining the Kirtan Hall in
Dr. Pant's house. She comd breathe only with great
difficulty and Her whole body had become bluish on
account of severe pain. According to Dr. Pant, Mataji
had had no sleep ever since She had been brought
to his house. He, therefore, was trying to persuade
Her to allow him to give Her an injection of mor-
phia, so that She might sleep and have some rest
which was absolutely necessary, Mataji then asked
Dr. Pant what happened to one in sleep. Dr. Pant
said that the mind did not work and thus the hodyv
got complete rest. Mataji thereupon told Dr. Pant
that She never had such sleep. When She is supposed
to be sleeping, She is fully conscious of what is
happening all around Dr Pant could not conceive
how anyone could live in such a state and Mataji
agreed that this- was not within the grasp of his
science. All the devotees of Mataji present in Hardwar
including Dr. Pant, who had lost all hope of Her
" recovery, became extremely worried.” We knew that
Mataji would not undergo any medical treatment
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and so all of us, each in his or her own way, fervently
prayed to Her to cure Herself.

Mataji would not permitr Dr. Pant to give Her a
morphia injection. He retired to his room on the
top floor of his house and asked me to share it for
the night, When we had gone to the top floor, I told
Dr. Pant that he would be well advised not to give
Mataji any injection; otherwise Her condition might
get much worse, as had been the case a year before
when he had treated Her for malaria, after which
She developed heart trouble. On hearing this Dr.
Pant became furious and asked me to take Mataji
away from his house if he as a physician, was not
allowed to treat Her to the best of his ability, I
thereupon argued that he himself had persuaded
Mataji to shift to his place. In discussions of this
sort we passed the whole of the night, and after
taking Mataji's permission, T left for Dehradun by
the 4 A M. train, assuring Mataji that I would return
to Hardwar the same evening after taking leave from
office.

However, since T did not want to argue with Dr.
Pant for another night. I left Dehradun only the
following morning by the 9 AM. train, reaching
Hardwar at about noon. 1 found Dr. Pant standing
at the main gate of his house. To my great surprise
he touched my feet and, after embracing me, infor-
med me of the miraculous disappearance of the can-
cer in Mataji's liver. This had happened abruptly
at about 10,30 P.M. the previous night, when he had
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finally decided to give Her a morphia injection..
Mataji had enquired from him if I had not returned
from Dehradun by the last train. At that moment
he observed that Mataji's body, while She was lying
on the floor, bent like a bow and then immediately
She sat up erect in a particular @sana and he saw an
extremely bright halo encircling Her head. He told
me that he felt at that moment that he was standing
before the Goddess Durga. While a few minutes be-
 fore, She seemed in a dying condition, it now appea-
red to him that She had practically no physical ail-
ment. Mataji then called him to Her side and asked
him to find out where the cancer of the liver was,
over which he had the day before applied a bella-
dona plaster which he would not change in the
morning for fear that the process of removing it
would cause Her excruciating pain. When exami-
ning Mataji’s body, Dr. Pant, to his utter amaze-
ment, found no trace of the cancer which had cove-
red Her whole liver and was developing towards Her
heart at a very rapid pace. Dr. Pant now apologized
for what he had said to- me in his room two nights
before and then we both went to Mataji. T paid
my humble homage to Her and was overjoyed to see
that She had been completely cured without under-
going any treatment, medical or surgical.

Dr. Pant now narrated to me in detail what he
had scen from the rool of his house at about mid-
night while he was standing by the railing. A large
sized, black, monkey-like figure, measuring not less
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than six feet had jumped into the Ganga from the

balcony attached to Mataji's' room, The following -

morning he enquired from Mataji whether it had
been the figure of the particular disease that had
gripped Her. Mataji did not reply. She only said that
it was for him to draw his own conclusions. It must
be mentioned here that Mataji had told Dr. Pant
some time before that all diseases have subtle bodies
just like other living creatures and so they often

enjoy Her company as do human beings. Dr. Pant :
did not put any more questions to Her thereafter. :

However, he told me that if he related his experience
of the sudden cure of cancer in such a miraculous
manner to Dr. N. Joshi or any other doctor, they
all would consider that he had become a lunatic.

L L L

Some time in Octcher 1939, Mataji, Swami
Akhandananda, Didi, Swami Parmananda, Brahma-
chari Abhaya, Jatish Guha of Calcutta and I visited
Suket wia Baijnath. The Raja of Suket was closely
related to Raja Durga Singh of Solan and it was from
him that he had heard about Mataji. He therefore
invited Mataji on the occasion of Durga Puja. He was
a great Sakta and a good devotee. Navaratii Piija was
performed in his palace compound. On the 3rd day
of Navardtri, Raja Suket worshipped Mataji Herself,
offering to Her a beautiful silk sari and pold orna-
ments, Instead of sacrificing a goat, he slightly cut

i
|
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his little finger with a sword and offered his own
blood at the lotus feet of Mataji. His wife and
children took part in this pja with great devotion.
At the time of the piéija Mataji Herself was in a
special type of mahabhava, which cannot be descri-
bed.

The Raja of Suket related to Mataji that in the
villages of his state some soul which had become a
yaksha was doing considerable mischief. On many
occasions persons sleeping inside their rooms had
been thrown outside and the people were therefore
in great terror. After hearing this, Mataji, with all
of us, returned to the dharamiala at about 9 P.M.
Bhai Jatish Guha told Mataji that he wanted to see
the yaksha that was so much dreaded by the people
of Suketraj. At that moment Mataji suddenly obser-
ved a change in the facial expression of Jatish. It
seemed that he was seeing the horrifying features
of that particular yaksha, standing just in front of
the window, facing him. Mataji asked Jatish why
he was so terrified on seeing the figure about which
he had been talking all the time. Jatish admitted
that he was extremely frightened at the sight of
that spirit just outside of the window. It was
reported to Mataji later by the Raja of Suket that
the spirit had ceased to trouble the people of his
state ever since Her visit to Suket.

On our return journey from Suket, Mataji stayed
for a few days in the Ashram of Swami Taranandaji
at Tarapith, Baijnath near Jogendranagar The Raja
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of Suket and his family had been extremely keen to
perform Durga Puja in Mataji's presence in their
palace, but Mataji had to leave for Baijmath where
Swami Tarananda had a magnificent image of
Goddess Tara, made of ashtadhatu, consecrated in
his temple on Ashtami day.

During the night of October 20th, when Mataji
was staying at Tarapith, there was heavy snow-fall
on the hill tops all round. The following morning
when Mataji was sitting with us in Her room, She
narrated that the previous night when we were all
asleep, She had been physically removed to some
other world, far, far away, and that She had taken
us all with Her, in our subtle bodies. Abhaya there-
upon enquired from Her how She could be taken
away physically without Gurupriya Didi noticing
it. since Didiji slept by Her side and at the slightest-
movement of Mataji’s body would always wake up.
He also was curious to hear from Mataji what would
have been the reaction of Gurupriya Didi if she had
woken up at that time and found Mataji's body mis-
sing. Mataji replied that it was just possible that
Gurupriya would have seen Her lying on Her bed
as usual. Abhaya further asked Mataji, since She
had stated that all Gods and Goddesses, including
Rama, Krishna, Mahadeva, etc. were present at the
time of Her arrival in that world, where She had
sat in that great hall into which She had been
brought physically. Mataji said that She was offered

an asana, Abhaya then wanted to know where that



122 Ma Anandamayi Lila

dsana had been placed. Was it not at a higher place
than those occupied by all the Gods and Goddesses?
Mataji thereupon disclosed that Her dsana had been
put on a specially decorated platform at a higher
place. Mataji’s Lilad cannot be understood by ordi-
nary mortals. We can only say that all of us, who
have come in contact with Her, are really extremely
fortunate.

On returning to Dehradun, the trust deed of the
Kishenpur Ashram, which had been drafted in con-
sultation with Sri Chatterji, Bar-atlaw, with the
consent of Raja Durga Singh, Tankha Bhai, Sher
Singh Bhai and other devotees, who had contributed
the required funds for the construction of the buil-
dings, was read out before Mataji. With Her bles-
sings, the trust deed was registered in the office of
the Sub-Registrar in 1940,

With the liberal donation of Rs. 1,000/- per month,
promised by Raja Durga Singhji, a Vidya Peeth
(Boy's Schoel) was started at Kishenpur with about
balf a dozen brahmacharis. Ever since the establish-
ment of the Vidya Peeth, Raja Durga Singh has met
its expenses. It was shifted to the Pataldevi Ashram
at Almora after a couple of years. Every winter the
Vidya Peeth moves to Hardwar or Vrindaban. Over
two dozen brahmacharis are at present enrolled in
the ¥idya Peeth. They are given free education, food
and clothes and are not permitted to go back to
their homes before finishing their schooling, which
ordinarily is completed in ten years, when they
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appear privately for the examination of the U.P.
High School and Intermediate Board. After comple-
ting their education, a. couple of brahmacharis who
have studied in this school are devoting their whole
time to the service of Mataji, in whatever manner
She has been pleased to prescribe for them. It is
now proposed to shift the Fidya Peeth permanently
to Vrindaban* and affiliate it with the Sanskrit Uni-
versity, Varanasi.

Brahmachari Nirmalananda who was a student of
this Fidya Peeth for some time, a few ycars ago
passed his Sastri and M.A. examinations. He is at
present the Assistant General Secretary of the Shree:
Shree Anandamayee Sangha, Varanasi. He, Bharat
Bhai of Gujrat, and Kusum Bhai of Bengal per-
formed Gayalri Anusthan for three years at Hard-
war in the dharamiala of Raja Durga Singh, in
the manner prescribed by Mataji after having be-
come Naishtik Brahmacharis, Their names are now
Nirmalananda, Bhaskarananda, and Nirvanananda.
Brahmachari Sivananda, the elder brother of Nirva-
nananda is in charge of the Sn Anandamayee Vidya
Peeth.

* This has been done in the meanwhile.
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CHAPTER VIII

Seth Jamnalal Bajaj Comes—Visit to Wardha and
Sewagram-—Meeting with Gandhiji.

(1941-1942)

Resuming the narration of Mataji's Lila at
Dehradun, I must record here that it was on hearing
from Kamla Nehru about Mataji that Gandhiji
directed Seth Jamnalal Bajaj to meet Her, when the
Sethji was on his way to Mussooric. He was going
to see Indiraji, our present Prime Minister, who had
returned from England some time in the summer
of 1941 and was staying in Mussoorie for reasons
of health. Jamnalalji went to the Raipur temple be-
fore proceeding to Mussoorie and requested Mataji
to fix an hour for a private interview, preferably in
the early morning after his return from Mussoorie
on his way to Wardha. It may be interesting to men-
tion that Seth Jamnalal did not like to be addressed
as ‘Sethji’ and Mataji therefore told him that in
future he would be called ‘Bbayyaji’, which he
greately appreciated.

On returning from Mussoorie, Bhayyaji thus again
went to Raipur for Mataji's dar$ana and his private
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interview. The following morning, at about 4 A M.,
he entered Mataji's room quietly and sat near Her
on the floor. Mataji was lying on a mat, covering
Her whole body with a white bedsheet. Bhayyaji,
seeing that Mataji was resting, began to give a light
massage to Her feet. After an hour, Mataji uncovered

Her face and Bhayyaji started weeping and begged

Mataji's pardon for massaging Her feet without
having asked Her permission, He had done this
because he felt the same sort of matri bhava (motherly
affection) on approaching Her as he used to feel when
visiting his own mother. Mataji related this Herself
to Bapuji' on the night of February 20th, 1942, at
Sewagram, ten days after the death of Jamnalal
Bajaj. She also told Bapuji that Bhayyaji had
not wanted to go back to Wardha but wished to
remain with Her for the rest of his life. She however
would not permit him to do so without the express
consent of Bapuji, since Jamnalal Bhai regarded him
as his father and guru. With Bapuji's permission
Bhayyaji stayed with Mataji at Dehradun for abourt a
fortnight. He tried his level best to persuade Mataji
to go to Wardha to meet Bapuji with whom he
wanted Her to discuss in private many a complex
problem facing the country and humanity as a
whole. I was at that time posted in Lucknow. With

Mataji's permission Bhayyaji had a telegram sent to-
me by Swami Paramananda asking me to go to

Dehradun to meet Jamnalal Bhai, which T did.
1 Mahatma Gandhi.
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Bhayyaji wanted me to resign from government
service and go to Wardha to work with him
for cow-protection. He proposed to start this work
with Bapuji’s permission on his return to Wardha
and to dissociate himself completely from all poli-
tical activities. Bhayyaji was keen on my going to
Wardha probably because he felt that my stay there
would make it easier to persuade Mataji to pay
frequent visits to Wardha and thus enable him to
bring Bapuji in close contact with Her. I assured
him that I would join him provided, of course,
Mataji had no objection. At the time of Bhayyaji's
departure for Wardha, Mataji enjoined on him to
observe complete silence every night from sunset to
sunrise, and not to make any plans for the following
day's work as it was just possible that he might leave
his mortal frame within a short period of six months
or so. Bhayyaji followed Mataji’s instructions.

Unfortunately he actually died within the speci-
fied period of six months, on February 10th, 1942,
just one and a half months after my visit to Wardha
during the Christmas week of 1941. On February
10th, when Mataji had stayed in Lucknow for about
a week, She all of a sudden decided to leave for
Kanpur by the first train available which started
at 10 P.M,, directing me to accompany Her. At
Lucknow station, Sri Kamalanayan Bajaj. on hearing
that Mataji was travelling by the train that he had
boarded on- his way to- Wardha, came to Her com-
partment and informed Her that Bhayyaji had pas-



Seth Jamnalal Bajaj Comes A27

sed away that same afternoon. He wied to persuade
Mataji to go to Wardha with him and thus fulfil
the ardent desire of his father, though after his
death. Mataji did not give any definite indication to
Kamalanayanji as to when She would visit Wardha.
Just two days before Bhayyaji's death, I had reveived
a wire from him, dated February Gth, asking
me to inform him telegraphically of Mataji's. date
of arrival in Wardha, and requesting me to accom-
pany Her. At Kanpur, Mataji directed me to get Her
tickets extended upto Jhansi, where She, Didiji,
Swami .Paramananda and Abhaya broke their jour-
ney to meet a devotee, the Manager of the Imperial
Bank. On my return to Lucknow I received a wire
from Swami Paramananda asking me to meet Mataji
at Jhansi immediately. Mataji then left for Wardha
with me, breaking Her journey for a day at Lalitpur
where I had requested Her to meet one of Her devo-
tees. We reached Nagpur on February 16th and
passed the night at the railway station. The following
morning we took the train to Wardha.

On reaching there Mataji permitted me to inform
]anakibehnji, the widow of Bhayyaji, of our arrival.
We were taken to Gopuri village where Bhayyaji
had made arrangements for Mataji’s stay. One Swami
Atmananda, aged over sixty years, belonging to the
Sri Ramana Maharshi Ashram, was also staying at
Gopuri. Bhayyaji had asked the Swami to remain
there and meet Mataji who was expected to visit the
place in the near future. Swami Atmananda narrated
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all this to Mataji at Wardha Bapuji had gone to
Calcutta to meet Chiang-Kai-Shek and returned to
Wardha on February 19th to attend the 10th day
ceremony after Bhayyaji's death, Instead of the tradi-
tional $radha, 12 hours of uninterrupted yajia of
takua dangal (spinning chaerkha) was performed
Mataji was invited by Janakibehn to attend the
takua dangal ceremony which was attended by
Bapuji. But Mataji did not come. On the completion
of the spinning, when Janakibehn and others re-
turned to Gopuri at about 5 P.M. for the evening
prayers of Vinoba Bhave, Mataji suddenly decided
to leave Wardha for Nagpur by the first available
train, which was at 6 P.M. This greatly upset Vinoba
Bhave, Janakibehn, Rajendra Babu, Kamalanayan
and all others, as they had the day before at the
Wardha station informed Bapuji about Mataji's visit
and Her likely stay at Gopuri for at least a couple
of days more. But Mataji was not inclined to change
Her decision. However, quite unexpectedly we were
notified that the train to Nagpur had been cancelled
on account of urgent movements of troops. Janaki-
behn, Vinoba Bhave and others tried to persuade
Mataji to go to Sevagram and meet Bapuji, as other-
wise he would be greatly annoyed with them for
giving him wrong information about Mataji's sojourn
in Gopuri. Bapuji was informed by phone -that
‘Mataji wanted to leave Wardha. He thereupon sent
a message to Mataji that in case She stuck to Her
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decision to leave without meeting him, he would
go to Gopuri to meet Her.

As it was time for evening prayers at Gopuri,
Mataji told everybody to go and attend them. The
next moment, She asked me to arrange for a motor-
car, and Mataji with all of us left for Sevagram to
meet Bapuji, Bapuji thus met Mataji for the first
time. My feeling was that in his great eagerness to
win Swardj by following the path of truth and non-
violence in his own way, Gandhiji was too concen-
trated on his aim to recognize fully Mataji's Divine
Nature during Her short stay of about cight hours
in Sevagram. He was certainly immensely attracted
by Mataji’s radiant personality. But it seems, due to
the peculiar circumstances of this meeting at an odd
hour and without previous intimation, he could not
find leisure to talk to Mataji in private, although
this was the cherished desire of his great disciple,
Seth Jamnalal Bajaj. This was all Mataji’s own Lila.

As soon as Mataji entered Bapuji’s room where
he was plying his charkha, (spinning-wheel) She
called out loudly: “Pitaji, your pagal bachhi (crazy
daughter) has come to see you!"” Bapuji remarked
laughingly that if She really were a pagal bachhi,
She could not possibly have impressed men like
Bhayyaji, whom Bapuji was unable to give inner
peace, in spite of his best efforts during thirty vears
of close association with him. Bapuji also told Mataji
that he himself had asked Bhayyaji to meet Her,
the Guru of Kamla Nehru. Mataji at once emphati-
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cally declared that She was neither Kamla Nehru's
nor in fact anybody’s Guru. Bhayyaji had been so
much attracted by the Divine Personality of Mataji
that he had repeatedly written to Bapuji from
Dehradun for permission to stay with Her for longer
periods. Bapuji consented as he felt that Mataji's
presence was helping Bhayyaji to get peace of mind.
Bapuji now told Mataji that a mad child could not
possibly give peace of mind to persons like Jamnalal
Bajaj. Bapuji also velated to Mataji Bhayyaji's
cherished desire that She should stay in Gopuri for
at least a month, so that Bapuji, Bhayyaji, Rajendra
Babu and Swami Armananda could discuss with Her
many intricate and complex problems facing the
present war-ridden world

Bapuji did not allow Mataji to move to Wardha
that night and succeeded in persuading Her to remain
with him at Sevagram. Beddings were spread for
Her and Bapuji on two wooden planks close to each
other in the open veranda of Bapuji's cottage.
Bapuji, being a patient of high blood pressure, had
to go to bed at about 10 P.M., when light massage
was administered to his body by his attendants,
Dr. Sushila Nayyar, Amrit Kaur, and others. Bapuji
got hold of the wrist of Mataji’s right hand as She
was sitting close to him, While the Jadies were busy
massaging Bapuji, Mataji asked them what they would
do if Bapuiji were taken away by Her. Mataji repeated
this question three times and one of the ladies replied
that they would go with Bapuji. Mataji then told
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Bapuji that at an opportune time She would take
him away. I was greatly upset on hearing this, as I
thought that Mataji was perhaps giving an indica-
tion of the early death of Bapuji which might occur
within a year or so. Mataji did not appreciate my
interruption and ordered me to keep quiet and watch.
This 1 did, though reluctantly.

The following morning, Mataji left Sevagram for
Wardha on Her way to Sagar (M.P)) via Nagpur and
Ttarsi. At Sagar, Mataji wanted to remain in seclu-
sion for some time. Only Gurupriya Didi and Abhaya
stayed with Her. From Wardha to Itarsi, T travelled
with Mataji in a first class compartment. Thus 1
could get ample time to discuss with Her in private
Her strange behaviour during Her short stay at
Sevagram, It puzzled me that She did not give Bapuji
the necessary help to understand Her real Swaripa
(Nature) and philosophy. This had been the great
desire of both Bhaiji and Bhayyaji. Mataji told me
many things about the doctrine of non-violence as
propagated by Bapuji. 1 wanted to communicate to
him through a letter all that I had heard from Mataji
so that Bapuji might perhaps remodel his future
plans of action. Mataji at first did not agree to my
suggestion but when persistently requested, She finally
permitted me to do so. She however told me that
all She had stated was meant for my own personal
guidance. I then wrote a letter to Bapuji in the
presence of the Divine Mother, and after reading it
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to Her, despatched it from Lucknow in the first week
of March 1942.

A copy of this letter and Bapu's reply which was
in his own handwriting, and their English translation
are reproduced below for the benefit to the readers.
They may draw their own conclusions about Mataji’s
personality, about Bhayyaji's devotion and his spirit
of self-surrender to Her after a brief meeting at
Raipur, about his full faith in the philosophy of life
as explained to him by Mataji which had given him
complete peace of mind. I have tried in this letter
to give, as far as possible within my own limitations,
a correct version of all that I had heard from Mataji
in private while travelling with Her in the train.
This letter gives in a nutshell some clue to Mataji's
teaching, which is universal, and also depicts to some
extent Her real Divine Nature. I am confident that
a careful reading of the letter with reverence and in
a meditative mood will be very helpful to the reader.
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Letter of Sri Hari Ram Joshi to Bapuji

Nazarbagh, Lucknow
March 1942,

$ri §r1 Ma Saranam.

Hari Ram Joshi offers obeisance at the lotus feet
of revered Bapuiji,

After taking Mataji directly from Wardha to a
solitary place as desired by Her, I reached Lucknow
on the 25th of February. Brahmachari Abhaya and
Sri Gurupriya Didi are with Mataji at the moment.
Swami Paramanandaji has gone to Dehradun and
will join Mataji again shortly, Sri Ma said that Her
whereabouts should not be disclosed to anyone until
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She directs otherwise. If anybody wants to write to
Her, he may do so care of my address and I shall
forward the letter.

This time Mataji did not give way to your
entreaties to stay with you longer and, like a small
child asked your permission to leave so soon. Yet it
is my hope that your next meeting may be an event
of great magnitude with far reaching results. By that
meeting the whole world will benefit. It was
Sri Bhaiji's (J. C. Roy) and Sri Bhayyaji's (Seth
Jamnalal) great desire that on this special occasion
we should be able to recognize Mataji's Divine
Nature and to experience the joy of directing our
lives towards the Supreme Quest They felt confident
that you were possessed of the rare capacity to under-
stand Sri Ma's Real Being. It is a matter of deep
happiness to me that their great expectation has been
fulfilled to some extent at least.

From Wardha station Mataji sent you a message
through brother Radha Krishnaji which he must
have delivered to you. The message was: “One has
to go to one’s own Self. If Pitaji wishes this smallest
of all children to come and play with him, he may
kindly send word, If Pitaji keeps good health and
reminds her of it, this little girl will come to him
again.” Sri Ma made: the following remark concern-
ing food and clothes: “Whatever one cats or wears
is obtained from one source. All forms and shapes
are His. From this point of view—the point of view
of God—Mataji told you: ‘T am indeed wearing
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vour clothes!” Kamla Nehru gave Mataji khaddar
(hand spun and hand woven cloth) and Mataji wore
1t.

Mataji always talks about spiritual things and on
the journey from Wardha I had the opportunity to
listen to Her words while no one else was present.
Never before did I have the good fortune to hear so
many significant remarks from Her blessed lips. I
feel extremely happy that this should have happened
just after meeting you and I am longing to write to
you what I have heard Mataji say. T therefore asked
Her permission to communicate Her words to you.
When I kept on insisting, Sri Ma said: “We are all
of the One. Why should I be asked? The Supreme
Father, Mother, Friend and Lord is One indeed. He
is Rama, Narayana, Krishna, He is Mahadevi, Sakti,
He is the Brahman, the Atman. Truly, everything is
His play.”

Tt goes without saying that T do not possess the
«capacity to understand the import of Mataji’s utter-
ances. Moreover, there is sometimes a vast difference
between what one hears and what one is able to
note down. I am writing to you as much as I have
understood.

About meeting you, Mataji told me: “Pitaji, who
is an embodiment of love, called this little child and
received her with the joy of affection. In a way this
small girl is as dear to Pitaji as all children are to
him. Looking equally on all, Pitaji will have to
accept this small girl also as his very own, and since
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she is the tiniest of tiny babies, she will have to be
looked after with even greater care.”

Now to the special things that Sri Ma uttered:

(1) Universal love and permanent peace are won
only through Perfect Power (p@rna fakti).

(2) Perfect Power comes into being where there is
complete knowledge, in other words, all-encompassing
Knowledge.

(8) Where Perfect Power reigns, there, whatever
manifests is perfect in its own right. There every-
thing can be accomplished by mere willing,

(4) Self-knowledge means knowledge of the one
Self.

(5) Knowledge of the Brahman is the realization
that there is only One-Brahman-without-a-second.

(6) The realization of God in His multifarious
images signifies the realization of Him in His infinite
Power. There is nothing outside of Him, He is and
none else. This does not mean that there can be
something separate, All different names and forms
that exist are but He alone. The wonder of it is
that the destructible and the indestructible exist
simultaneously—in Him this is possible.

(7) God is without form, without quality as well
as with form and quality. Watch and see with what
an endless variety of: beautiful forms He plays the
play of His mayz with Himself alone. The Lila of
the all-pervading One goes on in this way in infinite
diversity. He is without beginning and without end.
He is the whole and also the part. The whole and
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the part together make up real Perfection. Try to
remember the aforesaid ac all times. If you like you
may read it over once every day. Just as a child has
to exert himself in the beginning to learn the alpha-
bets so, if you labour hard for it, you will come to
understand the meaning of all this. Questions do
arise and their solution will also come.

(8) To believe in Him under any particular form
is not enough. Accept Him in His numberless forms,
shapes and modes of being, in everything that exists.
Aim at the whole and all your actions will be whole.
Just think, how marvellously in the small seed of a
banyan tree small trees, medium sized trees and
giant trees and sceds in numberless stages of
development are potentially present.

(9) Endeavour to know yourself! To know oneself
signifies to discover everything within oneself. There
is nothing separate from you.

(10) As you love your own body, so regard
cveryone as equal to your own body. When the
Supreme Experience supervenes, everyone's service is
revealed as one’s own service, Call it a tree, a bird,
an insect, an animal or a man, call it by any name
you please, one serves one’s cwn Self in every one
of them.

(11) In order to be able to really serve the whole
world in a universal manner, it is necessary to pray
to the Fountainhead of all Power or to repeat His
Name or to contemplate Him. Without full power
full success does not come.
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(12) Look, one has to pay special attention to the
following: to become wholly absorbed in the pursu-
ance of anything in particular and to forget the
whole world over it, is not right. In such a scheme,
ignorance of the essence still persists. One's deter-
mined aim must be not to allow partial knowledge
or ignorance to persist.

(13) Don’t become inert; to contemplate all-
encompassing Knowledge does not mean inertia. Sce
how wonderful the play of Rama and Krishna is!

(14) While in ignorance one can only do the work
of the ignorant. Yet it must be said that even in
ignorance one may be able to achieve something by
His inspiration. Whatever is undertaken should be
done with direct knowledge.

(15) He is and He is not; and yet neither is He
nor is He not—and even beyond this. One who has
attained to perfection can grasp this, having risen
beyond mind and intelligence. Through the spectacles
obtained by His Supreme Grace it is possible to
realize everything. To pray for God’s grace is man’s
innate duty (dharma).

Pardon me for this very long letter, I hope this
finds you in the best of health, I am praying to
Sri Ma that your object may be fulfilled and that
you may attain to perfect bliss and perfect peace.

Yours,
Hari Ram Joshi.
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Revered Bapuji's reply.
Sevagram, Wardha, M.P.
10-3-1942.
Brother Joshi,

Thank you for your letter. You did well to write

it. Now Janakibehn has gone there.
Please tell Sri Ma to come any time She feels like it.
With Bapu's blessings.

A year later, namely on February 20th, 1943, when
Bapuji was facing a severe crisis in the Ahmednagar
jail, I visited the Vindhyachal Ashram and prayed
to Mataji to save Bapuji's life. She responded by
pointing to a Maharadtra brahmin, aged about
seventy-five years, who was sitting before Her. He
was a lifelong brahmachari and a great scholar of
the Gita, He had come from Varanasi and was pray-
ing all the time to Her to save Bapuji's life. He had
been crying before Her for the last three days. Two
hours after my arrival at Vindhyachal, Mataji ordered
everybody in the Ashram to join Akhanda Nama
Yajfia, but She would not give any clear indication
to us whether Bapuji's life would be saved. Happily
for us all, the following day, news was broadcast that
Bapuji had passed the crisis under miraculous cir-
cumstances, to the great surprise of all his attending
physicians, including Dr. B. C. Roy, who had declared
that Bapuji had no chance to survive. I feel that a
further lease of life was given to Bapuji by Mataji
in Her great mercy.
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CHAPTER—IX

Great Sadhus and Bhaktas—Ashrams Grow up in
Various Places

(1942—1945)

In summer 1942, Mataji stayed at Bhimtal in the
newly built cottage of Dr Pitambar Pant, to fulfil
his keen desire that She should spend one summer
with him at Bhimtal A couple of months after
Mataji returned from there 1o the Kishenpur
Ashram, Dr. Pant died After his demise Sri Hira
Ballabh Tripathi, M.P., Chairman, Municipal Board,
Hardwar, helped a great deal in putting the
Anandamayi Nari Siksha Niketan on a sound footing,
The gift made by Dr. Pant in the name of Mataji
in 1938 is being well utilized in imparting education
upto the B.A. standard to more than 1500 girls.

While Mataji was at Bhimtal in summer 1942, my
younger brother, Dr. Madan Mohan Joshi, died at
Bhumiadhar (Bhowali) in the presence of our parents
and his wife and children. Two days later I went to
communicate this news to Mataji. I learnt that
Mataji had told Gurupriya Didi two days before at
3 P.M. that crying had started at Bhumiadhar. She
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however had not stated plainly that She saw Madan
Bhai on his death-bed and that his reclatives were
weeping. Just before his death, Madan Bhai told
our mother that Mataji was standing before him.
Qur mother and his wife did not believe him, but
when I went to Bhimtal, Mataji Herself told me that
She had been watching Madan Bhai at the time of
his death, A day before his passing, when he was so
weak that he could not even turn in his bed without
help, Madan Bhai suddenly got up and started
reciting Rama ndamae and Siva nama. He had com-
pletely lost his voice a few months before, as his
throat had been badly damaged by T.B. Qur mother
and his wife became very anxious when he started
reciting Rama nama and Siva namae and made him
lie down in bed quietly. Madan Bhai had been
admonished by Mataji to write Rama nama every
day 28 times into a note-book and also to write
every morning before taking any food the mantra
‘Om Namah Sivaya’ with sandal paste on eleven
bilya leaves. Madan Bhai carried out this injunction
to the last day of his life. Before passing” away he
requested his mother and wife not to weep for him
since he was dying in peace, and he also begged of
his wife not to worry as she and her children were
under Mataji's protection, These incidents clearly
show that by Mataji’s grace Madan Bhai. who had
been extremely - attached to his wife and children,
was able to shake off completely his family attachment
{moha) before he passed away.
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Another younger brother, Janaki Bhai, settled in
Solan after Madan Bhai’s death. He had lost his
wife who left behind three daughters and a son,
Mataji gave me an indication that Janaki Bhai should
not marry a second time. Unfortunately he ignored
Mataji's advice and married again. Two years later,
he died of tuberculosis and his wife, within a year
of his death, succumbed to the same discase. Mataji
often says that whatever is destined must take place
in spite of Her advice for doing or not doing a
particular thing. In his helplessness one is unable to
follow Her instructions, as destiny has its own way,
The story of the death of my second brother and
his wife amply illustrates this point.

In 1943, after my return from Vindhyachal to
Lucknow, I visited Vrindaban in the month of March
10 see my uncle, Pt. Padma Datt Joshi who, in his
old age, after giving up the practice of law, had left
his home at Almora and decided to pass the rest of
his life in Vrindaban, He was cager to invite Mataji
to Parvatiya Dharaméili in Kishoripura which he
had established for the comfort of pilgrims from the
hills. Mataji had come to Vrindaban from Vindhya-
chal and was staying in Sri Uria Babaji's Ashram.
When I had gone to Vrindaban in 1939 to pay res-
PECts to my uncle, T also had visited the Ashram of
Uria Baba Maharaj for his darfana. On that occasion
I had related to him how I had met Mataji first in
Raipur, Dehradun, and how I was attracted by Her
Divine Personality, though I had heard nothing



148 Ma Anandamayi Lila

about the supernatural powers that She possessed:
But I did tell him that I had at once felt that I was
in the presence of a Sthitaprajiia as defned in
Chapter II of the Gita. Babaji at that time did not
express his views about Mataji but only smiled.
When I went to Vrindaban in 1943, I was happy
to see that Mataji was staying in Sri Uria Babaji's
Ashram along with Sri Hari Babaji and others. In
that Ashram, Rasalila used to be performed every
morning between 9 and 11 AM. It was invariably
attended by Mataji, Uria Babaji, Hari Babaji and
" others. One day I requested Mataji to grace by Her
visit the Parvatiya Dharaméala which was located
in Kishoripura, not far from Uria Baba's Ashram.
Mataji agreed and when the Rdasalild was over She
came to the dharamiala with Didiji and Swami
Paramanandaji. Although my uncle was a great
devotee of Lord Krishna, he performed drati of
Mataji with sincere devotion and recited some
stotras (hymans), After offering prasada rto Mataji, he
told Her that though he belonged to the Sakta cult
by birth, he had become a Vaisnavite ever since
settling down in Vrindaban. He narrated to Mataji
how he had received a tulasi maia (rosary) from his
Istadeva Sri Krishna in a mysterions way. He then
asked Mataji when and how he would be blessed
with his Istadeva’s darfana. At that moment, [
intervened and told my uncle: ‘“Was not the draff
performed by him a few minutes back in such a
devotional mood of his own Istadeva. who had
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appeared before him in the form of Mataji?” On
hearing this, Mataji in a stern voice rebuked me for
making such a statement and pointed out that if I
myself were really convinced of the truth of what
I had said, my whole life would have been totally
transformed. In reply I told Mataji that T was dis-
charging the function of a2 messenger who delivers a
letter to the proper addressee without himself know:
ing or making an effort to know the contents of the
letter I also told Her that in case She was pleased
to tell us that She had not appeared in the form
of Lord Krishna thousands of years ago, I would
never again make such a statement. Mataji only
smiled as usual and remained silent '

Uria Baba Maharaj, while listening to Bhagavata
Kathe in his Ashram at Vrindaban, was murdered
by a devotee of his, who in turn was killed by the
infuriated crowd assembled there. Consequently the
reasons why Babaji was murdered by his own
follower could not be investigated. Uria Baba Maha-
raj was a saint of great fame in that part of Northern
India. As a young man he had practised sadhana
on the bank of the Ganga in Anupshahr. He had
a very large following. Hari Baba Maharaj, who often
stayed with Mataji upto his death, was very much
attached to Uria Baba Maharaj. The daily pro-
gramme of Rdsalild continues in the Ashram even
now,

* * -

The Ashram at Kishenpur has expanded consider-
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ably during the last 25 years. Sri S. K. Ghosh
(Sachida), Assistant Income Tax Commissioner,
Bengal, purchased eleven bighas of land on Rajpur
Road, less than half a mile above the Kishenpur
Ashram. It is now a garden full of fruit trees and
flowering shrubs and has been called “Kalyanvan”
by Mataji. A small shrine for $iva was consecrated
there together with the temples of the main Ashram
in 1959 and a temple for Rama, Sita, Lakshman and
Hanuman in 1964. Six cottages have been built in
Kalyanvan. For the last so many years Sri Haribabaji
and his party used to stay there almost €very summer
for about two months.

Sri Haribabaji was not an ordinary sidhu. He was
a saint of a very high order. He was born in Hoshiar-
pur on Phalgun Holika Piirnamasi, the birthday of
Chaitanya Mahaprabhu. Haribabaji was a great
devotee of Chaitanya Mahaprabhu and, with a group
of disciples, used to perform kirtana regularly three
times a day with intense fervour and concentration.
About forty years ago, he, without any government
help, got a large dam about cighteen miles long.
constructed in the district of Badaun, to protect the
villages of that area from the ravages of the recurring
devastating floods, Sri Haribabaji himself would recite
Rama Nama together with the villagers while he
and everyone carried baskets full of earth on their
heads for building the dam. This extensive dam was
thus constructed by shrama dana (offering of labour)
through the whole-hearted efforts of this extraordi-
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nary saint, Sri Haribabaji had thousands of disciples
both in the UP. and Punjab. He never looked at
the face of any woman. During the last twenty-five
years of his life,* he spent much time in Mataji's
company, mostly in Vrindaban and Dehradun.
Mataji often used to adjust Her programme to suit
his convenience. His deyotion and veneration for
Mataji were quite outsanding. Although older than
Mataji, he never hesitated to pay respectful homage
to Her on every occasion. In December 1955,
Sri Haribabaji was dangerously ill and was operated
in Dr. Sen’s Nursing Home at New Delhi on the
advice of Mataji. One day, when his condition was
precarious, Mataji came to the Nursing Home. At the
door of Sri Haribaba's room his Gurudeva appeared
to Her and requested Her to save his life. Mataji
then entered Sri .Haribabaji's room. By Mataji's
grace he passed the crisis.

Sri Triveni Puri Maharaj of Khanna (Punjab),
another remarkable sage, had the privilege of
Mataji's visit on two occasions. He was intimately
known to Haribabaji. Sri Krishnananda Avadhutaji
was an ardent devotee of his. Triveni Puriji was a
great Vedantist. He once told me that all those who
could come in contact with Mataji were very fortunate
as it was not easy to get an opportunity to meet such
a Divine Personality.

*Sri  Haribabaji took Mahasamadhi in January 1970 in
Varanasi in Mataji’s presence.
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At Jullunder (Punjab), there was a great devotee
and disciple of Mataji, Sardar Sadhu Singh, a retired
teacher. He had four sons whom Mataji named
Rama, Lakshman, Bharat and Satrughna. One of
of them died a few years after meeting Mataji. The
eldest son, Rama, a bachelor has retired as a teacher
and is now the Manager of a Girls' College estab-
lished by him in Mataji's name The second son
Lakshman is known as ‘Sant Gulab Singh’ and has
an Ashram at Chandigarh. Before settling there he
stayed much in the company of Mataji. In his medi-
tation he sometimes would remain in samadhi for
hours together in the presence of Mataji. The third
son of Sardar Sadhu Singh is a practising Doctor in
Jullunder. i

In the year 1943 Mataji visited Lucknow twice
on Her way to Varanasi. On the first occasion She
stayed in A. P. Sen Road in a newly built bungalow
near the Charbagh station, and on the second ocea-
sion in a dharamiala on the bank of the Gomati
near the iron bridge of Daliganj. From there She
went to Sitapur where I was then posted, She put up
in a newly built room in the compound of Sri Pal
Singh, the Secretary of the District Board, in whose
bungalow I was living at that time. Many inhabi-
tants of Sitapur became Mataji’s devotees, specially,
Sri Prayag Narain Saigal, who is a great philanthropist
yet very unassuming. He maintains “Sada Vrata”, a
centre for feeding the poor in Naimisharanya Kshetra,
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about 20 miles from Sitapur on the Balamau motor
road.

Naimisharanya, where the sage Vyasa is said fo
have compiled the eighteen Puranas thousands of
years ago, is considered one of the most sacred places
in India. Recently one of Mataji's devotees from
Gujarat has had a Purana Mandir constructed there
in Mataji's name for the preservation and regular
recitation of the eighteen Puranas. A cottage has
been built there for Mataji by a devotee from Calcutta
and a Satsang Hall from contributions made by some
other devotees. A temple of Purana  Puriisa  is
planned. Mataji now pays frequent visits to this
Ashram. After staying in Sitapur for two days in
1943, Mataji came back to Lucknow and then
proceeded to Varanasi.

Dr. Panna Lal, I.CS., Adviser to the Governor of
the U.P,, met Mataji for the first time in February
1942, when She visited Lucknow before proceeding
to Wardha. He met Her again in 1943. Dr. Panna
Lal became a great devotee of Mataji and until his
death in 1967 tried his level best to pass his old age
in the constant recitation of his mantra and in the
remembrance of God. Whenever he came to stay
with Mataji, he lived a very simple life and would
mostly sleep on the floor. His son as well as his
three daughters and their husbands are also greatly
attached to Mataji. His eldest son-in-law, Sri
Rameshwar Sahai, Chief Conservator of Forests, has

- settled in Lucknow after retirement, and in his newly
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built house has got a suite of rooms reserved for
Mataji's exclusive use. She has stayed there on
several occasions for a day or so. His only son had all
the makings of a great scientist and was considered
a genius. He died suddenly under mysterious cir-
cumstances while conducting research in atomic
energy in Paris. It 1s most creditable for Sri
Rameshwar and his wife Leilaji that both of them,
by Mataji's grace, could bear the shock of this
irrepairable loss in such a composed manner. Like
Dr. Panna Lal, they are trying to pass their time
mostly in the constant remembrance of their
Istadeva.

Dr. Panna Lal was a great devotee of Chaitanya
Mahaprabhu. Once when meeting Mataji in Lucknow
in 1943, Dr. Panna Lal became totally engrossed in
narrating some story from the life of Chaitanya
Mahaprabhu. At that moment Mataji in Her bhava
told Dr. Panna Lal in a low voice, which I could
hear, that he too had been with Chaitanya Maha-
prabhu, when he had appeared in this world in
Nadia. Dr. Panna Lal did not hear what Mataji had
said and so T drew his attention to it. Dr. Panna Lal
afterwards requested Mataji to disclose to him his
identity of that time. But Mataji only replied that
at that moment She had no kheyila to say anything
more on the subject. She asked him to see Her early
the next morning in Her room when Dr. Panna Lal
had a private interview with Her. From what he
told me the following day, it appeared that he was
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greatly satisfied as he had received specific directions
for his sidhana from Mataji. Dr. Panna Lal got
images of Nityananda and Mahaprabhu sculptured
of ashtadhdtu metal costing about Rs. 4,000 installed
in a temple built at his initiative in Sri Anandamayi
Ashram, Vrindaban.

While Mataji's birthday was being celebrated in
Kanpur in May 1967, Mataji directed Dr. Panna Lal's
eldest daughter Leilaji, who had come to Kanpur,
to go to Delhi and move her father from the Nursing
Home to the residence of his son, as Dr. Panna Lal
was likely to pass away very soon. Mataji gave her a
garland to be put round Dr. Panna Lal's neck.
In spite of Mataji's advice, Dr. Panna Lal's family
did not like to shift him in that critical condition.
Thus Dr. Panna Lal breathed his last in Dr. Sen's
Nursing Home.

= * L

In April 1948, my second son, Hari Mohan, who was
then a ‘student of the ninth class, had a severe
attack of typhoid. T kept him under the treatment of
my friend Dr. Girjadayal, a homoeopath of great
repute who was a colleague of mine in the co-opera-
tive department. I had planned to go to Dacca that
year to attend Mataji's birthday celebrations. But
because of Hari Mohan's condition I could not
possibly leave unless his temperature came down to
normal. It so happened that a week before Mataji's
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birthday celebrations were to start, his temperature
did not go beyond 99° for two days and so 1 decided
to stick to my programme and on the appointed day
proceeded to Dacca, where I reached on May 2nd.
The following morning the birthday celebrations
commenced in the Ramna Ashram, Bhaiji had often
asked me to go with him to Dacca, but unfortunately
I could not do so during his lifetime. Devotees from
all parts of India had collected, induding Sri Gopal
Thakur of Allahabad, who was a great bhakta and
whom Mataji liked immensely. Together with him I
went to pay my respects to Bhaiji's widow. I tried to
persuade Her to go and stay with Mataji for the rest
of her life. She welcomed me and Sri Gopal Thakur
warmly, but we failed to convince her of the sound-
ness of our advice to live in Mataji's company in
order to attain to inner peace. Several years later
Bhaiji's widow of her own accord came to Mataji in
Calcutta, having left Dacca after the partition of
Bengal. She expressed before Mataji that she had
lost all her property at Dacca and that she wanted
a small place in Calcutta for herself and her only
son Ramananda, who was still without employment.
She necded for this purpose about Rs. 6,000/-. Mataji
narrated all this to me when soon after 1 came rto
Varanasi for Her darfana. I suggested to Mataji that
the money could easily be raised by inviting contri-
butions from devotees of Bhaiji. It is unfortunate
that Bhaiji's widow passed away before the amount
thus collected could be given to her. Mataji later
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related to me how Bhaiji's widow shortly before her
death had expressed to Mataji her repentance for
having harboured uncharitable ideas about Mataji
during the last few years of Bhaiji's life, and she
earnestly prayed to Mataji to forgive her for her
shortcomings,

On my return to Lucknow from Dacca, I found
that my son had a relapse of typhoid and had been
unconscious for a couple of days. However, with
Mataji’s blessings he recovered completely within
forty days and very soon resumed his studies regularly.

* x -

During the Magh Mela at Prayag (Allahabad) in
1944, Mataji stayed in a camp on the bank of the
Ganga. Brahmachari Prabhu Dattji Maharaj of Jhusi
performed a big yajia (Are sacrifice) lasting for about
a week. Mataji used to attend this yajiia daily. Prabhu
Dattji at one time had become very worried on ac-
count of shortage of funds required for the purpose,
hut by God's grace there was no serious difficulty
in solving the problem and the yajiic was successfully
completed to his entire satisfaction. Prabhu Dattji is
an ardent Vaisnavite and a very good scholar of
the §rimad Bhiigevata Purana. He has written ‘Bhdga:
vati Katha' in Hindi, which is very interesting and
instructive and has been published as a monthly
magazine. For the last several years he is observing
silence except for reciting kirtana »f Rama or Krishna
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name. He is in close contact with Mataji. Although
a saint of a high order, his interest in politics,
especially in maintaining the old spiritual and cul-
tural heritage of Bharat in tact, dominates his mind.
In his youth he was an active Congress worker and
during the early non-co-operation days he also under-
went imprisonment. In recent years he took a promi-
nent part in oiganizing cow protection and was in
jail for some time when he took a vow to fast unto
death. Tt was broken by him on persuasion from
many quarters who were equally interested in cow
protection. He has Ashrams in Jhusi and Vrindaban,
where he now mostly stays so as to organize the cow
protection work.

After the Magh Mela, Mataji went to Vrindaban
and then to Dehradun. She visited Almora in the
middle of April 1944 and stayed at Pataldevi where
Her birthday was celebrated in May, Devotees in
hundreds assembled from all parts of India to attend
Mataji’s birthday celebrations. Dr, Panna Lal, the
late Kanti Bhai Munshaw of Ramkrishna Cotton
Mills, Ahmedabad, Mukund Madhav Thakore, Prin-
cipal of the Ahmedabad Law College, Sri Sachikant
Ghosh, Assistant Income Tax Commissioner, Bengal,
and many others including Pt. Parasurama Dhami
of Dehradun came to Almora on the occasion. They
all stayed in tents at Pataldevi as we had no
buildings there as yet,

The evening before Mataji's Tithi Paja, Pt
Parasuram was telling us that Baba Neemkaroli
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Maharaj, who had promised to visit Almora during
this function, bad not turned up. At that very
moment Neemkaroli Babaji shouted loudly from the
road above that he had come. We were all taken by
surprise. Mataji did not approve of what Pt. Parasu-
ram had said and wammed everyone not to make such
statements about the behaviour of saints in future.
Neemkaroli Babaji went back and passed the night
in Almora town. The next day he did not arrive
at the Ashram at midday as promised, to take his
meal prepared by Kanti Bhai Munshaw's wife. The
Munshaws felt greatly disappointed and finally reluc
tantly took their meal late in the evening. No sooner
had they finished their dinner, than Babaji appeared
at Pataldevi, just as Pt. Govind Prasad Pande was
remarking to some devotees that Babaji had not
kept his promise. Mataji rebuked Govind Prasadji
for talking about Babaji in this manner, Babaji told
- Munshaw Bhai that the Gujarati dish specially pre-
pared for him by Srimati Munshaw had really been
quite delicious. Everyone present felt puzzled as Mun-
shaw Bhai had said nothing about that particular
dish to Babaji or to any of us. Thereupon Mataji
indicated to us indirectly that even without being
physically present, Babaji could partake of the food
specially prepared for him. He had obviously enjoyed
the dish in his subtle body.

On this occasion of Mataji's birthday celebrations,
Pt. Parasuram gave me an undertaking which he
fulfilled, that he would pay the estimated cost of
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building of the Pataldevi Ashram, amounting e
Rs. 40,000/~ The story of this unassuming devotee:
is very interesting It is an example of an ideally
selfless person who was born in a very religious.
family but not highly educated He started his career
as a motor driver in the Dehradun and Saharanpur
districts and later owned a fleet of about a dozen
motor buses, trucks and station wagons. He became
an ardent devotee of Mataji when first mecting Her
in 1936, on the cccasion of the opening ceremony of
the Kishenpur Ashram to which I had invited him.
Parasuram Bhai was a very simple and modest per-
son. He never talked to Mataji and always used to
sit_quietly in front of Her during his visits to the
Ashram. He was a great philanthropist. Over and
above the Rs. 40,000/- he had donated for the Patal-
devi Ashram, he got a Siva temple constructed in the-
Anandamayi Ashram at Vrindaban to fulfil the spe-
cial desirc of his daonghter Mohini, who is living
mostly in Mataji’s company, having decided not to
get married, Mohini later also had a suite of rooms
for the exclusive use of Mataji built on top of her
father'’s house near the railway station, Dehradun.
Parsuram Bhai also spent more than Rs. 15,000/- on
constructing a cottage for Mataji in Raipur, at a
short distance from the dharmafila attached to
the $iva Mandir where Mataji had stayed in 1932-33
when first coming from Dacca. This building is now
being used by genuine sadhakas Mataji declared
that this cottage should be regarded as a memorial
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for the eldest son of Ppe. Parasuram who had died in
Dehradun after 4 very short illness. Sri Hari Babaji
tepeatedly prayed to Mataji to save the life of this boy
whose sacred thread ceremony had been performed
a few months before in the presence of Mataji
at the Kishenpur Ashram However, Mataji told
Haribabaji that the young brahmachari had deve.
loped complete desirelessness (piirna vairagya) and
did not want to continue to stay anymore in this
world. This was the end of o highly developed soui
at a very young age.

In spite of the death of his eldest son, Parasuram
Bhai’s devotion for Mataji never wavered. He had
of course several other children. His spirit of re.
nunciation was very great. He would not spend any
money on his personal comforts and lived on a very
simple diet taking only one ordinary meal in the
evening. Parasuram Bhai took Gayalsi mantra once
again under the direction of Mataji who with Her
own hands gave him a new sacred thread and got
him initiated ac Hardwar just a couple of years
before his death. On one occasion he told me that he
only praved to Mataji in silence that he should be
granted to die of heart failure in complete conscious-
ness and in remembrance of Her, It is really note-
worthy that while nursing one of his sons who suffered
from typhoid, Parasuram Bhai breathed his last due
to heart failure within 2 couple of minutes in the
year 1960. His son soon recovered. By Mataji’s grace
and on account of Parasuram Bhai's unflinching faith
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in Her and his spirit of complete self-surrender, he
- died in peace in full remembrance of Mataji.

* * ¥

In 1943 a three storied building in Almora, situated
on the main motorroad above the Girls’ Intermediate
College and below the Ramsay High School, had
been purchased by members of our family from
Dharma Devi, a school teacher, for starting the ‘Ma
Anaendamayi Dharam$ala’. In 1957 this building was
disposed of for Rs. 10,500/-, and the proceeds were
utilized partly for repairs of the buildings of the
Pataldevi Ashram and partly for the construction of
an Ashram at Dhaulchina on the 10 acres plot of
land given on lease for 30 years by the Forest Depart-
ment, U.P. It was the desire of my younger brother
Lecladhar before he died that a public library should
be established at Almora in memory of late Pt
Durga Datt Joshi. I have told Mataji and Swami
Paramanandaji about this and I hope that a good
library will be opened at Pataldevi at an opportune
time to commemorate my uncle.

The Durga Puja of 1944 was also performed at
the Almora Ashram in Mataji's presence. I was then
on leave and stayed with Mataji at Pataldevi. Mataji
asked me to write to my father in Lucknow to come
to Almora for the festival as he was a great worship-
per of Sakti. However, in spite of my repeated
requests, my father did not come. The image of
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Goddess Durga was brought from Lucknow, and after
the piija taken for immersion to the river Kosi.
The pija was a unique success, due largely to the
full co-operation of the people of Almora, They had
never before witnessed a pija of this type. Mataji
once told Swami Paramananda and Gurupriya Didi
that it might be a good idea to instal an ashtadhatu
image of Ma Durga at the Pataldevi Ashram so that
Durga Puja could be performed there every year, It
is more than 25 years riow that this suggestion was
made by Mataji but we have not yet been able to
instal a permanent image of Goddess Durga at Patal-
devi. We are, however, confident that this may be-
come possible sooner or later, whenever Mataji will
have the kheyala.

After the Durga Puja in 1944, Mataji and all of
us visited Uttara Vrindaban, sixteen miles from
Almora on the way to Jageshwar. Mataji was taken
in a dandi to both places. She stayed for a night at
Uttara Vrindaban, the Ashram of Sri Krishna Prem
(formerly Prof Nixon of Lucknow University) and
Haridas (formerly Dr, Alexander) who lived there
with their Guru Sri Yashoda Ma, the widow of the
late Rai Bahadur G. N Chakravarti, IES., Ex-Vice-
Chancellor of the Lucknow University, and her
daughter, Moti Rani. A very fine temple of Lord
Krishna had been built at Uttara Vrindaban. The
arali performed by Sri Krishna Prem was quite
unique, lasting not less than an hour. The hymns
recited by Sri Krishna Prem and Sri Haridas, in both
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Sanskrit and Bengali, were very elevating. A couple
of years or so after Mataji's visit, Yashoda Ma died
at her Ashram and several years later her daughter
Moti Rani also passed away after a protracted illness.
During her illness she was nursed by Sri Krishna
Prem and Haridas Sri Krishna Prem was a very
exalted soul. His devotion to Lord Krishna was ex-
ceptional in every respect and he was a great scholar
of the Gita. He was in close contact with Mataji. Sri
Haridas had been Principal of the Medical College,
Lucknow, and after his retirement from service he
spent the rest of his life at Uttara Vrindaban, render-
ing all possible medical aid to the poor people of
that area. Both of them were ideal devotees and had
embraced sannydsa. They are no more; but a couple
of sannyasis also hailing from foreign countries are
still performing sadhana and paija at Uttara Vrinda-
ban.

After Uttara Vrindaban, Mataji visited Jageshwar
where She also spent a night. Mataji very much
liked the quiet atmosphere of Jageshwar Mahadeva,
a temple located on a river bank in a picturesque
dense deodar forest. On our way back to Almora,
Mataji halted for a couple of hours at the Golla
temple, Chitai, where my brother-inlaw persuaded
Her to have Her morning meal of simple khichuri
(rice cooked with dal).

A couple of days after our return from Jageshwar, on
November 17th, 1044, Margsirsha Krishna Panchma,
I received a wire from Lucknow announcing the
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death of my father. I was to leave Almora a day
before with Sri Arun Banerji, but I did not do-
S0 as it was Sankrant, the first day of the Hindu
month Margasirsha, Arunda however stuck to his
programme. Had I left Almora with him, I would
have reached Lucknow in the morning and been pre-
sent when my father breathed his last. When I
went to Mataji to inform Her about my father's
death, She told me that when I had entered Her
room in the morning to do pranama, She had had
the kheyila to enquire from me about my father,
However, for some undisclosed reason She had kept
quiet. She directed me to go to Lucknow and per-
form my father's last rites and then to meet Her
again at Pataldevi. It is my personal feeling that my
father must have remembered Mataji at the time of
his death and thus had his salvation. My conviction
is based on Mataji's statement that She saw my father
die, although he was in Lucknow and Mataji at
Almora. This is another illustration of Mataji’s
Divine Mercy. My mother died two vears later in
Allahabad where, shortly before her death, Mataji
went to see her along with Didima, who was my
mother’s Gurudeva. Both my parents were devoted
to Mataji and so they both died in peace and in
constant remembrance of Her.

After performing the kriya for my father, T retur-
ned to Almora about a fortnight later and related
to Mataji how my father had passed away in the
morning hours in his piija room, while sitting for
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Gayatri japa, and how my mother, with the help of
a priest, perforce had taken him to a cot nearby in
spite of his protest. I also told Mataji that at the
time of my father’s death, Bhai Govind Prasad Pande
of Dehradun had been present. He was to leave the
previous evening but postponed his departure at
my father's request. My mother called Govind Pra-
sadji. On sceing my father's condition, he fetched
Mataji's charanamrit which he always used to keep
with him, and poured it into my father's mouth. He
also applied to his forehead some vibhiiti (ashes) of
the havan performed in Dehradun in the presence
of Mataji several years back. He arranged to take
my father’s body to Kanpur and thus fulfilled my
father’s desire to be cremated on the bank of the:
holy Ganga. Mataji only smiled on hearing all this.

In the second fortnight of December, Mataji with
me and others descended from Almora. We went to
Varanasi where arrangements had been made for the
construction of an Ashram. A building of imposing
size has now been constructed at Bhadaini on a ghat
purchased from the Court of Wards, UP for
Rs. 23.000/- or so. This ghat is now known as Ma
Anandamayi Ghat and is located between Haris-
chandra and Assighat, just at the spot where the
holy Ganga starts flowing northwards (uttarbahing).
After the setting up of the Varanasi Ashram, Guru-
priya Didiji established there a Kanyapeeth which is
imparting education to girls upto the $astri and
Ach@rya standards. The bramacharinis do not attend
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any other Government or private school, but are
mostly taught by qualified lady teachers, who are
unmarried and have dedicated their lives to Mataji's
service. A good number of highly educated, unmar-
ried women belonging to the best families of almost
all parts of India, such as Bengal, Gujarat, Bombay,
U.P, Kashmir and the Punjab, who have dedicated
their lives to the search after Truth, are staying in
Mataji Ashrams and practising their sidhana in the
manner prescribed by Her. They are also discharging
such duties as are assigned to them by Mataji from
time to time,

The Anandamayi ghat was badly damaged by the
high flood of 1948. Mataji's devotees contributed
about one lakh and fifty thousand rupees towards
the repairs of this ghat. An equal amount was spent
by the UP. Government when Pandit G.B. Pant
was the Chief Minister. However, the ghat could
not be properly reconstructed and was washed away
soon after. A part of the Ashram buildings had to
be destroyed. The Government therefore refunded
to the Ashram the contributions of the devotees. The
Government later reconstructed that ghat in several
phases. A temple of Annapurna was built in this
Ashram to accommodate the images brought from
Dacca after the partition. A large block for girls was
constructed on a plot purchased out of funds offered
by the Rajmata, Tehri, An extensive charitable hos-
pital is still under construction. The ountdoor depart-
ment was opened several years ago, One wing of
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the hospital has been completed and the hospital
has started functioning. Its opening ceremony was
performed by Srimati Indira Gandhi in December
1968, in Mataji’s presence. A big temple of Gopalji
with an adjoining satsang hall costing about six
lakhs, has also been built recently. The temple of
Gopalji is considered to be unique in its architec-
ture. Before its consecration the image of Bal Gopalji
was taken out in procession by Sri Gourinath Shas-
tri, the then Vice-Chancellor of the Varanasi Sans-
krit University. Mataji and all the sadhus who had
assembled on that occasion joined the procession.
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CHAPTER X

Durga Pujas and Birthday Celebrations—Savitri
Mahayajia—Foundation of Kanya Peeth and Shree
Shree Anandamayce Sangha

(1945—1964)

In 1945, Mataji’s devotees, specially Sri Sital Prasad
Jaiswal of Udaiganj, Lucknow, made arrangements
for the performance of Durga Puja in Rae Bareli
in Mataji's presence. Many devotees from all over
India attended this festival which was a great suc-
cess. Sri Sital Prasad was a contractor and dealer in
kerosene oil. He had his first daréana of Mataji on
February 1Ist, 1942, when Mataji stayed for three
nights in Clay Square, Lucknow, in the Puja Mandir
of Sri Chandra Datt Sanwal. Akhanda Nima Kirtana
“had been arranged at that place the very day Mataji
arrived from Dehradun. Only Ma Nama was recited
for twelve hours on that occasion. Three or four
times during the night, Mataji took part in this
kirtana for short periods, Bhai Sital Prasad felt greatly
attracted by Mataji's Divine Personality and sub-
sequently became an ardent devotee. Bhai Sital Pra-
sad had a wife and only one daughter. At the time

memmmm
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of meeting Mataji in 1942, he told us that since over
a dozen years he was living on milk and fruit only.
He had a very charitable nature. He subsequently
came in touch with Baba Neemkaroli Maharaj and,
as directed by Babaji some time in 1943, started
keeping moung all the 24 hours. He never broke
his silence till his death in 1967. Two years before
he died, he transferred the profits of his business in
the name of Hanumanji installed in a magnificent
temple popularly known as Hanuman Setu Mandir,
built on the bank of the Gomati by Babaji.

Sri Prabhat Kumar Banerji, M.A., Deputy Director
of Education, UP, after his retirement got a suite
of rooms constructed for Mataji's use on the top
floor of his house in Nazarbagh, Lucknow. Sri Pra-
bhatda and hii wife are disciples of the late Sri
Gopal Thakur Maharaj of Allenganj, Allahabad,
who was a great devotee of Mataji. They took initia-
tion from him after consulting Her, Sri Gopal
Thakur's piija of Ma Durga used to be unique.
Mataji more than once attended his paja during
Navaratri. Whenever She visits Allahabad, Mataji
still goes to his Ashram and every year spends three '
nights there. The room constructed by Prabhatda,
in which Mataji passed one night, is reserved for
piija, meditation, kirtana and the reading of scrip-
tures. No worldly topics are discussed there. On the
last Thursday of every month, people gather there
for nama kirtana, japa and meditation from 7 P.M.
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to 9 P.M. The atmosphere of this room is gréatly
helpful to the devotees in their sidhana.

* * L

In 1946 Durga Puja was performed at Solan at the
invitation of Raja Durga Singh and his wife who
made all arrangements. This Durga Puja was a
grand success. Devotees from all parts of India atten-
ded. A new Ashram had been built for Mataji on
the tennis court just below the palace, and was inau-
gurated on this occasion. Mataji subsequently stayed
in that beautiful Ashram several times during the
summer months. In 1955 Her birthday was celebrated
there and Mataji remained for Gurupiirnima as
well. She also stayed in Simla in 1952 in a cottage
specially built for Her, adjoining Raja Durga Singh's
house on Jacko Hill.

In 1948, just before the integration of the state
with the Himachal Pradesh, Raja Durga Singh's wife
died. She was a sister of the late Narendra Shah,
Maharaja of Tehri Garhwal. Though very much
pressed by all his relations and friends, Raja Durga,
Singh did not agree to marry a second time. Mataji
gave him the name of Yogibhai as he leads a most
unassuming, simple life and passes a considerable
portion of his time in dhyanae, japa, paja and
swadhydya (recitation of Scriptures). He spends a large
portion of his annual income in the service of Mataji
in one form or another. After the death of his wife,
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Yogibhaiji had a Siva temple and a dharaméala built
at Kharkari, Hardwar, in memory of his father. The
consecration of the Siva temple was performed in
Mataji's presence and under Her direction. A portion
of the dharamiala is reserved for Mataji and Her
party. It includes a spacious Airtana hall. In 1953
Mataji’s birthday was celebrated there and Mataji
vemained in Hardwar for a month on this occasion.
During the winter months Yogibhaiji now stays in
this Baghat House. The Brahmacharis of Ma Ananda-
mayi Vidyapeeth sometimes spend the winter months
there.

In Jannary 1947 Mataji was in Allahabad on the
occasion of Makarsankranti (January 14th). My
mother, who had taken mantra diksa from Didima,
was then staying with my younger brother in Alla-
habad as she was suffering from fever and cough.
Mataji and Didima went to see her before leaving
for Vrindaban in the last week of January I was
at that time working with Mr. Albert Mayer, Town
Planner, who had been appointed as Planning Advi-
ser to the Government of U.P., Lucknow. I talked 1o
Mr. Mayer about Mataji. In December 1946, he and
a friend of his, who was working in the American
Embassy in New Delbi, went to see Mataji in the
Kishenpur Ashram at about 930 PM. and spent
nearly one and a half hours with her, They wanted
to sit quietly before Her when She was alone, so
they had been advised to go to Her after 9 P.M. Both
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of them were very much impressed by Her Divine
Personality.

In the first week of February 1947, I had gone to
Delhi with Mr. Mayer to meet Mr, Moon, LCS,
Planning Secretary to the Government of India. I
requested Mr. Mayer to permit me to go to Allahabad
to sce my mother, whose condition was reported to
be very serious. Mr. Mayer advised me to return to
Lucknow for some important work after spending
Vasant Panchami day at Vrindaban with Mataji, and
to go to Allahabad afterwards via Lucknow. When
on my return to Lucknow from Vrindaban I went to
the office at 10 AM, a telegram was received infor-
ming me about the death of my mother. Mr. Mayer
immediately arranged for a motorcar for me to go
to Allahabad to attend the funeral of my mother,
who had by Mataji's grace died in peace and in full
consciousness about a week after Mataji and Didima
had given her darfana

= L] »

The great Maha Savitri Yajfia at Varanasi, about
the performance of which Mataji had given some
indication soon after the Kali Puja of 1926, was
celebrated with the same sacrificial heoly fire which
had been preserved ever since at the Dacca and Vin-
dhyachal Ashrams. It was brought to Varanasi for
starting this Mahayajfia, which continued for three
years (1947—350). One crore (10 million) ahutis (obla-
tions) with Gayatri mantra were offered in this havan
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by about a dozen brahmacharis, under the supervi-
sion of Brahmachari Nepalda. After the completion
of this yajfia, Nepalda embraced sannyasa and is
now known as Swami Narayanananda Tirtha or
Narayana Swami. He has been a brahmachari all
his life and is one of the most ardent devotees of
Mataji.

Exireme care was taken in everything connected
with this yajfia. The brahmacharis engaged in its
performance had to observe very strict rules of purity
and lived on a special diet. For the oblations only
pure cow’s ghi was used which was supplied by
aeroplane regularly for three years by the devotees of
Ahmedabad, who for this purpose maintained a farm
with a large herd of high milk yiclding cows. For a
whole month before the piarpahuti, daily feasts for
three to four hundred people were arranged in the
Varanasi Ashram, under the supervision of Swami
Paramanandaji. Sannydsis from all akharas in Vara-
nasi, as also brahmins, daridra Narayanas (poor peo-
ple), lepers, etc., were entertained with delicious dishes.
It is estimated that at least ten thousand people were
served meals during that month, not including thou-
sands of persons who had collected from all over
India on the occasion of the parnahuti, and daily
took prasada. Mataji presented to everybody who
had come to attend this yajiia some cloth that had
been sent to the Varanasi Ashram by devotees from

Ahmedabad, Bombay, Kanpur, etc.
* * -
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In 1950 the Shree Shree Anandamayee Sangha with
its headquarters at Bhadaini, Varanasi, was orga-
nized by some of the foremost devotees of Mataji
for the control and management of the various tem-
ples, ashramas and institutions which had gradually
been established in Varanasi, Vindyachal, Rajgir,
Calcutta, Puri, Dacca and many others that were to
come into existence later. The Ashrams at Dehradun
and Almora were then under the management of
the Ma Anandamayi Trust, Kishenpur, Dehradun,
which had been registered in 1940. T had repeatedly
suggested to the devotees of Mataji to obtain Her
permission for dissolving that ‘Trust so that the insti-
tutions affiliated to it might be amalgamated with
the newly registered Sangha.

The Anandamayi Trust, Kishenpur, was subse:
quently dissolved in 1960. The deed of revocation
Wwas registered on my behalf in Dehradun by Raja
Durga Singh on the authority of a special power of
attorney given to him by me, as advised by Yogi-
bhaiji and Swami Paramanandaji.

Before the registration of the Sangha, Sri Kamalda,
who is now known as Brahmachari Virajananda, was
in charge of the Varanasi Ashram. He also succeeded
Sri Ashutosh Bhattacharya, M. A, (Ashuda), Reader
in English at the University of Lucknow, who was
the first General Secretary of the Sangha, Ashuda
and his wife and children are staunch devotees of
Mataji. Kamalda was several years later replaced by
Sri K. Bose, M.A, (Panuda), who had been the Joint
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Secretary of the Sangha. Virajananda had come im:
contact with Mataji in Dacca as a young man. He
then married the sister of Abhaya Brahmachari. After
leading a householder's life for a few years, he left
his wife and children in the care of his father-in-law
in Calcutta and joined the Ashram. He worked hard
for about twelve years to establish the institution on
a sound footing, and is now devoting all his time
to sadhana, trying to follow scrupulously Mataji's
instructions.

Swami Paramanandaji, who after fnishing his
education in Bengal, went and stayed in Uttarkashi for
about a dozen years to do tafpasyd. is an ideal person
in every respect. Late Devigiri Maharaj of Uttar-
kashi was the saint with whom Swami Paramananda
studied Yoga Vasistha thoroughly during his stay at
Uttarkashi. Devigiri Maharaj had seen Mataji first
when She visited Uttarkashi in 1933 with Pitaji and
again in 1935 when the Kali Temple was consecrated.
Devigiri Maharaj was in very close contact with Her
He was so much impressed by Her Divine Personality
that in spite of his hoary age, he agreed to undertake
the long journey from Uttarkashi to Varanasi in

January 1950 to attend the completion of the Squitri’
Maha Yajfia. He died at the age of about 100 years

soon after returning to Uttarkashi.

Swami Paramanandaji came to Mataji at Dehradun
in 1937 after Bhaiji's death, Ever since he joined
Her, he has been supervising the construction work
of the Ashrams, big or small, which have sprung up

N
B
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5o far in more than a dozen places scattered through-
out North India. Swamiji is now nearly 70 years old,
For the last over 30 years he has been constantly busy
with the activities organized by Mataji’s devotees at
various places. All the big functions like Samyam
Mahavrata, Mataji's Birthday Celebrations, Durga
Puja, Bhagavata Saptah, etc. are invariably in over-
all charge of Swamiji, because of his great organizing
capacity and devotion to Mataji. He has very little
¢go and has an unassuming nature. He is not only
a sannyasi but also an expert cook, a born engincer
and possesses extraordinary managing capacity. He
moreover has an astounding memory and accom-
plishes all tasks most efficiently and economically and
always with a smiling face. Swamiji does not wear
any warm clothing even in the winter months and
sleeps on kushdsana. He mostly lives on one meal
a day and for about a dozen years he abstained
altogether from salt and sugar. He is living only on
khichuri (rice mixed with dal and vegetables) or on
chapaties and vegetables but takes neither sweets nor
fruit.

Abhaya Brahmachari met Mataji first in 1938, For
many. years he travelled constantly with Her. His
kirtana used to be most attractive. He composed
many good prayers and songs in Bengali and also
wrote a number of books about Mataji in Bengali,
Having developed 2 serious type of asthma, Abhaya
Brahmachari does not sing nowadays, and has been
replaced as a singer by Brahmachari Vibhu (now
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Brahmananda) who was a student of the Ma Ananda-
mayee Vidyapeeth. Brahmananda has a sonorous voice
and his kirtana is inspired and very charming. He is
much in Mataji’s company though he too is suffering
from asthma. All the same, by Mataji’s grace he is
able to sing at all functions.

Sri B. K. Shah, Managing Director of the New
India Assurance Company, Ltd, is a devotee of a
high order He is unassuming and so is his wife,
Lilabehn, When I met him for the first time in 1948
in Bombay, where T had gone on official business, it
seemed to me that he was a religious person and I
thought if he could come in touch with Mataji, he
might become one of Her ardent devotees. It was
three or four years later that Sri B, K. Shah came
in close contact with Mataji, about the time of my
yetirement in May 1952 Sri B. K. Shah got a small
cottage constructed for Mataji within the compound
of his bungalow in Vile Parle, Bombay, He and his
wife are the foremost devotees in Bombay, along with
Sri Sopory, Vasudeva Bhai, Muljibhai Patel and a
few others who have been mainly responsible for
successfully organising various religious functions
such as the Samyam Sapiah. Mataji's birthday cele-
brations, etc., in Bombay. A few years ago, Sri B. K.
Shah met with a serious accident, fracturing his leg
bones. It was by Mataji's divine grace that he was
fully cured -and regained his normal health.

In 1952 after my retirement as Additional Regis-
trar, Co-operative Societies, UP, the Government of
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India, Ministry of Home Affairs appointed me as
Registrar, Co-operative Societies, Director of Indus-
tries, Director of Panchayat Raj, and Director of
Civil Supplies, Himachal Pradesh, Simla. The co-
operative movement there was not in a fiourishing
condition and I was specially directed to reorganize
it for the economic development of that backward
arez. Lt. General Himmat Singh was then the Lt
Governor of H.P. and Dr. Parmar, the Chief Minister.
Within four months I had prepared the scheme for
the reorganization of the Co-operative, Panchayat,
Raj and Industries Departments, which was appro-
ved by the Cabinet of the State. I stayed in H.P. for
seven months, though the Minister in charge of the
Development Department and the Chief Minister
pressed me very much to stay and work in the new
State for at least a couple of years.

- - L

In March 1953, the Ashram at Vrindaban was
inaugurated. It is spacious and magnificent in every
respect. Its main building contains three beautiful
temples which open out into a hall of imposing size,
called “Bhagavata Bhavan”. A temple of Lord $iva
with five lingas is on the right side, a temple of Chai-
tanya Mahaprabhu with the life-size vigrahas of Gou-
ranga and Nityananda on the left, and in the centre
an exquisite temple of Krishna Chheliya with two .
sets of images of Radha-Krishna; one set presented
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by Raja Durga Singh, and the statute of Chheliya as
well as the ashtadhatu one of Radha, a gift of the
Rajmata of Gwalior. The Ashram also compriscs a
‘Gitéa Bhavan' with an adjoining guest-house, 2
beautiful cottage for Mataji built by the Raja of
Mandi, and several other large and small buildings
including some cottages amidst extensive gardens
erected by devotees for their own use.

In April, 1954, on Faisakhi day, the installation
ceremony of a $iva linga over the Samadhi of Bhaiji
was performed at Pataldevi, Almora, in Mataji's
presence and under Her guidance. I had been called
to attend the ceremony and Yogibhaiji was also
present. Mataji named the linga “Yogeshwar Maha-
deva”. No one is allowed to talk inside this temple
by Mataji’s order. Sadhakas are permitted to enter
only for meditation, japa or pija.

In May 1954 Mataji’s birthday was to be celebrated
in Shillong. But the devotees who had undertaken
to make all arrangements were obliged to leave
Shillong suddenly and so, to our great joy, the birth-
day was celebrated at Almora. People flocked in
hundreds from all over North India. Hari Babaji
Maharaj, Swami Krishnanandaji Avadhuta, and a
Rasalila party of Vrindaban were present. Mataji and
Sri Hari Babaji stayed on until June 30th.

After the completion of the birthday celebrations,
Mataji told me that everybody who had come to
Almora from all over the country had been greatly
satisfied with the arrangements made for their stay.
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At the same time She directed me to shift perma-
nently to the Ashram at Pataldevi or elsewhere and
to have no more connection with my family. She
also suggested that I should maintain silence for
23 hours every day and talk only for at the most one
hour daily. Unfortunately I did nor follow Mataji's
advice to sever my connection with my family. The
dominating idea in my mind was that if I carried
out this order of Mataji, who would look after the
six minor children of my two deceased brothers, as
the wife of the one had become insane and the wife
of the other was dead. I forgot altogether that I was
not the controller of their destiny and that Mataji
Herself would take care of them. This was all due
to my ego. As a result of my disobedience 1 have
since 1954 not passed a single year in a peaceful
manner. .

In 1954-55 I invested a part of my savings in the
hope of getting some additional income. which would
help to maintain and educate my orphan nephews
and nieces. Unfortunately this investment proved to
be a losing enterprise. It was so destined as I had
disobeyed Mataji's instructions to hand over all that
money to my younger brothers for managing the
affairs of the family, and to leave my home and stay
in the Pataldevi Ashram,

In the summer months of 1955, I put myself under
the treatment of a Bengali physician for curing my
fistula and piles. In the course of that treatment my
<ondition became very serious. Mataji was informed
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about it and in Her mercy sent Brahmachari Kamla-
kanta to nurse me properly while I was practically
confined to bed at Lucknow. By Mataji's grace I
recovered in about a month’s time, though, at one
stage, my condition had become alarming and the
members of my family had abondoned all hope of
my recovery.

In 1957 and 1959 both my lungs had developed
T.B. The doctors attending on me declared in 1959
that there was little chance of my recovery, but
again, with the blessings of Mataji I got over this
serious trouble. Following Her instructions 1T went to
Almora and stayed in the cool climate of the hills
for two years. Mataji did not allow me to move
down from Almora even in the bitter cold of the
winter. I was completely cured of this serious ailment
although I did not take complete rest in bed as
advised by the doctors. I used to pass my time in
reciting Rama Nama or Ma Nama even when my
fever rose to 101° or 102°. In that condition, I used
to bathe with cold water. During that period of my
illness in 1959 I visited the Dhaulchina Ashram
which had been newly constructed. I climbed up the
Dhaulchina peak, a distance of about 1} miles,
without any aid, on foot though I had a pony with
me. In Her bhdva, Mataji had told my vounger
brother and my son Rama in Delhi that, for reasons
which She was not prepared to disclose, T had passed
the crisis. For myself I am convinced that though [
was mcant to die that year, I had been given a fur-
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ther lease of life by Mataji in Her divine mercy,
but I cannot guess for how long.

In the winter of 1960 Mataji allowed me to go to
Dehradun for her darfana and from there to Delhi
in January 1961 to stay with my son Hari Mohan
for four months. During that period, Pandit G. B.
Pant got an attack of paralysis about a fortnight
hefore the Holi festival. Mataji was then staying in
the Ashram at Kalkaji, New Delhi, and I used to
inform Her daily about the condition of Pantji,
which became extremely serious on the eve of Holi

Pitrnima. That very morning, Gurupriya Didi was

directed by Mataji to enquirc from me by phone
about Pantji's health. Sri Jiwan Chandra Pant,
father-indaw of my son Hari Mohan, who was at
that time reciting the Gita in Pantji's room, received
Didi’s message and informed her that the patient’s
condition was more or less the same as on the first
day when he had a stroke of paralysis. Didiji told
Sri Jiwan Chandra Pant and the Private Secretary
of Pantji that througheut the previous night Pantii
in his subtle body had been in the presence of
Mataji in great agony, as disclosed by Her Pantji's
Secretary however told Didi that, according to their
observations, Pantji had passed a peaceful night In
the evening Mataji visited the Lakshmi Narayana
temple, known as Bal Mandir, for an howr's kirtan
arranged by Sri ] K. Birla. T went there for Her
dartana. She repeated to me how during the whole
of the previous night Pantji in his subtle body had
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appeared before Her in great agony, She then gave
me a garland of roses to be put round Pantji’s neck
whose condition, She said, had again become very
critical. She gave me another garland for Pantji’s
wife and two more garlands for his son, Sri K. C.
Pant, and his daughter-in-law. Mataji told me to
hire a taxi and go straight to Pantji’s residence. When
I reached there at about 845 PM. T found
Sri Rajendra Prasad, the then President of India, also
present at that late hour. The attending doctors had
lost all hope of Pantji’s recovery and he was at that
moment groaning as is usual with dying people. I '
delivered all the garlands as directed, and the
garland meant for Pantji was given to his son to be
put round Pantji’s neck or just over his pillow.
Pantji somehow passed the crisis that night, but died
two days later. The day after the Holi festival 1 went
to the Ashram at Kalkaji with Sri Jiwan Chandra
Pant and related to Mataji all about the condition
of Pantji the previous night when I had delivered
the pgarlands. Srimati Indira Gandhi, our Prime
Minister, was also at the Kalkaji Ashram when 1
was talking to Mataji. A day before Pantji's death
Mataji left Delhi for Hoshiarpur with Hari Babaji
Maharaj. Before leaving She told some of the
Ashramites that Pantji would die within two days,
but T should not be told about it before it happened.

In 1961, before leaving for Almora, T met Mataji
at the New Delhi Ashram and She advised me not
to have my eyes operated for the removal of cataract,
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since the eye specialists were of the opinion that the
cataract was not yet fully ripe. Unfortunately, 1 did
not abide by Mataji's advice and had my one eye
operated on June 4th by the eye specialist in the
local branch of the Sitapur Eye Hospital. The opera-
tion of the second eye was performed just a month
later. Both operations were quite successful but a
month later one eye showed detachment of the retina
and the same trouble developed in the second eye
on December 6, 1961 in spite of all precautions. For
about three months I was again confined to bed in
the Sitapur Eye Hospital when another operation
was performed on my second cye. I slightly regained
my sight but lost it completcly in July 1964, soon
after Mataji's birthday celebrations at Almora. On
that occasion, the Sacred Thread Ceremony of my
grandson Shankar and a dozen other boys was per-
formed in the presence of the Divine Mother at the
Pataldevi Ashram. A day before the Tithi Puja,
Kumari Puja of 108 Kumarts and of 11 batuks (boys)
was performed in Mataji's presence. Mataji in Her
playfulness took prasada from the dining plate of
-each kumari and batuh to the great surprise of all
the devotees assembled. Shankar was the first boy
from whose plate Mataji took prasada.

I must plainly confess here that it was because of
my disobedience to Mataji's advice that I completely
lost my eyesight. I however feel that whatever has
happened was to be destined and is for my improve-
ment in this life and the life to come. With this idea
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I try to console myself and to keep fully contented.
‘The loss of vision is really a blessing in disguise in-
asmuch as in this hélpless condition T have begun to
realize that if T had not lost my eyesight T would
be taking interest in politics.

On June 7th, 1964, Mataji visited the Dhaulchina
Ashram and stayed there for a night to the great
delight of Brahmachari Vijaiananda (Adolphe Wein-
trob), 2 gquict devotee of Mataji who hails from
France where he was a practising doctor about twenty
years ago. Vijaiananda now mostly stays in the
Dhaulchina Ashram. He comes down for a couple of
months or so to Vrindaban or Dehradun in winter
when it snows heavily at Dhaulchina. The Ashram
is situated at the top of the Nilgiri Hill facing almost
on three sides the snow cmered Himalayan range.
No ordinary sadhaka can live in that solitary place
which is surrounded by thick forests. Vijaiananda
Bhai is an ideal sadhaka and passes most of his time
in meditation, japa and the study of scriptures. His
daily diet is very simple, consisting of half a litre of
cow’s milk, 50 gms of rice. 25 gms of pulses, 100 gms
of wheat flour and a few nuts. Fruits are not avail-
able at Dhauichina and vegetables only occasionilly.
Vijaiananda came to India about twenty years ago.
He first stayed for a little while in the Ashram of
Sri Ramana Maharshi (South India) and then in the
Sri Aurobindo Ashram at Pondlcherry and in other
Ashrams, seeking guidance in his sddhana. He then
visited Varanasi a few days before he was to leave
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Mataji thereupon indicated to him to go to Rajgir
where the Lord Buddha, whom he revered so much,
had lived for years and that he should take complete
rest for at least a couple of months to recoup his
health. But Jawaharlalji felt that he could not give
up active life and sit idle even for two months. He
passed away on May 28th, 1964, within three months
of his last meeting with Mataji.

During the last few years our country has been
passing through a critical period, highlighted by
rising prices, increasing unemployment, student in-
discipline and political defections and deceit. The
country can never progress on a sound basis unless
the characters of our youth are built on moral and
spiritual foundations. It appears that the vision of
the leaders of our country is blinded by the glamour
of the material advancement of the west. The noble
principles of Gandhiji seem to be altogether sacri-
ficed, though the country is celebrating his centenary.

In this critical condition the only hope for our
emancipation is to earnestly pray to the Divinity
Incarnate to change the minds of our leaders for
giving the youth proper guidance to build their
characters on a moral basis and to set an example
by following themselves the path of Truth, Non-
violence and Non-possession, the noble principles of
Bapuji which have come to he altogether ignored
during the last twenty-two vears of Independence,
Gandhiji advised his followers to lead a simple life
and a life of true renunciation.
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If we are really anxious to establish a2 new order
of society, we must shake off our egoism entirely and
try to perceive the one Brahman pervading every-
where. So long as the spirit of duality is not aban-
doned completely, there cannot be real peace in this
country and all over the world. This is the mission
of Mataji as conceived by Bhaiji. Various Ashrams
have been established in different parts of this coun-
try so that seekers after Truth might live in a suit-
able environment and have the opportunity of being
guided and inspired by the Divine Universal Mother,
Sri Anandamayi Ma, and be in personal contact with
Her, We have, therefore, only to earnestly pray to
the Divine Mother for Her blessings so that the
noble aspirations of Bhaiji, Bhaiyyaji and Baba
Bholanath may be fulfilled.




$r1 §11 Ma  Saranam
CHAPTER—XI
The Quintessence of Mataji's Teaching

Some of Mataji's teaching in Her own words, as
recorded by Bhaiji, is given here for the gmd.ancc
of seekers after Truth.

“In order to advance towards Self-realization it is
absolutely necessary for an aspirant to yearn con-
stantly for his sublime Goal. He should practice
sadhana regularly, whether he feels in a mood for it
or not. Just as a married lady, while discharging her
duties in her home takes care that the conch brace-
lets worn on her wrists and the red mark in the
centre of her forehead are always intact, even so the
sadhaka must ever remember his Istadeva (God), in
the same manner as a mother while performing her
house-work is ever aware of the needs of the child
on her lap. The aspirant while attending to his nor-
mal worldly duties, must take special care to ensure
that at every moment of his life he is absorbed in
the remembrance of God. If at any time the sadhaka
fails in this, he should be full of remorse. The
sadhaka should be engrossed in such remembrance
more and more, ever keeping in mind that this is
his prime duty.
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“An aspirant should not indulge in useless con-
versation or gossip but speak only when it is really
necessary, which means that he must be a man of
few but gentle words. He has to be extremely care-
ful to keep aloof from all worldly attachment. Not
-only must he control his speech but also refrain from
listening to idle talk. He should thercfore try to
restrict his association with worldly people and occu-
pations to a minimum. On the other hand, talk and
discussion about spiritual things (“Hari Katha”) is
helpful and should be encouraged. All else is futile
and painful. Where there is Rama, there is arama
(rest and peace), where Rama is not there is vyardma
(discomfort and disease).

“One should always remember that the power of
discrimination and correct thinking grows in propor-
tion to the time spent in meditation. The sadhaka
will then come to know intuitively what is essential
for him in his search. He will observe that as his
mind gets more and more absorbed in the remem-
brance of God, his attachment to sense objects (riipa,
rasa, gandha, sparfa and §abda) will diminish corres
pondingly. The positive proof that the aspirant is
centred in God is that he ceases to hate any person
or object, and that good qualities such as love, for-
giveness, patience, forbearance go on increasing in
him. Then the sadhaka will not make any distinc-
tion between a Vaisnava, a Sakta, a Sivaite and so
forth. When this change takes place in the aspirant,
he will come to see that the one Brahman pervades
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each and every form, all sects, creeds and religions,
just as the same person is addressed by his son as
father, by his nephew as uncle, by his wife as'husband,
and by his parents as son. .

“A sadhaka must allot a fixed time of every day
for his meditation and japa or kirtana in seclusion,
closetting himself at that hour in his piZja room. He
must keep in mind that progress towards God-realiza-
tion is not possible if one is half-hearted and one’s
attention is divided between spiritual practices and.
temporal matters.”




APPENDIX

Sri Hari Ram Joshi was a- staunch devotee of
Sri Sri Ma Anandamayi. He left this mortal world
for his heavenly abode at the age of seventy-three,
on April 13th, 1970 at 115 P.M. in Lucknow.
Although for the last two years he had been running
a temperature off and on, he was, nevertheless, quite
active and alert till he breathed his last. Even while
confined to bed, he dictated to 2 close relation,
Sri D. P. Tewari, his own reminiscences of Sri Sri
Ma Anandamayi for about four months in the
summer of last year, devoting six hours daily to this
work, Since his first darfana of Sri Sri Ma at Dehra-
dun in 1933, he lived only to propagate Mataji's
philosophy and ideology and died, ‘as he fervendy
wished, with Ma’s sacred name on his lips.

On April 1st, 1970, a very sad news was received
about the tragic death of his nephew, aged about
94 years, in a truck accident at Moradabad. This boy
was very promising and was the eldest son and
mainstay of Joshiji's younger brother, Shri N. K.
Joshi, Chief Dairy Development Officer, U.P. Hari
Ramiji was much attached to Sri N. K. Joshi and his
wife, who were all the time in attendance on ailing
Hari Ramji even when they were battling with the
greatest tragedy of their life, having lost their eldest
son. There is a feeling that Hari Ramiji's condition
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worsened due to the tragic death of his nephew.
This was perhaps too great a shock for him to bear
in his failing health,

From the day his nephew died, Hari Ramji stopped
taking any kind of food, and asked only for Mataji's
chavanamrita, which he relished and sipped every
two or three minutes. In the evening of April Srd,
1970, Bhai Badri Datt asked him whether he would
like the Srimad Bhagavad Gita to be read at his
bed-side in the morning and evening. He appreciated
this idea very much and thus the recitation of the
Bhagavad Gita was performed every morning and
evening for about one hour in Sanskrit with Hindi
translation.

On April lith, his nephew Vidya Sagar who has
4 very swect voice, came from Chamba and Hari
Mohan, Hari Ramji"s second son, and another nephew,
Naveen also arrived the same morning from Delhi.
With the arrival of Vidya Sagar and Hari Mohan
(two good singers), Ma Nima kirtana was started in
his room. He liked this kirtana very much, so much
so that on April 12th at about 7.30 P.M., he actually
participated with his fecble voice. Bhagavad Gita
recitation and Md Nama kirtana was continuously
going on in his room at fixed hours.

On April 12th, Hari Ramji asked his brothers to 1
remove the wooden bed on which he was lying and
allow him to lie on the bare ground. In spite of their
requests to him to remain on the bed, he stuck to
his desire and was laid on the bare ground with only
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one quilt under him. He then asked for the purohit
(family priest) to be called so as to perform the last
ten danas, as ordained by the Sastras for every depart-
ing soul. With the purohil’s help, Hari Ramji per-
formed nine danas with his own hand and in full
consciousness. In fact, he asked the purohit to chant
mantias for performing the tenth dana as well, which
the purohit politely refused.

At about 2 AM. on April 13th, his pulse became
very feeble. Fearing that the fateful end was fast
approaching, recitation of the Bhagavad Gita and
Visnu Sahasra Nama was started and continued till
430 AM. At about this time, he wanted his cotton
vest to be removed and his entire body to be sponged
with a towel dipped in water. Thereafter, at his
request he was clothed in a clean shirt and trousers
and helped to sit, leaning with a pillow on his back
against the wall of the room. Seeing him sitting in
this way, he seemed much better than before. For
about an hour from 5 A M., he had been mentioning
matters connected with family affairs. At about
8.30 A M, it was noticed that his condition was fast
deteriorating and the doctor found him eritically
weak. '

At about 10 AM. he enquired if his younger
brother Sri D, P. Joshi and the widow of his late
brother Dr. M. M. Joshi had returned from Hardwar,
where they had gone to perform the kriy@ for his
nephew, the son of Sri N. K. Joshi. They were ex-
pected back in Lucknow on this very day. They
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arrived at about 11 AM., bringing with them pra-
sada and a garland given by Sri Sri Ma Anandamayi
for Hari Ramji. Ma had sent a message that conti-
nuous Bhagavad Gita recitation should be kept up
by his side. They had also brought two bottles of
holy Ganga water from Hardwar. Hari Ramji swal-
lowed Mataji's prasade (misri) mixed with Ganga
water and put on the garland sent by Ma. At about
12.15 his favourite mala (rosary) was put in his
right hand and with trembling fingers he revolved
all the 108 beads with japa on his lips. Then the
purohit performed the tenth and last dana.

From 830 AM. till 1.15 P.M., when he breathed
his last, continuous Ma Nama kirtana and recitation
of verses from the Bhagavad Gita and Visnu
Sahasra Nama were going on by his side. Through- -
out this period, he was constantly sipping holy Gan-
ges water (brought that very morning from Hardwar)
mixed with Tulsi leaves. The end was so touching
and peaceful as his last breath oozed out of him just
at the close of the last sentence of M@ Nama kirtana—
“Mora mili prane prane pranami Sri Charane Jai
Ma Jai Ma Jai Jai Ma.”

It was Vaisakhi day—Vaisakh Shukla Ashtmi—
when he left all relatives and friends to mourn his
death. The day was very auspicious for a departing
soul. It was also a rare coincidence that due to the
tragic death of his nephew, almost all the members
of the family and near relations were present at
the time of his demise. He was very attached to each
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and every one in the family. and therefore he must
have felt very happy to find all of them assembled
around him at that critical hour.

This is how a very pious soul and a staunch devotee
of Sri Sri Ma Anandamayi left this mortal world with
his head resting on the lap of his eldest son, Rama
Krishna, and his feet on the lap of his other son,
Hari Mohan, leaving all the members of his family
and his brother devotees to ponder if a better death
could be desired by a truly religious person having
faith in Hindu philosophy and Sastras.

May his soul rest in peace, in Ma

Post Seript

A letter from Didi Gurupriya, containing Ma's
blessings received by Rama, the elder son of Joshiji,
is reproduced below:

g

20-4-1970

w1g T,

TR fazdl g7 w¢ @i ¥y, darw 2 arfed
Freare et feafir & | sfeer P ot 3 graw ==y wom
| s e &1 ofesy ar gfcom ars ¥—ag w7z e
qre—wA # W @ WM AT e F ¥ Wi ¥ wan,
‘AT ¥ 99 & wxor ¥ ¥ ferr ITHT Foe qHrfed |
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w4 ®§ Y 97 w7 wew ar AL Q0 genn | wfvem wrd asar
q1g ¥% s ¥ A wEAr | frer € @ w9 A
Wi & T faar &1 F&F g g | fasa 7 seFafa #1.
ST 21T | A1 wr€ mfer & wE Fr Fifow 3900 A"
¥ dar @ fzdt Far " wi ey afeaer s @ F
BrqzT ¥ zip afawst @4 9T &/ 24 dre &t faed) Y
g& Wqrer ggIAr o

fougoe AT A Fa, ‘BT §HT WIAAG €O ® W
gar v

&y gufiar

Translation
Dehradun, 20-4-1970

Brother Rama,

Mataji listend to your letter and said, “Iv is very
fortunate that he breathed his last in that condition.
The end also occurred so beautifully at such an aus-
picious time.”

We knew Brother Hari Ram for so many years.
His place has now become empty. One cannot help
feeling grieved, although he suffered much. Mataji
said, “God has given him a place at His Feet. His
suffering is over. The goal he had set before
himself has been reached. Perform the last rites with
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great care and thoughtfulness. Accomplish this work
for your father with steadiness and concentration
and a calm mind. One should pray for the salvation
of one’s loved ones. Both brothers must Lry to remain
at peace. Now and again write and say how you are
getting on.”

Mataji is leaving for Patiala today. On the 24th
afternoon, after the consecration of a temple, Mataji
will proceed to Bhopal wia Delhi.

P.S,

Mataji said, “Try to sustain the remembrance of
God at all times.”

R

il



OTHER PUBLICATIONS

WORDS OF SRI ANANDAMAYI MA

Discussions with Mataji

Price: Rs. 5.30. board bound pp. 242
Rs. 7.50 or sh. 10/~ or § 1.50 rexine bound
* * %

FROM THE LIFE OF SRI ANANDAMAYT MA
Volume 1
By Bithika Mukerji
An account of Mataji's life up to the year 1932,
Price: Rs. 10/- or sh. 15]- or § 2/-. pp. 213
#* # H#

MOTHER AS SEEN BY HER DEVOTEES

A symposium containing essays from Indian and
Western devotees.

Price: Rs. 5.50 board bound pp. 196
Rs. 6.50 or sh. 10]- or § 1.50 rexine bound
* # *

ANANDA VARTA
A quarterly journal dealing mainfy with the divine
life and teachings of Mata Anandamayi and with
other religio-philosophical topics.
Annual Subscriptions :
India ( Postage free) Rs. 7/-
Foreign (by sea mail) Rs. 10.50 or sh. 15]- or $2/-
w  (by air mail) Rs. 25/- or £ [.10 (Europe, elc.)
5 Rs. 35]- or § 5.50 (North &
South America)
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